
 

 

 

 

ভদন ঘখোষলয ফদষন ঴োস঳ 

ত্রৈষরোওযনোথ ভষুঔো঩োধযোয় 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

॥প্রথভ ३ধযোয়॥ 

॥বট্টোচোময ভ঴ো঱য়॥ 

४সভ ভদন ঘখোল। ४ভোয ফদষন ४঩নোযো ঴োস঳ ঘদসঔষতষেন। নতূন ४ভোয সফফো঴ ঴५য়োষে। ঘ঳५জনয ४ভোয 

ভষুঔ এত ঴োস঳। সওন্তু তো ফসরয়ো ४সভ ঘফ-঩োকরো ন५। তষফ ভষনয ভত ঩ত্নীরোব ঴५ষর সচত্ত এওটু প্রফুল্ল ঴য়। 

४ভোয঑ তো५ ঴५য়োষে। তো५ ঴োস঳ ভষুঔ ঳ওরষও ४সভ ঳ম্ভোলণ ওসযয়ো ফসরষতসে, ‘গুড ভসনয१!’ 

঳যস্বতী ঘদফীষও ঩জূো ওসযয়ো ঘরোষও সফদযোরোব ওষয। ঘ঳ ফস্তু ४সভ ওতটুকু রোব ওসযয়োসে, তো঴ো এ५ কল্পসি 

঩োঠ ওসযষর५ ঳ওষর ফসুিষত ঩োসযষফন। তো঴ো ফযতীত ४সভ ४য এওসি ফহুভরূয যত্নরোব ওসযয়োসে। ঘদফীয 

কৃ঩োয় ४সভ যোধোযোণীষও ঩ো५য়োসে। যোধোযোণী ४ভোয কষৃ঴য এওোধোষয রক্ষ্মী ঳যস্বতী। 

ওসরওোতোয় মঔন ४সভ স্কুষর ঩সিতোভ, তঔন প্রসত ফৎ঳য শ্রী঩ঞ্চভীয ঳ভয় ४সভ ফোসি মো५তোভ। ফোসি ४ভোষদয 

ফধযভোন ঘজরো—঳োভোনয এওঔোসন ক্ষুদ্র গ্রোষভ। ফোসি সকয়ো বসিবোষফ ঘদফীষও ३ঞ্জসর প্রদোন ওসযতোভ। ত্রফওোরষফরো 

ভোষঠ সকয়ো দো० িোগুসর ঘঔসরতোভ। 

ঘম ফৎ঳য ४ভোয প্রথভ চোওসয ঴५র, ঘ঳ ফৎ঳য শ্রী঩ঞ্চভীয ঳ভয় ४সভ ঘদষ঱ মো५ষত ঩োসযরোভ নো। 

ওসরওোতোষত५ ঘ঳ ফৎ঳য ভোষয়য শ্রী঩োদ-঩ষে ३ঞ্জসর প্রদোন ওসযরোভ। ঘ঳५ ঳ূষৈ ४সভ যোধোযোণীষও রোব 

ওসযরোভ। 

ঘ঳ ফৎ঳য প্রোত२ওোষর ७সঠয়ো, ४সভ ४ভোয ঘদোয়োতসিষও বোর ওসযয়ো ধ५ুরোভ। ঩যুোতন সনফগুসর ঘপসরয়ো, 

ওরষভ নতূন সনফ ঩যো५রোভ। চোসয ঩য়঳ো সদয়ো এওসি ঳যস্বতী ঠোকুয সওসনয়ো ४সনরোভ। ঘেোি এওঔোসন ঘচৌসওয 

ভোিঔোষন ঠোকুযসিষও ফ঳ো५য়ো, তো० ঴োয ঳ম্মষুঔ ঑ দু५ ঩োষবয ঘদোয়োত ওরভ ঑ ঩সু্তও ঳োজো५রোভ। শুভ্রফষণযয ফুর 

঑ ঩জূোয ३নযোনয ७঩ওযণ঑ ४঴যণ ওসযরোভ। 

এ঳ফ ४ষয়োজন ওসযরোভ ফষি, সওন্তু ঩ষুযোস঴ষতয সও ঴५ষফ? ওসরওোতোয় ४সভ ওঔন সিয়োওভয ওসয নো५। ঘ঳ 

সনসভত্ত ঩ষুযোস঴ষতয প্রষয়োজন ঴য় নো५। সওন্তু ४জ—७঩োয়? 

বোসফষত বোসফষত ४ভোয ফো঳োয দ্বোষয কসরষত সকয়ো দো० িো५রোভ। ४ভোষদয ফো঳োয় ४য মত ঘরোও ४ষেন, ঩জূো 

঩োষঠয তো० ঴োযো ধোয ধোষযন নো। নন্দী বৃঙ্গীয ঳ন্ধোন ফয१ তো० ঴োযো জোষনন। সওন্তু ঩ষুযোস঴ষতয ঳ন্ধোন তো० ঴োযো সওছু५ 

জোষনন নো। তো५ ভষন ওসযরোভ ঘম, ঩ষথ মসদ ঳োসিও ঘকোষচয ভোনলু ঘদসঔষত ঩ো५, তো঴ো ঴५ষর তো० ঴োষও 

঩ষুযোস঴ষতয ওথো সজজ্ঞো঳ো ওসযফ। 

বোষকয ४ভোয ফো঳োয সনওি দু५ সতনঔোসন ঘঔোরোয ফোসি সের, তো५ ४ভোষও ३সধওক্ষণ ४য ঩ষথ প্রতীক্ষো ওসযয়ো 

থোসওষত ঴५র নো। ঘঔোরোখষযয রক্ষ্মীকষণয ঳যস্বতীয প্রসত সফষদ্বল নো५। ওোসতযও ঠোকুষযয প্রসত তো० ঴োষদয ঘমরূ঩ 



 

 

বসি, ঳যস্বতী ঠোকুযোণীয প্রসত঑ তো० ঴োষদয ঘ঳५রূ঩ বসি। ভ঴ো ঳ভোষযোষ঴য ঳স঴ত ४জ তো० ঴োযো ঘদফীয ঩জূো 

ওসযষতষেন। খষযয ভোিঔোষন তো० ঴োযো এওঔোসন প্রসতভো ঔোিো ওসযয়োষেন। প্রসতভোয ঳ম্মষুঔ ফি এওঔোসন থোরো 

যোসঔয়োষেন, ঘ঳५ থোষর িভো-িভ প্রণোভী ঩সিষতষে। 

ওসরওোতোয় ঩জূো ওযো ফযফ঳োসি সনতোন্ত ভন্দ নষ঴। ফি ঩জূোয ঳ভয় সনভসিত ফযসিকষণয সনওি ঴५ষত ३ষনষও 

প্রণোভী স্বরূ঩ এত িোওো ४দোয় ওষযন ঘম, ফোয ভো঳ ঳ষুঔ স্বচ্ছষন্দ তো० ঴োষদয ঳१঳োয চসরয়ো মোয়। 

४সভ কসরয ঩ষথ দো० িো५য়ো ४সে, এভন ঳ভষয় সনওষিয এওঔোসন ঘঔোরোয ফোসি ঴५ষত এওজন ব্রোহ্মণ ফোস঴য 

঴५ষরন। ফণয তো० য ওোষরো নষ঴; ঱যোভফণয ফসরষর মো঴ো ফিুোয়, তো० ঴োয ফণয ঘ঳५রূ঩ সের। তো० ঴োয ভষুঔ ফ঳ষন্তয দোক 

সের। ও঩োষর তো० ঴োয ঳দুীখয এওসি ঘপো० িো সের; কোষয় এওঔোসন নোভোফরী সের। সতসন ঘম ঩ষুযোস঴ত, তো० ঴োষও ४য 

সজজ্ঞো঳ো ওসযষত ঴য় নো। 

বসিবোষফ ४সভ তো० ঴োষও প্রণোভ ওসযরোভ। ঴োত তুসরয়ো জয়-३স্তু ফসরয়ো সতসন ४ভোষও ४঱ীফযোদ ওসযষরন। 

४ভোয খষয সকয়ো ভোষয়য ঩জূো ওসযষত তো० ঴োষও ४সভ ३নষুযোধ ওসযরোভ। ४ভোয ওথোয় সতসন ঳ম্মত ঴५ষরন। 

তো० ঴োয ঩জূো ঑ ४ভোয ३ঞ্জসর প্রদোষনয ঩য, ४সভ তো० ঴োষও দসক্ষণো প্রদোন ওসযরোভ। ४জ  ४ভোয ভষুঔ ঴োস঳ 

ঘদসঔয়ো ४঩নোযো ওত সও ভষন ওসযষতষেন, সওন্তু ঘ঳সদন তো० ঴োয প্রফুল্ল ডোয়ভনওোিো ভঔুঔোসন মসদ ঘদসঔষতন, 

তো঴ো ঴५ষর ফসরষতন ঘম, ‘঴ো० ! ঴োস঳ ফষি!’ তো঴োয ওোযণ এ५ ঘম, দসক্ষণোসি সওছু ४঱োসতসযি ঴५য়োসের। 

ঘ঳५ প্রফুল্লফদষন বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ४ভোষও ফসরষরন, ‘ঘদঔ ফো঩!ু ४জওোষরয ঘেোওযোষদয ভসত কসত সনতোন্ত 

ভন্দ ঴५য়োষে। ঳ফ ঳োষ঴ফী ধযণ—঳োষ঴ফী ভত। সওন্তু তুসভ ঘেোওযো ঘদসঔষতসে বোর। ধষভযওষভয ঘতোভোয ভসত 

४ষে। ঘতোভোয নোভ সও ফো঩।ু’ 

४সভ ७ত্তয ওসযরোভ, ‘४ভোয নোভ ভদনষভো঴ন ঘখোল। ४ভযো ঳দষকো঩।’ 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘ফো! চভৎওোয নোভসি। ভদনষভো঴ন! ३সত ঳নু্দয নোভ।’ 

४ভোয নোভসি ঘম বোর, জ্ঞোন ঴५য়ো ঩মযন্ত তো঴ো ४সভ জোসনতোভ। ভষন ভষন ওত ४সভ ४ভোয নোষভয ঘকৌযফ 

ওসযতোভ। বট্টোচোময ভ঴ো঱য়঑ ४জ ঘ঳५ নোষভয প্র঱१঳ো ওসযষরন। তো० ঴োয প্রসত ४ভোয প্রকোঢ় বসি ঴५র। 

४ভোয সনফো঳ ঘওোথোয়, ४ভোয স঩তো ভোতো ফতযভোন ४ষেন সও নো, এ५রূ঩ নোনোপ্রওোয ঩সযচয় গ্র঴ণ ওসযয়ো, 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ঘ঳সদন সফদোয় গ্র঴ণ ওসযষরন। তো঴োয ঩য ভোষি ভোষি সতসন ४ভোয ফো঳োয় ঩দধসূর প্রদোন 

ওসযষতন। প্রণোভীস্বরূ঩ িোওোিো স঳সওিো সদয়ো ४সভ তো० ঴োয ঳ম্মোন ওসযতোভ। িষভ ४সভ জোসনষত ঩োসযরোভ ঘম, 

঩ষুযোস঴তসকসয ফযতীত সতসন খিওোরীয ফযফ঳োয়঑ ওসযয়ো থোষওন। ঘ঳ সনসভত্ত ४ভোয তঔন঑ সফফো঴ ঴য় নো५, 

ওথোয় ফোতযোয় তো० ঴োষও ४সভ জোনো५রোভ। 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় সওছু ४শ্চময ঴५য়ো ফসরষরন, ‘এভন ঳঩ুোৈ! সফদ্বোন! চোওষয! এঔন঑ সফফো঴ ঴য় নো५!’ 



 

 

४সভ চু঩ ওসযয়ো যস঴রোভ। ७ত্তয ४য সও ওসযফ! প্রসতসদন ४সভ ঳োফোন ভোসঔয়ো স্নোন ওসয। এঔন ४য ४ভোয 

঩োিোষক० ষয় ঘচ঴োযো নো५। নোনোরূ঩ ঳কুন্ধমিু ত্রতর স঳ি ওসযয়ো, চুরগুসর সপযো५ষত প্রসতসদন ४সভ ४ধখণ্টোওোর 

३সতফোস঴ত ওসয। ४যস঱ষত মঔন ४সভ ४ভোয ভঔু ঘদসঔ, তঔন বট্টোচোময ভ঴ো঱য় মো঴ো ফসরষরন, ४সভ঑ তো঴ো५ 

ভষন ভষন বোসফ। সনষজয ঳ঔুযোসত সনষজ ওসযষত নো५। সওন্তু ४঩নোযো ফয१ ४ভোয ফন্ধু ফোন্ধফষও সজজ্ঞো঳ো ওসযয়ো 

ঘদসঔষফন, ঳ওষর५ ফসরষফ ঘম, ভদন এওজন ঳নু্দয ঩রুুল ফষি। পর ওথো, ४ভোয নোভ ভদন, ४সভ ওোষজ঑ 

ভদন। 

সওছুসদন ঩ষয বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ঩নুযোয় ४ভোয ফো঳োয় ४কভন ওসযষরন। ঘ঳সদন ४স঳য়ো ফসরষরন, ‘ঘদঔ, ४সভ 

ব্রোহ্মণ ওোয়ষেয খিওোরী ওসয; ঘতোভোষদয জোসতয খিওোরী ওঔন ওসয নো५। সওন্তু ঘম েোষন ४ভোয ফো঳ো, তো঴োয 

সবতয ফোিী—এও প্রফীণ বদ্রষরোও বোিো র५য়োষেন। সতসন ঘতোভোষদয জোসত; ७঩োসধ ঩োর। ঩োর ভ঴ো঱য়ষও 

঳ঙ্গসত঩ন্ন ঘরোও ফসরয়ো ঘফোধ ঴য়। তো० ঴োয সনফো঳ শুসনয়োসে, হুকরী ঘজরোয ঘওোন েোষন। তো० ঴োয এও ফয়েো ওনযো 

४ষে। ওনযোসিয ফয়२িভ ফোয সও ঘতয ঴५ষফ। ঘতোভোষদয জোসতষত এতফি ওনযো থোষও নো। সওন্তু তো঴োয ওোযণ 

४সভ ওতওিো ঩ো५য়োসে। ४সভ ঘম ফোসিষত থোসও, ঘ঳५ ফোসিয সনষচয তরোয় এওসি খষয ঘতোভোষদয জোসতয ४য 

এও ফযসি ফো঳ ওষযন। তো० ঴োয঑ সনফো঳ হুকরী ঘজরোয়। ঳ওষর তো० ঴োষর সনষয়োকী ভ঴ো঱য় ফসরয়ো ডোষও। তো० ঴োয 

঩ৈু ঩ীসিত ঴५য়োষে। সচসওৎ঳োয সনসভত্ত তো঴োষও সতসন ওসরওোতোয় ४সনয়োষেন। ४সভ শুসনয়োসে ঘম, এ५ ঩ষুৈয 

঳স঴ত ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযোয সফফো঴ ঳ম্বন্ধ সেয ঴५য়োসের। তো঴োয ঩ীিোফ঱ত এঔন঑ সফফো঴ ঴য় নো५। ४ভোয 

ঘফোধ ঴য়, এ সফফো঴ ওঔন ঴५ষফ঑ নো; ওোযণ, সনষয়োকী ভ঴ো঱ষয়য ঩ৈু ওো঳ষযোক দ্বোযো ४িোন্ত ঴५য়োষে। সওন্তু 

এঔন঑ ঳ওষর তো঴োয ४ষযোকযরোষবয ४঱ো ওসযষতষে। ঘ঳জনয ঩োর ভ঴ো঱ষয়য সনওি এঔন ४সভ ঘতোভোয ওথো 

७ত্থো঩ন ওসযষত ঩োসয নো। সওন্তু তুসভ এও ওোজ ওয। তুসভ সকয়ো ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঳স঴ত ४রো঩ ঩সযচয় ওয। তো঴ো 

ওসযষত ঩োসযষর, মথো ঳ভষয় এ ওোষজয ३ষনও ঳সুফধো ঴५ষফ।’ 

 

॥সদ্বতীয় ३ধযোয়॥ 

॥ঘকো० প েো० িো সফবীলণ॥ 

সফফোষ঴য ওথো শুসনয়ো প্রোণ ४ভোয ७ল্লোষ঳ ঩সয঩ণূয ঴५র। ওোযণ, ४ভোয নোভ ভদন। প্রোষণয ওথো ४সভ ঔসুরয়ো 

ফসরষতসে, ঘ঳জনয ४ভোষও ४঩নোযো ঩োকর ভষন ওসযষফন নো। সফফোষ঴য ঳ভয় ४঩নোষদয ঘফোধ ঴য়, এ५রূ঩ 

४নন্দ ঴५য়ো থোসওষফ। তষফ ४঩নোযো প্রওো঱ ওষযন নো, এ५ মো। 

४সভ বট্টোচোময ভ঴ো঱য়ষও ফসররোভ, ‘঩োর ভ঴ো঱য় প্রফীণ, ঳ঙ্গসত঩ন্ন, ४ভোয ঳ম্পণূয ३঩সযসচত। তো० ঴োয ঳স঴ত 

४সভ সওরূষ঩ ४রো঩ ঩সযচয় ওসযফ?’ 



 

 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘তুসভ এও ওোজ ওয। ४ভোষদয ফোসিষত তুসভ এওসি খয বোিো ওসযয়ো ঘ঳५ 

েোষন ফো঳ ওয। ঘদোতরোয ३ন্দয ভ঴ষরয সদষও, সঠও ঩োর ভ঴ো঱ষয়য খষযয ঩োষবয, এওসি খয ঔোসর ४ষে। তুসভ 

ঘ঳५ খযসি বোিো র঑। এও ফোসিষত ফো঳ ওসযষত ওসযষত িষভ ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঳স঴ত ४রো঩ ঩সযচয় ঴५ষফ।’ 

প্রোত२ওোষর বট্টোচোময ভ঴ো঱ষয়য ঳স঴ত ४ভোয এ५রূ঩ ওথোফোতযো ঴५র। ४সপ঳ ঴५ষত ४স঳য়ো ঘ঳५ সদন 

঳ন্ধযোষফরো ४সভ তো० ঴োয ফো঳োয় কভন ওসযরোভ। ঘম ফোসিষত সতসন থোষওন, ঘ঳५ ফোসিসি ४সভ ঘদসঔরোভ। ५঴ো 

দসক্ষণ দ্বোযী চওসভরোন ফোসি। ঳ম্মষুঔ५ ঩জূোয দোরোন, তো঴োষত এওজন স্বণযওোয ওোজ ওষয। ফোসিয সবতয প্রষফ঱ 

ওসযয়ো, এওতরোয দসক্ষণসদষও ঘম খযসি, তো঴োষত বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ফো঳ ওষযন। ফোভসদষকয খযসিষত এওজন 

७ৎওরফো঳ীয ভসুি ভিুসওয ঑ ঘতষরবোজো ওচুসযয ঘদোওোন। ঩ফূযসদষও এওঔোসন খষয ঩ীসিত ঩ৈু র५য়ো সনষয়োকী 

ভ঴ো঱য় ४ষেন। এওতরোয ঩সশ্চভসদষও এওঔোসন খষয এওজন ফদৃ্ধ ব্রোহ্মণ থোষওন। তো० ঴োয সও ঘভোওদ্দভো ४ষে। 

ঘ঳५ ঘভোওদ্দভোয ওথো এওফোয সজজ্ঞো঳ো ওযষর ४য যক্ষো নো५। দু५ খণ্টো ধসযয়ো ঘতোভোষও সতসন ঘ঳५ ঩সযচয় 

প্রদোন ওসযষফন। তুসভ তঔন ভষন ওসযষফ ঘম, এওথো সজজ্ঞো঳ো ওসযয়ো সও কুওভয ওসযয়োসে। ফোস঴য ফোিীয ७঩ষযয 

খযগুসরষত ४সপষ঳য ফোফষুদয ফো঳ো। ঘওোন঑ খষয এওজন, ঘওোন঑ খষয দু५জন, ঘওোন঑ খষয ফো সতনচোসযজন 

ফোফ ুফো঳ ওষযন। সনষচয তরোয় ३ফস঱ষ্ট খযগুসরষত তো० ঴োষদয যন্ধন ঴য়। ७঩ষযয এওসি খষয এওজন ঳োভোনয 

ঘকোষচয দোরোন থোষওন। ঘও঱ফ ঘ঳ন জীসফত থোসওষত সতসন ঘখোযতয ব্রোহ্ম সেষরন। ভোষখোৎ঳ষফয ঳ভয় সতসন ঩ষথ 

সন঱োন ধসযয়ো মো५ষতন। এঔন ঩নুযোয় স঴নু্দ ঴५য়োষেন। এঔন ४য সতসন ভযুকী বক্ষণ ওষযন নো। সবতয ফোসিষত 

ঘদোতরোয ঩সশ্চভসদষও ঳োয ঳োসয ঘম সতনসি খয ४ষে, তো঴ো ফযতীত ३ন্দয ভ঴ষর এঔন ४য ३নয ফোষ঳ো঩ষমোকী 

ঘ঳५ সতনসি খষয ঩োর ভ঴ো঱য় এষওরো ঳঩সযফোষয ফো঳ ওষযন। তো० ঴োয ঩সযফোয ३সধও নষ঴, ঘওফর স্ত্রী ঑ ঘ঳५ 

ওনযো। সবতয ফোসিয ঘদোতরোয় ঘম খষয ঩োর ভ঴ো঱য় সনষজ থোষওন, সঠও তো঴োয ঩োষবয ফোস঴য ফোিীষত এওসি খয 

ঔোসর ४ষে। ঘ঳५ খযসি বোিো র५ফোয জনয বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ४ভোষও ३নষুযোধ ওসযষরন। ४ভোয খষযয ঳ম্মষুঔ 

ফোষযণ্ডো ४ষে। ঘ঳५ ফোষযণ্ডো ফযোফয ঩োর ভ঴ো঱ষয়য খষযয ঳ম্মঔু সদয়ো সবতয ফোিীষত চসরয়ো সকয়োষে। সবতয 

ফোিী ঴५ষত ফোস঴য ফোিীয ভোষি এ५ ফোষযণ্ডোয় এওসি দ্বোয ४ষে। এ५ দ্বোয সদয়ো ফোস঴য ফোিী ঴५ষত সবতয ফোিীষত 

মো५ষত ঩োযো মোয়। সওন্তু এঔন ५঴ো ঳ফযদো সবতষয সঔর ঑ ফোস঴ষয ঱ঙৃ্খর দ্বোযো ফন্ধ থোষও। ফোসিয দসক্ষষণ প্র঱স্ত 

যোজ঩থ, ঩সশ্চষভ এওসি কসর। ক঴ৃস্বোভীয ३ফেো এক্ষষণ ভন্দ। ঘ঳জনয ফোসি বোিো সদয়ো সতসন ওো঱ীষত সকয়ো ফো঳ 

ওসযয়োসেষরন। ফোসিসি বট্টোচোময ভ঴ো঱ষয়য সজম্মোয় ४ষে। বোিো ४দোয় ওসযয়ো প্রসত ভোষ঳ সতসন ক঴ৃস্বোভীয সনওি 

ঘপ্রযণ ওষযন। ঘ঳জনয বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ঘম খষয থোষওন, তো঴োয বোিো তো० ঴োষও সদষত ঴য় নো। ফোসিসিয ३ফেো 

বোররূ঩ ३ফকত ঴঑য়ো ४ফ঱যও। ঘ঳ সনসভত্ত ४সভ এ५ সফস্তোসযত সফফযণ প্রদোন ওসযরোভ। 

বট্টোচোময ভ঴ো঱ষয়য ঩যোভ঱য ३ন঳ুোষয ४সভ ७঩ষযয ঘ঳५ খযসি বোিো র५য়ো, তো঴োষত ফো঳ ওসযষত রোসকরোভ। 

সওন্তু সদষনয ঩য সদন ওোসিয়ো মো५ষত রোসকর, ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঳স঴ত ४ভোয ४রো঩ ঩সযচয় ঴५র নো; তো० ঴োয 

ওনযোষও঑ ४সভ ঘদসঔষত ঩ো५রোভ নো। ४ভোয খযসি সবতয ফোিীয সঠও সনওষি५ সের; ঘ঳জনয ওঔন ওঔন তো঴োয 

ওণ্ঠস্বয ঑ ভষরয ঱ব্দ শুসনষত ঩ো५তোভ। ঩োর ভ঴ো঱য় ফোসিয সবতয ঴५ষত ফি ফোস঴য ঴५ষতন নো; ३ন্তত 



 

 

প্রোত२ওোষর ঑ ঳ন্ধযোয ঳ভয় ४সভ মঔন ফোসিষত থোসওতোভ, তঔন তো० ঴োষও ফি ফোস঴ষয ४স঳ষত ঘদসঔতোভ নো। 

দু५ সদন ঘওফর ক্ষণওোষরয সনসভত্ত  ४সভ তো० ঴োষও ঘদসঔয়োসেরোভ। এওঔোসন ঩সু্তও ঴োষত র५য়ো খোি ঘ঴०ি ওসযয়ো 

সতসন ঘওোথোয় কভন ওসযষতসেষরন। তো० ঴োয ফয়঳ ঩ঞ্চোষ঱য ३সধও ঴५ষফ। তো० ঴োয ভঔু ঘদসঔষর তো० ঴োয প্রসত বসি 

঴য়; সওন্তু ভঔুঔোসন ३সত঱য় সফলণ্ণ। সতসন ঘমন ঘখোয দু२ষঔ ঳ফযদো५ সনভগ্ন ४ষেন। ঴োষত ঩সু্তও ঘদসঔয়ো ফসুিরোভ 

ঘম, সতসন ঘরঔো঩িো জোষনন। ঘ঳५ সফলণ্ণফদষন রক্ষ্মীশ্রী ঘদসঔয়ো ४সভ বোসফরোভ ঘম, মসদ ও঩োষর থোষও, তো঴ো 

঴५ষর এ ঘরোষওয ४সভ জোভোতো ঴५ফ। 

সওন্তু ४য এওজষনয ঳স঴ত তো० ঴োয ওনযোয সফফো঴ ঳ম্বন্ধ সেয ঴५য়ো ४ষে। ঘ঳ সওরূ঩, তো঴ো ४ভোষও ঘদসঔষত 

঴५ষফ। সওন্তু তো঴োয স঩তো ३থয োৎ সনষয়োকী ভ঴ো঱ষয়য বোফ ঘদসঔয়ো ४ভোয বয় ঴५ষত রোসকর। সনষয়োকী ভ঴ো঱ষয়য 

ভঔুঔোসন ३ষনওিো সফবীলষণয ভত। ভষুঔয দু५ ঩োষ঱ দু५ কোর ঘমন দম্ভ ওসযয়ো ४ষক ফোসিষতষে। তো঴োয 

ভোিঔোষন ४ধ ঩োওো ওো० চো েো० িো ঘকো० ঩গুসর ঳ফ ঘঔো० চো ঘঔো० চো ঴५য়ো ४ষে। তো० ঴োষও ঘদসঔয়ো ४সভ ভষন ওসযরোভ 

ঘম, ঘরোষও ঘম ঘকো० ঩ েো० িো ফদভোষয়ষ঱য ওথো ফষর, ५সন এওজন তো५। ঘ঳ মো঴ো ঴७ও, ४সভ ३ষনও ঘওৌ঱র 

ওসযয়ো তো० ঴োয ঩ষুৈয ঳স঴ত ४রো঩ ওসযরোভ। তো० ঴োয ঩ষুৈয ভঔুভণ্ডষর ঳রুক্ষণ ४সভ সওছু ঘদসঔরোভ নো। 

স঩তোয ফদভোষয়স঱ বোফ ঘমন ঩ষুৈয ভষুঔ঑ প্রসতপসরত ঴५য়োষে। সওন্তু ঘযোষক এঔন তো঴োয ঱যীয জীণয ঴५য়োষে, 

ভঔু তো঴োয শুষ্ক ঑ ভসরন ঴५য়োষে। এরূ঩ ३ফেোয় তো঴োয জনয ४ভোয ভষন দু२ঔ ঴঑য়ো ७সচত; সওন্তু ঳তয ওথো 

ফসরষত সও, তো঴ো ४ভোয ঴য় নো५। তো঴োয প্রসত ফয१ ४ভোয স঴१঳ো ঴५র। ४সভ এভন ঳নু্দয ঩রুুল, মো঴োষও 

঩ত্নীরূষ঩ ফযণ ওসযয়োসে, ঘ঳ এ५ ভওযষিয ঴োষত ঩সিষর঑ ঩সিষত ঩োষয, ঘ঳ সচন্তো ४ভোয ३঳঴য ঴५য়ো ७সঠর। 

঳তয ফষি, ঘ঳५ ঳নু্দযীষও ४সভ এঔন঑ চষক্ষ঑ ঘদসঔ নো५। সওন্তু তো঴ো ঴५ষর সও ঴য়! তো঴োয ঩োষয়য চোসয কোসে 

ভষরয রুণরুুণ ু঱ব্দ ঳ফযদো५ ঘম ४ভোয ওোষন রোসকয়ো ४ষে! ४সপষ঳ চোসফ ঘঔোরোয ঱ব্দ ঴য়, ४য ४ভোয প্রোণিো 

ধিো঳ ওসযয়ো ७ষঠ; ४সভ বোসফ, এ ফসুি ४ভোয হৃদয় ४঳ীনো ४ভোয প্রোণষদফীয ঩দসন२঳তৃ ঘ঳५ সওসিণী ঱ব্দ। 

তো঴োষও ४সভ ঘদসঔ নো५ ঳তয; সওন্তু বট্টোচোময ভ঴ো঱ষয়য সফফযণ ३ফরম্বন ওসযয়ো ४ভোয ভোন঳ষক্ষষৈ তো঴োয সচৈ 

४०সওয়ো র५য়োসেরোভ। 

সনষয়োকী঩ষুৈয ঩ীিো ঳িি; ঳ফযদো५ ঘ঳ খষযয সবতয শু५য়ো থোষও; ७সঠয়ো ঘফিো५ফোয ঱সি ফি নো५; তথোস঩ ঘ঳ 

ভোষি ভোষি ফোিীয সবতয সকয়ো ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঩সযফোযফষকযয ঳স঴ত ঳োক্ষোৎ ওষয। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঳স঴ত 

সনষয়োকী ভ঴ো঱ষয়য ফহুসদন ধসযয়ো ४রো঩ ঩সযচয় ४ষে। শুসনরোভ ঘম, ঘদষ঱ বূসভ঳ম্পসত্ত র५য়ো এওফোয ঩োর 

ভ঴ো঱ষয়য সও ঘভোওদ্দভো ঴५য়োসের। তো঴োষত জোর ওসযয়ো ঑ সভথযো ঳োক্ষীয ঘমোকোি ওসযয়ো সনষয়োকী ভ঴ো঱য় 

তো० ঴োয ३ষনও ७঩ওোয ওসযয়োসেষরন। ঘ঳५ ३ফসধ দু५ ঩সযফোষযয সফরক্ষণ ঳দ্ভোফ জসিয়োসের। এ५঳ফ ওথো 

শুসনয়ো ভোষি ভোষি ४সভ সনযো঱ ঴५য়ো বোসফতোভ ঘম, ঘও ঘ঴ তুসভ ভদন ঘখোল! ঘম ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযোয প্রসত 

ওিোক্ষ ওয? তষফ ४঱ো এ५ ঘম, সনষয়োকী ভ঴ো঱ষয়য ঩ৈু ঘফোধ ঴য় এ মোৈো যক্ষো ঩ো५ষফ নো। ঘ঳ মো঴ো ঴७ও, 

४সভ ঘ঳५ ঩ীসিত মফুষওয সনওি ভোষি ভোষি ফস঳য়ো তো঴োয ঳স঴ত কল্প ওসযতোভ। কল্পচ্ছষর ঩োর ভ঴ো঱ষয়য 

ওথো, তো० ঴োয ঩সযফোষযয ওথো, তো० ঴োয ওনযোয ওথো সজজ্ঞো঳ো ওসযতোভ। সনষয়োকী ঩ৈু বোর ওসযয়ো ४ভোষও ঩সযচয় 



 

 

প্রদোন ওসযত নো। ওথোয েষর ४ভোয ঳ষন্দ঴ ঴५র ঘম, ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঳१঳োষয ঘওোনরূ঩ এওিো দুখযিনো 

খসিয়োষে। ঘ঳ ওথো ঳োধোযষণয সনওি প্রওো঱ ওসযফোয নষ঴। ५সত঩ষূফয ফন্ধু ফোন্ধফ ঑ কুটুম্বসদষকয দ্বোযো ४সভ ঩োর 

ভ঴ো঱ষয়য ফ१঱ ঩সযচয় গ্র঴ণ ওসযয়োসেরোভ। ঘ঳५ ঳ভষয় এওজন ४ভোষও ফসরয়োসের ঘম, ঩োর ভ঴ো঱ষয়য এও 

঩ৈু ४ষে। ঘ঳ ঩ৈু এঔন ঘওোথোয়? ঘ঳ ওথোয ঘওোন ঳ন্ধোন ४সভ ঩ো५রোভ নো। সনষয়োকী঩ৈুষও সজজ্ঞো঳ো ওসযষর 

ঘ঳ ४ভোয ७঩য যোসকয়ো ७ষঠ। 

 

॥তৃতীয় ३ধযোয়॥ 

॥যোক্ষ঳ নো বূত॥ 

এ५রূষ঩ সওছুসদন কত ঴५র। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঳স঴ত ४ভোয ঩সযচয় ঴५র নো। বট্টোচোময ভ঴ো঱ষয়য ঳স঴ত ঳ফযদো 

४সভ ঳োক্ষোৎ ওসযতোভ। সতসন ফসরষতন, ‘ফযস্ত ঴५঑নো। সনষয়োকী ঩ষুৈয জীফষনয ४঱ো থোসওষত ঘতোভোয ঘওোন 

४঱ো নো५। ३ষ঩ক্ষো ওয, ঘদঔো মো७ও সও ঴য়।’ 

४ভোষদয ফোিীয ঳ভষুঔ যোস্তোয ३঩য ঩োষয এওঔোসন ভসুদয ঘদোওোন ४ষে। এওসদন যসফফোয ত্রফওোরষফরো 

ঘদসঔরোভ ঘম ঩োর ভ঴ো঱য় ঘ঳५ ঘদোওোষন ফস঳য়ো ४ষেন। তো० ঴োয ভঔু ঘ঳५রূ঩ সফলণ্ণ ঑ সচন্তোয় ४চ্ছন্ন। এওঔোসন 

঩সু্তও সতসন ঩োঠ ওসযষতসেষরন ঑ ওদোচ ওঔন ওঔন এও এওফোয ভঔু তুসরয়ো ওো঴োয঑ ঳স঴ত দু५ এওসি ওথো 

ওস঴ষতসেষরন। তো० ঴োষও ঘদসঔয়ো ४সভ ঘদোওোষন প্রষফ঱ ওসযয়ো ঘম তিষ঩োষ঱য ७঩য সতসন ফস঳য়োসেষরন, তো঴োয 

এও ঩োষবয ७঩ষফ঱ন ওসযরোভ। ঘওোন দ্রফয ४ভোয প্রষয়োজন ४ষে সও নো, ভসুদ ४ভোষও সজজ্ঞো঳ো ওসযর। ४সভ 

ফসররোভ, ‘নো।’ তিষ঩োষ঱য ७঩য ४য঑ সতন ফযসি ফস঳য়ো তোভোও ঔো५ষতসেষরন। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য নযোয় 

তো० ঴োযো঑ প্রফীণ। তো० ঴োষদয ভষধয ঘও঴ ४ভোষও ঘওোন ওথো ফসরষরন নো। ঩োর ভ঴ো঱য় ঩সু্তও ঴५ষত ভঔু তুসরয়ো 

४ভোয সদষও এওফোয চোস঴য়ো঑ ঘদসঔষরন নো। ४সভ মফুও; ঳োভোনয এওিো ঘেো० িো ফসরষর঑ ঴য়; ४য তো० ঴োযো 

঳ওষর५ প্রফীণ। তো० ঴োষদয ঳স঴ত প্রথভ ওথো ওস঴ষত ४সভ ঳ো঴঳ ওসযরোভ নো। তো० ঴োযো, প্রথভ ४ভোয ঩সযচয় 

সজজ্ঞো঳ো ওসযষফন, ঘ঳५ প্রতযো঱োয় ३ষনওক্ষণ ঩মযন্ত ফস঳য়ো যস঴রোভ। সওন্তু ४ভোয ঳স঴ত ঘও঴ এওসি঑ ওথো 

ওস঴ষরন নো। সনযো঱ ঴५য়ো ঘ঳ েোন ঴५ষত ४সভ প্রেোন ওসযরোভ। সওন্তু ঩োর ভ঴ো঱য় এওভষন সও ঩সু্তও ঩োঠ 

ওসযষতসেষরন, তো঴ো ঘদসঔয়োসেরোভ। সতসন ওোরী স঳সঙ্গয ভ঴োবোযষতয ঱োসন্ত঩ফয ঩োঠ ওসযষতসেষরন। 

ঘ঳५ সদন५ ४সভ ঘ঳५ ঩সু্তও িয় ওসযরোভ। ४য ঘ঳५ যোসৈ ঴५ষত তো঴ো ७চ্চ२স্বষয ঩োঠ ওসযষত রোসকরোভ। 

সবতয ফোিীষত ঩োর ভ঴ো঱ষয়য খয, ४য ফোস঴য ফোিীষত ४ভোয খয, দু५ষয়য ভোিঔোষন ঘওফর এওসি প্রোচীয 

ফযফধোন সের। ४সভ ভষন ওসযরোভ ঘম, ४ভোয ভ঴োবোযত ঩োষঠয ঱ব্দ প্রোচীয ঩োয ঴५য়ো, ঩োর ভ঴ো঱ষয়য 

ওণযকু঴ষয প্রষফ঱ ওসযষফ। তো঴ো ঴५ষর ४ভোয প্রসত তো० ঴োয শ্রদ্ধো ঴५ষফ। সওন্তু সঠও সফ঩যীত পর ঴५র। ४ভোয 



 

 

খষযয ঳ম্মষুঔ ফোষযণ্ডো ४ষে; ४য ঘ঳५ ফোষযণ্ডোয ७ত্তয ঳ীভোয় ফোিীয সবতয মো५ফোয জনয দ্বোয ४ষে। ঘ঳५ দ্বোয 

঳ফযদো ফন্ধ থোষও। এওসদন যোসৈওোষর ४সভ মথোযীসত ७চ্চ२স্বষয ভ঴োবোযত ঩োঠ ওসযষতসে, এভন ঳ভয় ফোিীয 

সবতয সদও ঴५ষত ঘ঳५ দ্বোষয ঘও ধোক্কো ভোসযষত রোসকর। ভ঴োবোযত ঩োষঠ ४ভোয ভন তঔন সনভগ্ন সের, ঳তুযো१ 

ঘ঳५ ঱ব্দ প্রথভ ४সভ শুসনষত ঩ো५ নো५। িষভ ধোক্কোয ঱ব্দ ফসৃদ্ধ ঴५য়ো মঔন ४ভোয ওণ্ঠ ঱ব্দষও ঩যোজয় ওসযর, 

তঔন ঘ঳ ঱ব্দ ४সভ শুসনষত ঩ো५রোভ। 

তোিোতোসি খয ঴५ষত ফোস঴য ঴५য়ো ঘ঳५ দ্বোষযয সনওি সকয়ো ४সভ সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘ঘও কো! ঘও ঱ব্দ 

ওসযষতষে?’ সবতয ঴५ষত ঩োর ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘এওটু ধীষয ধীষয মসদ ফো঩ ুতুসভ ঩সু্তও ঩োঠ ওয, তো঴ো 

঴५ষর এ ফোসিষত ४সভ সতসিষত ঩োসয, তো নো ঴५ষর ४ভোষও ३নযৈ ঩রোয়ন ওসযষত ঴५ষফ।’ 

ঘখোযতয ३প্রসতব ঴५য়ো ४ষস্ত ४ষস্ত ঩সিফোয সনসভত্ত ४সভ তো० ঴োয সনওি ३ঙ্গীওোয ওসযরোভ। ३ঙ্গীওোয ওসযয়ো 

ঘ঳ যোসৈষত মঔন রজ্জোয় ঑ খণৃোয় ३সববূত ঴५য়ো ঩নুযোয় ४সভ ४ভোয খষয প্রষফ঱ ওসযরোভ, তঔন মসদ 

४঩নোযো ४ভোষও ঘদসঔষতন, তো঴ো ঴५ষর এ५ ভদষনয ফদষন ४঩নোযো সফনু্দভোৈ঑ ঴োস঳ ঩ো५ষতন নো। যোক 

ওসযয়ো ४সভ ভ঴োবোযত দূষয সনষক্ষ঩ ওসযরোভ। ঘ঳५সদন ঴५ষত ४য ঘ঳५ ঩সু্তও ४সভ স্প঱য ওসযরোভ নো। 

঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঳স঴ত ४ভোয ४রো঩ ঩সযচয় ঴५র নো। ফয१ ভ঴োবোযত ঩োষঠয সনসভত্ত তো० ঴োয সনওি ४সভ 

রোসিত ঴५রোভ। ঘকো० ঩ েো० িো সনষয়োকী ভ঴ো঱য় ফক্ষের স্ফীত ওসযয়ো দষম্ভয ঳স঴ত সফচযণ ওষযন। তো० ঴োষও 

ঘদসঔষর ४ভোয ঳ফয঱যীয জ্বসরয়ো মোয়। ডোিোযকণ ४স঳য়ো তো० ঴োয ঩ৈুষও ঩ষনয সদষনয ভষধয বোর ওসযয়ো 

সদষফন ফসরয়ো ४স্ফোরন ওষয। সওন্তু তো঴োয ওোস঳ মোয় নো, জ্বয঑ ওষভ নো, ঱যীয ঘ঳ ফর঑ ঩োয় নো। বট্টোচোময 

ভ঴ো঱য় ४ভোষও িভোকত ४বো঳ প্রদোন ওষযন। তো० ঴োয কৃ঩ো ४সভ ওঔন঑ বুসরষত ঩োসযফ নো। এ५বোষফ ४য঑ 

সওছুসদন ওোসিয়ো ঘকর। 

িষভ ত্রচৈ ভো঳ ঩সির। তঔন নতূন গ্রীষ্ম ঩সিয়োষে। যোসৈষত ঳঴঳ো ४ভোয সনদ্রো বঙ্গ ঴५র। তো঴োয ঩য ঩নুযোয় 

সনদ্রো মো५ফোয সনসভত্ত ३ষনওক্ষণ ঘচষ্টো ওসযরোভ; সওছুষত५ ४য সনদ্রোয ४ষফ঱ ঴५র নো। ঱মযো ঴५ষত ७সঠয়ো ४সভ 

४ষরো জ্বোরো५য়ো খসিষত ঘদসঔরোভ ঘম, এওিো ফোসজয়ো সকয়োষে। ४ভোয খষযয ঩সশ্চভসদষও দু५সি জোনোরো সের। 

তো঴োয এওসি জোনোরো ঔসুরয়ো দো० িো५রোভ। ४ভোয খষযয সনষে५ কসর ঩থ। কসরয সবতয ঩োর ভ঴ো঱ষয়য সদষও 

দূষয এওসি কযোষ঳য ४ষরো। কসরয ঑঩োষয ३নযোনয ঘরোষওয ফোসি। ४ভযো ঘম ফোিীষত থোসও, তো঴োয ७ত্তষয এওসি 

३বত্থকোে সের। তো঴োয সনষে লিী ঠোকুষযয ३ষনওগুসর ঘনোিো নসুি সের। ঘ঳५ ३বত্থকোষেয ডোর, ঩োর ভ঴ো঱ষয়য 

সতনসি খষযয ভষধয দু५সি খষযয সঠও কোষয় রোসকয়োসের। 

জোনোরোয সদষও দো० িো५য়ো ঳঴঳ো ४ভোয ঘ঳५ কোষেয সদষও এওফোয দৃসষ্ট ঩সির। ঳ফযনো঱! ঘ঳५ কোষেয ७঩য, 

সনসফি ঱োঔো প্র঱োঔো ঑ ঩ষৈয সবতয ঴५ষত ফোস঴য ঴५য়ো, সও এওিো জন্তুয ভত ঘ঳५ স্থূর ডোরসিয ७঩য ४স঳য়ো 

ফস঳র। তো঴োয ঩য ধীষয ধীষয ঘ঳५ ফকৃ্ষ ঱োঔোয ७঩য সদয়ো ঘ঳ ঩োর ভ঴ো঱ষয়য সদ্বতীয় খষযয সদষও ३গ্র঳য 

঴५ষত রোসকর। এওটু দূষয কযোষ঳য ४ষরোও সের, তো५ ४সভ তো঴োষও ঘদসঔষত ঩ো५রোভ; নতুফো ঘ঳ ३ন্ধওোয 



 

 

যোসৈষত ४সভ তো঴োষও ঘদসঔষত ঩ো५তোভ নো। মঔন ঘ঳ ४য঑ ३গ্র঳য ঴५র; তঔন ४সভ ঘদসঔরোভ ঘম, ঘ঳ 

ঘওোনরূ঩ জন্তু নষ঴। তো঴োয ४কৃসত ওতওিো ভোনষুলয ভত। ভোনষুলয ভত ফষি; ३থচ তো঴োষও ভোনলু ফসরয়ো 

४ভোয ঘফোধ ঴५র নো। ঘখোিোয ভত তো঴োয ভঔু রম্বো সের। ভষুঔয ফণয ঳ফজু। ফনয ঱ওূষযয নযোয় ফি ফি দো० ত। ঘম 

েোষন চক্ষু থোষও, তো঴োয ঘ঳५ েোষন ঘকোর ঘকোর দু५সি কতয সের। ঱যীষযয সনেবোক ভোনষুলয ভত সের। সওন্তু ঘ঳ 

ভোনলু নষ঴, বূত঑ নষ঴। ४সভ বোসফরোভ ঘম, মঔন ५঴োয ঳ফজু ও঩োষরয ७঩য যিচন্দষনয দীখয ঘপো० িো 

যস঴য়োষে, তঔন এ সনশ্চয়५ যোক্ষ঳। ४য, তো঴োয সও দোসি! ঘখোয কৃষ্ণফষণযয এভন চো० ঩দোসি ঘতো ওঔন঑ ঘদসঔ 

নো५। ঘকো० ষপ ঑ দোসিষত তো঴োয ঘ঳५ ঳ফজু রম্বো ভঔুভণ্ডষরয ३ষধোষদ঱সি ४ফতৃ ঴५য়োসের। বষয় ४সভ সফহ্বর 

঴५য়ো ঩সিরোভ, ४তষি স্তসম্ভত ঴५য়ো ४সভ ४য জোনোরো ফন্ধ ওসযয়ো সদষত ঩োসযরোভ নো, ঘ঳ েোন ঴५ষত 

঩রো५ষত঑ ঩োসযরোভ নো, সও সচৎওোয ওসযষত঑ ঩োসযরোভ নো! 

४য঑ ३দ্ভুত ওথো! ঘ঳५ যোক্ষ঳িো িষভ ३গ্র঳য ঴५য়ো ঩োর ভ঴ো঱ষয়য সদ্বতীয় ३থয োৎ ভোষিয খষযয জোনোরোয 

সনওি ४স঳য়ো ७঩সেত ঴५র। তো঴োয ঩য ঘ঳५ জোনোরোষত ঘ঳ ३ঙু্গসর দ্বোযো ঘিোওো ভোসযয়ো ५সঙ্গত ওসযষত রোসকর। 

এ५রূ঩ সওছুক্ষণ ३সত ধীষয ধীষয জোনোরোয় ঱ব্দ ওসযফোয ঩য সবতয ঴५ষত ঘও জোনোরো ७দ্ঘোিন ওসযর, কযোষ঳য 

४ষরোষও সনসভষলয সনসভত্ত ४সভ তো঴োয ঴স্তসি ঘদসঔষত ঩ো५রোভ। ঘ঳५ ঴োষত ঘ঳োনোয ফোরো সের। ভণৃোর ঳দৃ঱ 

ঘ঳५ ঘওোভর ফোহু, ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ফয়স্ক কসৃ঴ণীয নষ঴, ঘ঳ ঴স্ত তো० ঴োয ওনযোয। ঳ফজু যোক্ষষ঳য ঳স঴ত ঩োর 

ভ঴ো঱ষয়য ওনযোয ঳ম্বন্ধ। 

 

॥চতুথয  ३ধযোয়॥ 

॥঳ফজু যোক্ষ঳॥ 

জোনোরোয খোষয ३বত্থ ডোষরয ७঩য যোক্ষ঳ ফস঳য়ো যস঴র। তো঴োয ४কৃসত ঘদসঔয়ো ४ভোয ওণ্ঠ শুষ্ক ঴५য়ো ঘকর। 

বষয় ४সভ ওো० স঩ষত রোসকরোভ। সচন্তো ঱সি এষওফোষয ४ভোয ঘরো঩ ঩ো५য়ো ঘকর। এওদৃষষ্ট ४সভ তো঴োয সদষও 

চোস঴য়ো যস঴রোভ। 

঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযো প্রথভ জোনোরোসি ७দ্ঘোিন ওসযর। তো঴োয ঩য ४সভ ঱ষব্দ ফসুিরোভ ঘম, জোনোরোয দুসি ঘযর 

ঔসুরয়ো ঘ঳ সবতয সদষও িোসনয়ো র५র। ঘযর তুসরয়ো যোক্ষষ঳য জনয ঘ঳ ঩থ ওসযয়ো সদর। যোক্ষ঳ জোনোরো সদয়ো, 

খষযয সবতয প্রষফ঱ ওসযর। 

যোক্ষ঳ ঘম५ খষযয সবতয প্রষফ঱ ওসযর, ४য ঘ঳५ ঳ভষয় ४ভোয এওটু জ্ঞোষনয ७দয় ঴५র। তোিোতোসি ४সভ 

४ভোয জোনোরোসি ফন্ধ ওসযয়ো সদরোভ। জোনোরো ফন্ধ ওসযয়ো ४ভোয ४য঑ এওটু ঳ো঴঳ ঴५র। সওন্তু তৎক্ষণোৎ ४য 



 

 

এওসি বষয়য সফলয় ४ভোয ভষন ७দয় ঴५র। ४ভোয খষযয ঩য ঩োর ভ঴ো঱ষয়য খয, তো঴োয ঩য ঘম খয, ঘ঳५ 

খষয যোক্ষ঳ প্রষফ঱ ওসযয়োষে। দূয ३সধও নষ঴, সবতয ঑ ফোস঴য ফোিীয ভোিঔোষন ফোষযণ্ডোয় ঘ঳५ এওভোৈ দ্বোয। 

ঘ঳५ ঩ষথ ४স঳য়ো যোক্ষ঳ মসদ ४ভোষও ঔো५য়ো মোয়? ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযোয ঳স঴ত তো঴োয প্রণয়, ওোযণ, তো঴োয 

५সঙ্গত ঱ব্দ শ্রফণভোৈ জোনোরো ঔসুরয়ো ঘযর তুসরর, ওত ওষ্ট ওসযয়ো, তো঴োষও ঘ঳ খষয ४স঳ষত সদয়োষে। সনষজয 

প্রণসয়নীষও ঘ঳ বক্ষণ ওসযষফ নো। প্রণসয়নীয স঩তোভোতোষও঑ ঘ঳ বক্ষণ ওসযষফ নো। থোসওফোয ভষধয সনওষি ४সে 

४সভ। মসদ ঘ঳ ফসরয়ো ফষ঳ ঘম, ४ভোয ক্ষুধো ঩ো५য়োষে, সওছু জরষমোক ওসযষত ४ভোয ५চ্ছো ঴५য়োষে, ४য 

তো঴োষও ঩সযতুষ্ট ওসযফোয সনসভত্ত মসদ ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযো ४ভোষও ঘদঔো५য়ো ঘদয়, তো঴ো ঴५ষর ४সভ সও 

ওসযফ? 

সফফোষ঴য ঘরোষব ঘওন ঘম ভসযষত এ েোষন ४স঳য়োসেরোভ! এওফোয ভষন ওসযরোভ ঘম, ঘ঳ ফোিী ঴५ষত ঩রোয়ন 

ওসয। ४য এওফোয ভষন ওসযরোভ ঘম, সচৎওোয ওসযয়ো ঩ো० চজনষও ४হ্বোন ওসয। সওন্তু ঩যক্ষষণ५ বোসফরোভ ঘম, 

ওোজ ঘন५ ফো঩!ু ४য দ্বোয ঔসুরফোয ঱ব্দ ঩ো५য়ো যোক্ষ঳ চো५ সও কুস঩ত ঴५ষত ঩োষয। যোক্ষষ঳য ঘওোষ঩ ঩সিয়ো 

ঘ঱ষল সও প্রোণিো ঴োযো५ফ! ४জ ঴য়, দু५ সদন ঩ষয ঴য়, ঳সুফধো ঩ো५ষর५ ঘ঳ ४ভোষও ঔো५য়ো ঘপসরষফ। এ५রূ঩ 

সচন্তো ওসযয়ো সফেোনোয় ४সভ শু५য়ো ঩সিরোভ। ঱য়ন ওসযয়ো ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযোয ওথো বোসফষত রোসকরোভ। এ५ 

ফোসরওোফয়ষ঳ যোক্ষষ঳য ঳স঴ত প্রণয়! সে! বোর ওনযোষও সফফো঴ ওসযষত ४ভোয ভন প্রোণ এত ४কুর ঴५য়োসের। 

এ५রূ঩ বোসফষত বোসফষত সনদ্রোয় ४সভ ३সববূত ঴५য়ো ঩সিরোভ। ५঴োয ঩য সও ঴५র, ४য ४সভ সওছু५ জোসন নো। 

঩যসদন প্রোত२ওোষর, সদষনয ४ষরোষও ४ভোয ३ষনওিো ঳ো঴঳ ঴५র। কত যোসৈয খিনো ফোয ফোয সচন্তো ওসযষত 

রোসকরোভ। এওফোয ভষন ওসযরোভ, ঘ঳ ঳ভদুয় সভথযো স্বপ্নভোৈ। সওন্তু বোররূষ঩ ३নধুোফন ওসযয়ো ३ফষ঱ষল সেয 

ওসযরোভ ঘম, নো, ঘ঳ স্বপ্ন নষ঴; ঳তয ঳তয५ ४সভ এও ३঩ফূয জীফ দ঱যন ওসযয়োসেরোভ; ঘ঳ জীফ যোক্ষ঳ ঴७ও, 

४য বূত५ ঴७ও, ४য মো঴ো५ ঴७ও। কত যোসৈষত ভষন ওসযয়োসেরোভ ঘম, এ ফোিীষত ४য থোসওফ নো, ३নয েোষন 

সকয়ো ফো঳ো ওসযফ। সওন্তু প্রোত२ওোষর ঘ঳ ওল্পনো ঩সযতযোক ওসযরোভ। ভষন ওসযরোভ ঘম, ५঴োয ঳সফষ঱ল তি 

४ভোষও র५ষত ঴५ষফ। 

঩োর ভ঴ো঱ষয়য ফোসরওো ওনযো ঘম ঘ঳५ সওমূ্ভতসওভোওোয ঳ফজু যোক্ষষ঳য ঘপ্রষভ ४ফদ্ধ ঴५য়োষে, এওথো সফবো঳ 

ওসযষত ४ভোয প্রফসৃত্ত ঴५র নো। তো঴ো ফযতীত ফোিী ঳঴঳ো ঩সযতযোক ওসযয়ো ३নয ফোিীষত ফো঳ো ওসযষর ঩োষে 

যোক্ষষ঳য ঘওোষ঩ ४সভ ঩সতত ঴५, ঘ঳ ४঱িো঑ ४ভোয ভন ঴५ষত দূয ঴য় নো५। 

४সভ বট্টোচোময ভ঴ো঱ষয়য খষয কভন ওসযরোভ। তো० ঴োষও এষওরো ঩ো५য়ো কত যোসৈয ঳ভস্ত সফফযণ তো० ঴োয সনওি 

ফণযন ওসযরোভ। তো० ঴োয খষযয সবতয দো० িো५য়ো, তো० ঴োষও ४সভ এ५ সফফযণ প্রদোন ওসযষতসেরোভ। ४ভোয ওথো প্রোয় 

ঘ঱ল ঴५য়োষে, এভন ঳ভয় বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ४ভোষও চক্ষু সিস঩ষরন। তৎক্ষণোৎ সপসযয়ো ४সভ খষযয দ্বোষযয সদষও 

চোস঴য়ো ঘদসঔরোভ ঘম, দ্বোষযয সনওি এওটু ३ন্তযোষর দো० িো५য়ো ঘকো० ঩ েো० িো সনষয়োকী ঳ভদুয় ওথো শুসনষতষে। ४সভ 

ঘম५ সপসযয়ো চোস঴রোভ, ४য তৎক্ষণোৎ ঘ঳ েোন ঴५ষত ঘ঳ প্রেোন ওসযর। বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘সনষয়োকী 



 

 

বোরভোনলু নষ঴। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য এ ফন্ধু, ওটুম্ব ঑ ঴ফ ুত্রফফোস঴ও। ঘতোভোয ওথো এ শুসনয়ো ঘপসরর। ওোজিো ফি 

বোর ঴५র নো।’ 

তো঴োয ঩য বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ঩নুযোয় ফসরষরন, ‘ফি५ ४শ্চময ওথো তুসভ ফসরষর। মো঴ো ফসরষর, তো঴ো ঳তয সও 

স্বপ্ন, ४সভ ফসুিষত ঩োসযষতসে নো। সওন্তু মঔন তো঴োয ফি ফি দো० ত, চক্ষু েোষন ঘওফর ঘওোিয, য१ ঳ফজু, ४য 

ও঩োষর রোর ঘপো० িো, তঔন ঘ঳ সনশ্চয় যোক্ষ঳, ঳োভোনয বূত নষ঴। ४ভোষদয গ্রোষভয সনওি এওফোয এ५রূ঩ এওিো 

যোক্ষ঳ ४স঳য়োসের।’ 

 

॥঩ঞ্চভ ३ধযোয়॥ 

॥঴োযোণ ঳ষুযয কল্প॥ 

४সভ সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘সও ঴५য়োসের?’ বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘ঘ঳ ঘতোভোষদয জোসত। তো঴োয নোভ 

সের ঴োযোণ ঳যু। ঘরোওোরয় ঴५ষত সওছু দূষয গ্রোষভয প্রোন্তবোষক ভোষঠয ধোষয ঴োযোণ ঳যু ४঩নোয স্ত্রী ঑ দু५সি 

স঱শু঩ৈু র५য়ো ফো঳ ওসযত। ঴োযোণ ঳ষুযয ঩ীিো ঴५র। সওছুসদন ঩ীিো ঘবোক ওসযয়ো এওসদন যোসৈষত তো঴োয ভতৃুয 

঴५র। স঱শু দু५সিষও েোসিয়ো ঘরোও ডোসওফোয সনসভত্ত, তো঴োয স্ত্রী ঘ঳ যোসৈ ফোস঴য ঴५ষত ঳ো঴঳ ওসযর নো। স঱শু 

দু५সিষও র५য়ো স্বতি এওসি ঱মযোষত ঱য়ন ওসযয়ো, ঘ঳ ওো० সদষত রোসকর। মঔন ঘখোয যোসৈ ঴५র, তঔন ঘও 

এওজন ফোস঴ষয ४স঳য়ো খষযয ४কি ঘঠসরষত রোসকর, ‘ভোস঳! ४কি ঔসুরয়ো দো঑।’ ঴োযোষণয স্ত্রী ভষন ওসযর ঘম, 

४ভোয ঘফোনষ঩ো ঘতো ঘও঴ নো५’ এ ঘখোয যোসৈষত সফ঩ষদয ঳ভয় ঘও ४স঳য়ো ডোওোডোসও ওষয। ঘ঳জনয প্রথভ ७ত্তয 

সদর নো। সওন্তু ফোস঴ষযয ঘ঳ ফযসি ঩নুযোয় ঳ফষর ४কি ঘঠসরয়ো ফসরর, ‘঱ীঘ্র দ্বোয ঔসুরয়ো দো঑, ভোস঳! ঘভষ঳ো 

ভ঴ো঱ষয়য ঩ীিোয ওথো শুসনয়ো ४সভ ४স঳য়োসে। ঱ীঘ্র ४কি ঔসুরয়ো দো঑।’ ঴োযোষণয স্ত্রী বোসফর ঘম দূয঳ম্পওীয় 

তো঴োয ঘওোন বসকনী থোসওষত ঩োষয। ওতযো ঴য়ষতো তো঴োয ঩ষুৈয সনওি ঳१ফোদ ঘপ্রযণ ওসযয়োসেষরন। ঘ঳জনয ঘ঳ 

४স঳য়ো ७঩সেত ঴५য়োষে। এ५রূ঩ ভষন ওসযয়ো চষক্ষয জর ঘপসরষত ঘপসরষত ঘ঳ ঱মযো ঴५ষত ७সঠয়ো ४কি 

ঔসুরয়ো সদর। ঘ঳५ ভ঴ূুষতয বয়িয এও ভসূতয ঘদসঔষত ঩ো५র। তো঴োয ফণয ঳ফজু, তো঴োয ভঔু ঑ ঘ঩ি ঘমন এও 

এওসি জোরো। তো঴োয঑ ও঩োষর ঘপো० িো সের! ঘ঳५ জনয ४ভোয ঘফোধ ঴য় ঘম তুসভ ওোর যোসৈষত মো঴োষও 

ঘদসঔয়োসেষর, ঘ঳঑ যোক্ষ঳—বূত নষ঴। ওোযণ, বূষত ঘপো० িো ওোষি নো, ४য তো঴োষদয য१ ঳ফজু ঴য় নো।’ 

এতদূয ফসরয়ো বট্টোচোময ভ঴ো঱য় চু঩ ওসযষরন। ३সত ४গ্রষ঴য ঳স঴ত ४সভ তো० ঴োষও সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘঴োযোণ 

঳ষুযয খষয তো঴োয ঩য যোক্ষ঳ সও ওসযর?’ 



 

 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘ঘ঳५ বয়িয ভসূতয ঘদসঔয়ো, ঴োযোণ ঳ষুযয ঩ত্নীয প্রোণ ७সিয়ো ঘকর! তোিোতোসি ঘ঳ 

ঘেষর দু५সিয সনওষি সকয়ো তো঴োষদয ভোিঔোষন ঱য়ন ওসযর। বোষকয ঱ীতওোর; ঘ঳জনয সফেোনোয় ফি এওঔোসন 

ওো० থো সের। ঘ঳५ ওো० থো সদয়ো ঘেষর দু५সিষও ঢোওো সদর। সনষজ঑ ওো० থো ভসুি সদয়ো ওো० সদষত ঑ ওো० স঩ষত রোসকর। 

যোক্ষ঳ সওন্তু তো঴োষদয সওছু ফসরর নো। খষযয ३঩য ঩োষবয ঘম েোষন এওসি ভোদুষযয ७঩য ঴োযোণ ঳ষুযয ভতৃষদ঴ 

঩সিয়োসের, যোক্ষ঳ ফযোফয ঘ঳५ েোষন সকয়ো ভোদুষযয ७঩য ७঩ষফ঱ন ওসযর। তো঴োয ঩য, ভিোৎ ওসযয়ো ঴োযোষণয 

এওসি ঴োত বোসঙ্গয়ো ওি ভি ঱ষব্দ সচফো५ষত রোসকর। ঘ঳ ঴োতসি ঳ভোপ্ত ঴५ষর ঩নুযোয় ४য এওসি ঴োত বোসঙ্গয়ো 

ঘ঳५রূষ঩ বক্ষণ ওসযর। ঴োত দু५সি ঘ঱ল ঴५ষর এওসি ঩ো বোসঙ্গয়ো ঔো५ষত রোসকর। খষযয সবতয িভোকত চ঩ চ঩ 

চ঩ চ঩, ওি ভি ওি ভি ঱ব্দ ঴५ষত রোসকর। ঘ঳५ ঱ষব্দ স঱শু দু५সিয সনদ্রোবঙ্গ ঴५র। কো সিস঩য়ো ভোতো 

তো঴োসদকষও ওো० সদষত সনষলধ ওসযর। ওো० সদষফ সও, সচৎওোয ওসযষফ সও, ঘতোভোয ভত তো঴োযো঑ বষয় ঴তফসুদ্ধ ঴५য়ো 

সকয়োসের। বষয় জি঳ি ঴५য়ো ওো० থোয পো० ও সদয়ো সতনজষন এ५ বীলণ ঑ ফীবৎ঳ ফযো঩োয দ঱যন ওসযষত রোসকর। 

঴োযোষণয স্ত্রী বোসফষত রোসকর, স্বোভীয ३ঙ্গ প্রতযঙ্গ যোক্ষ঳ ঘমরূ঩ ঱ীঘ্র ঱ীঘ্র বক্ষণ ওসযষতষে, তো঴োষত ४য 

३ল্পক্ষষণয ভষধয५ ঘ঳ ঳ভদুয় ঱যীযিো ঔো५য়ো ঘ঱ল ওসযষফ। ५঴োয ঘ঩িসি ঘমরূ঩ জোরোয ভত ঘদসঔষতসে, 

তো঴োষত এওসি ঘদ঴ ঔো५য়ো ५঴োয ঘ঩ি বসযষফ নো। তঔন ४ভোষদয সতনজনষও५ ঴য়ষতো ঔো५য়ো ঘপসরষফ। সনষজয 

মো঴ো ঴७ও, স঱শু দু५সিষও ঘম ঘ঳ বক্ষণ ওসযষফ, প্রোণ থোসওষত তো঴ো ঘতো ४সভ ঘদসঔষত ঩োসযফ নো। এ५রূ঩ সচন্তো 

ওসযয়ো ঴োযোষণয স্ত্রী কো সিস঩য়ো স঱শু দু५সিষও ७সঠয়ো ফস঳ষত ५সঙ্গত ওসযর। তো঴োযো ७সঠয়ো ফস঳র। তঔন ঘ঳ 

ঘেষর দুসিয ঴োত ধসযয়ো খয ঴५ষত ঩রোয়ন ওসযষত ঘচষ্টো ওসযর। ४কষিয সনওি সকয়ো ७঩সেত ঴५য়োষে, এভন 

঳ভয় যোক্ষষ঳য দৃসষ্ট তো঴োষদয ७঩য ঩সির। চক্ষুদ্বযয় যিফণয ওসযয়ো, দন্ত ওিভি ওসযয়ো ३সত ওওয঱ স্বষয 

সজজ্ঞো঳ো ওসযর, 

‘ঘওোথো মো঳?’ 

঴োযোষণয ঩ত্নী ঳বষয় ३সত সফনীতবোষফ ७ত্তয ওসযর, 

‘ঘওোথো঑ মো५ সন, ফোফো! ঘেষর দু५সি এঔসন সফেোনো সবজো५য়ো সদষফ, ঘ঳জনয তো঴োসদকষও এওফোয ফোস঴ষয় র५য়ো 

মো५ষতসে।’ 

যোক্ষ঳ ফসরর, 

‘঱ীঘ্র ४স঳঳!’ 

঴োযোষণয ঩ত্নী ফসরর, 

‘঴যো०  ফোফো, ঱ীঘ্র ४স঳ফ।’ 



 

 

এ५ ওথো ফসরয়ো ४কি ঔসুরয়ো ঘেষর দু५সিষও র५য়ো, ঘ঳ খয ঴५ষত ফোস঴য ঴५র। ७র্ধ্যবোষ঳ সতনজষন গ্রোষভয 

সবতয প্রষফ঱ ওসযয়ো এও প্রসতষফ঱ীয কষৃ঴ সকয়ো ४শ্রয় র५র। প্রসতষফ঱ীসদষকয সনওি ঳ওর সফফযণ প্রওো঱ 

ওসযর। সওন্তু ঘ঳ যোসৈষত যোক্ষষ঳য ঳ম্মষুঔ মো५ষত ঘও঴५ ঳ো঴঳ ওসযর নো। ঩যসদন প্রোত२ওোষর ३ষনও ঘরোও 

এওৈ ঴५য়ো রোসঠ ঘ঳ো० ঠো র५য়ো ঴োযোষণয কষৃ঴ ঘদসঔর ঘম ঘ঳ যোক্ষ঳ নো५, ঴োযোষণয ঘদ঴঑ নো५, ঘওফর দু५ 

চোযঔোসন ३সত ক্ষুদ্র ঴োষিয কুসচ খষযয সবতয ভোদুষযয ७঩য ঩সিয়ো ४ষে। ঳ভদুয় ঘদ঴সি বক্ষণ ওসযয়ো যোক্ষ঳ 

প্রেোন ওসযয়োষে। 

 

॥লি ३ধযোয়॥ 

॥঩ষৈয ३থয॥ 

এ५ কল্প শুসনয়ো ४ভোয ফি বয় ঴५র। ४সভ ফসররোভ, ‘বট্টোচোময ভ঴ো঱য়! ४য ४সভ এ ফোিীষত থোসওফ নো। কত 

যোসৈষত যোক্ষষ঳য ঘফোধ ঴য় ক্ষুধো সের নো, তো५ ४ভোয প্রোণ ফো० সচয়ো সকয়োষে। সওন্তু এফোয ঘমসদন ঘ঳ ४স঳ষফ, 

ঘ঳সদন মসদ তো঴োয ক্ষুধো থোষও, তো঴ো ঴५ষর সও ঴५ষফ সনওষি ঩ো५য়ো সনশ্চয় ঘ঳ ४ভোষও५ ঔো५ষফ। ३তএফ 

३দয५ ४সভ এ ফো঳ো ঴५ষত ७সঠয়ো মো५ফ। প্রোণিো থোসওষর ३ষনও ওনযো জসুিষফ, ३ষনও সফফো঴ ঴५ষফ। ঩োর 

ভ঴ো঱ষয়য ওনযোয় ४য ४ভোয প্রষয়োজন নো५। 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ঴োস঳য়ো ७ত্তয ওসযষরন, ‘তুসভ ५१ষযজী ঩সিয়োে। ५१ষযজী ঩সিয়ো বূত ঘপ্রত যোক্ষষ঳ এত ঘতোভোয 

বয় ঘওন? এ ওসরওোতো ঱঴য। ४সভ ३ষনওসদন ওসরওোতোয় ४সে। এ েোষন ওঔন঑ যোক্ষষ঳য ७঩দ্রফ ঴५ষত শুসন 

নো५। ওসরওোতো ঱঴ষয এওসি ভোনলুষও঑ ওঔন যোক্ষষ঳ ঔোয় নো५। ঘতোভোয ঘওোন বয় নো५। ফযস্ত ঴५঑ নো। ঘদঔ 

নো সও ঴য়। যোসৈষত এওটু ঳তওয থোসওষফ। যোক্ষ঳ মসদ ঩নুযোয় ४কভন ওষয, তো঴ো ঴५ষর ४ভোষও ফসরষফ। ४জ 

४সভ ঘতোভোষও যোভ ওফচ সরসঔয়ো সদফ। তো঴ো ধোযণ ওসযষর, ४য ঘতোভোয ঘওোন বয় থোসওষফ নো।’ 

যোভ ওফচ ধোযণ ওসযয়ো ४ভোয বয় দূয ঴५র। ঘ঳ ফো঳ো ঩সযতযোক ওসযয়ো, ३নয েোষন ४সভ ४য কভন ওসযরোভ 

নো। তো঴োয ঩য দু५ যোসৈ ४সভ এওিো ঩মযন্ত জোসকয়ো যস঴রোভ। ভোষি ভোষি জোনোরো ঔসুরয়ো, ३বত্থকোষেয সদষও 

ঘদসঔষত রোসকরোভ। সওন্তু ४য যোক্ষ঳ ঘদসঔষত ঩ো५রোভ নো। তৃতীয় সদষন ४সপ঳ ঴५ষত ४স঳য়ো ফোষযণ্ডোয় 

দো० িো५য়ো ४ভোয খষযয তোরো ঔসুরষতসে, এভন ঳ভয় ফোসিয সবতয মো५ফোয ঘম দ্বোয ঳ফযদো ফন্ধ থোষও, ঩োর 

ভ঴ো঱ষয়য সদও ঴५ষত ঘ঳ দ্বোষয ঘও ধোক্কো ভোসযর, তৎক্ষণোৎ ও঩োষিয পো० ও সদয়ো ४ভোয সদষও ঘও এওঔণ্ড ওোকজ 

ঘপসরয়ো সদর। তোিোতোসি ४সভ ওোকজঔোসন কুিো५য়ো র५রোভ। তো঴োয ঩য খষযয সবতয সকয়ো, তিষ঩োষ঱য ७঩য 

ফস঳য়ো, তো঴ো ४সভ ঩োঠ ওসযরোভ। ওোকজঔোসনষত এ५রূ঩ ঘরঔো সের, 



 

 

‘ভ঴ো঱য়! ४ভোষদয সফলষয় ४঩সন ঘওোন ওথো ফসরয়োষেন। ঘরোষওয ওোষে এরূ঩ কল্প ওসযষর ४ভোষদয ভন্দ 

঴५ষফ। এরূ঩ কল্প ४য ওসযষফন নো। ४ভোষদয এ५ ७঩ওোয ওসযষফন।’ 

ওোকজঔোসনষত ওো঴োয঑ নোভ স্বোক্ষয সের নো। সওন্তু ঴োষতয ঘরঔো সনতোন্ত ওো० চো। তো঴ো ঘদসঔয়ো ४সভ ফসুিরোভ ঘম এ 

ঘরঔো ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযোয। তো঴োয ঩ৈ ঩ো५য়ো ४সভ যোক্ষষ঳য ওথো ঳ফ বুসরয়ো মো५রোভ। ওোকষজ ঘরঔো 

४ষে, ‘४ভোষদয এ५ ७঩ওোয ওসযষফন।’ ५঴োয ३থয  সও? ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযো দ্বোষযয পো० ও সদয়ো ४ভোষও 

ঘদসঔয়ো থোসওষফ। ४ভোয রূ঩ ঘদসঔয়ো ঘ঳ ঘভোস঴ত ঴५য়োষে, ४ভোয ७঩য ঘ঳ ভন প্রোণ ঳ভ঩যণ ওসযয়োষে। ঐ 

চোসযসি ওথোয ५঴ো সবন্ন ३নয ३থয  ঴५ষত ঩োষয নো। ७঩ওোয! ४ভোষও বোরফোষ঳, ४ভোষও সফফো঴ ওসযফোয সনসভত্ত 

ঘ঳ রোরোসয়ত ঴५য়োষে। ঳োভোনয ঐ ‘७঩ওোয’ ওথোসিয সবতয ঘম এত ३থয  সনস঴ত ४ষে, ३ষনয তো঴ো ফসুিষত 

঩োসযষফ নো। সওন্তু ४ভোষদয ভণ প্রোণ এও ঴५য়ো সকয়োষে, ঘ঳জনয তো঴োয ভষনয বোফ ४সভ ३নোয়োষ঳५ ফসুিষত 

঩োসযরোভ। 

঩রুষও ঩রুসওত ঴५য়ো ওোকজঔোসন ४সভ এওফোয ভোথোয় যোসঔরোভ। তো঴োয ३থয  এ५ ঘম, ‘ঘ঴ ঳নু্দসয! ঘতোভোয 

४জ্ঞো ४সভ স঱ষযোধোময ওসযরোভ।’ তোয঩য তিষ঩োষ঱য ७঩য ঱য়ন ওসযয়ো ওোকজঔোসন ४সভ ফষুওয ७঩য 

যোসঔরোভ। তো঴োয ३থয  ঘম, ‘ঘ঴ ফযোনষন! ঘতোভোয ঩ৈস্পষ঱য ४ভোয ७ত্তোস঩ত হৃৎস঩ণ্ড ঳঱ুীতর ঴५র।’ 

঳োষধ সও স঩তোভোতো ४ভোয নোভ ভদন যোসঔয়োষেন! ভদন নো ঴५ষর এত বোফওু ४য ঘও঴ ঴५ষত ঩োষয নো। সওন্তু 

এভন ঳ষুঔয ঳ভয় ঘ঩োিো যোক্ষষ঳য ওথো ঩নুযোয় ४ভোয ভষন ঩সির। মো঴োয ঩োষয় ४সভ প্রোণ ঳० স঩য়োসে, ওদোওোয 

দুযন্ত যোক্ষষ঳য ঳স঴ত তো঴োয ঘম বোফ, ঘ঳५ সচন্তোয় ४ভোয হৃদয় জয জয ঴५র। তো঴োয ঩য মক্ষ যক্ষ প্রবৃসত 

ঘদফষমোসন বুি জীফকণ ३ন্তমযোভী ঴५য়ো থোষও। ४ভোয ভষনয ওথো মসদ ঘ঳५ যোক্ষ঳ জোসনষত ঩োষয? কুস঩ত 

঴५য়ো যোসৈওোষর ४ভোয খষযয সবতয প্রষফ঱ ওসযয়ো মসদ ঴োযোণ ঳ষুযয নযোয় ওিভি ওসযয়ো ४ভোষও বক্ষণ 

ওষয? প্রোত२ওোষর ७সঠয়ো ঳ওষর মসদ ঘদষঔ ঘম, ভদষনয ४য সচহ্নভোৈ নো५, সফেোনোয ७঩য ঘওফর দু५ সতন 

কুসচ ঴োি ঩সিয়ো ४ষে? 

বষয়য ওথো ফষি। সওন্তু সচযওোর ঴५ষত ४সভ ঳ো঴঳ী ঩রুুল; তো঴োষত যোভ ওফচ ধোযণ ওসযয়োসে। নোনোরূ঩ প্রষফোধ 

সদয়ো ভন ঴५ষত যোক্ষ঳ষও দূয ওসযরোভ। ४সভ বোসফরোভ ঘম, ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযোয নযোয় ঱োন্ত ঳঱ুীরো রূ঩ফতী 

গুণফতী ওোসভনী যোক্ষষ঳য ঳স঴ত প্রণয় ওসযষত ঩োষয নো। তো঴ো মসদ ওসযত, তো঴ো ঴५ষর ४ভোষও ঘখোযতয 

বোরফোস঳য়ো ४ভোয সনওি ७঩ওোষযয প্রোথযনো ওসযত নো। প্রকৃত ४সভ যোক্ষ঳ ঘদসঔ নো५, ४সভ স্বপ্ন ঘদসঔয়োসেরোভ। 

४য মসদ঑ প্রকৃত ঘ঳ যোক্ষ঳ ঴য়, তো঴ো ঴५ষর ঩োর ভ঴ো঱ষয়য সনওি ३নয ঘওোন ওোষজ ঘ঳ ४স঳য়ো থোসওষফ। 

ওসরওোতো ঱঴ষয জনোওীণয ঩ষথ সদষনয ঘফরো কোসি ওসযয়ো ३থফো ঩দব্রষজ যোক্ষ঳ ४স঳ষত ঩োষয নো। ঘ঳জনয 

যোসৈওোষর ঘকো঩নবোষফ ४স঳য়োসের। শুসনয়োসে ঘম, ঱঴ষযয সবতয ७ি সও ঴োতী ४স঳ফোয হুকুভ নো५। যোক্ষ঳ 

४স঳ফোয঑ ঘফোধ ঴য় হুকুভ নো५। 



 

 

এ५রূ঩ নোনোপ্রওোয প্রষফোধ সদয়ো ভন ঴५ষত কুসচন্তো ४সভ দূয ওসযরোভ। ঩োর ওনযোয ওসল্পত ভঔুচষেয সফভর 

ঘজযোসত দ্বোযো ४ভোয তোস঩ত হৃদয় ४ষরোসওত ঑ সস্নগ্ধ ওসযষত রোসকরোভ। 

 

॥঳প্তভ ३ধযোয়॥ 

॥ভদষনয ফদষন ३ম্বষরয ফসি॥ 

দু५সদন ঩ষয ३঩যোষহ্ন ४সপ঳ ঴५ষত প্রতযোকভন ওসযয়ো, ४সভ ফোিীয সবতয প্রষফ঱ ওসযষতসে, এভন ঳ভয় 

দ্বোষযয সনওি ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঳স঴ত ४ভোয ঳োক্ষোৎ ঴५র। সতসন ফোস঴ষয মো५ষতসেষরন। ४সভ সবতষয প্রষফ঱ 

ওসযষতসেরোভ। ४ভোষও ঘদসঔয়ো ঩োর ভ঴ো঱য় দো० িো५ষরন। তো঴োয ঩য, ४ভোষও সতসন সজজ্ঞো঳ো ওসযষরন, ‘४ভোয 

খষযয ঩োষবয তুসভ५ ফো঳ো র५য়োে?’ 

স্বয়१ ঩োর ভ঴ো঱য় ४ভোয ঳স঴ত ওথো ওস঴ষরন। হৃদয় ভসন্দষয ঘম ঘদফীষও েোস঩ত ওসযয়ো ३঴য঴ ঩জূো ওসয, 

ঘ঳५ ঘদফীয স঩তো ४ভোষও এ५ ওথো সজজ্ঞো঳ো ওসযষরন! ঱যীয ४ভোয স঱঴সযয়ো ७সঠর, ভন ४ভোয ঩রুসওত 

঴५র, ফওু ४ভোয সঢ঩সঢ঩ ওসযষত রোসকর। ४সভ বোসফরোভ, ‘ভদন! প্রোত२ওোষর ४জ ওো঴োয ভঔু তুসভ 

ঘদসঔয়োসেষর?’ 

३সত সফনীতবোষফ ४সভ ७ত্তয ওসযরোভ, ‘४জ্ঞো, ঴ো०  ভ঴ো঱য়। ४সভ५ ४঩নোয খষযয ঩োষবয ফো঳ ওসয।’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ঩নুযোয় ফসরষরন, ‘তুসভ ३সত ७ত্তভ ভ঴োবোযত ঩োঠ ওসযষত ঩োয। তষফ সও জোন, দূয ঴५ষত ४সভ 

ফসুিষত ঩োসয নো, ঘওফর ঱ব্দ ঩ো५, এ ५ভোৈ। ফথৃো ঱ব্দ শুসনয়ো সও ঴५ষফ, ঘ঳५জনয ধীষয ধীষয ঩সিষত 

ফসরয়োসেরোভ। ঳ন্ধযোয ঩য মসদ ঘতোভোয ३ফওো঱ থোষও, ४য ४ভোয খষয ४স঳য়ো মসদ তুসভ ঩োঠ ওয, তো঴ো 

঴५ষর ४সভ শ্রফণ ওসয।’ 

४গ্রষ঴য ঳স঴ত ४সভ ७ত্তয ওসযরোভ, ‘঳ন্ধযোয ঩য ४ভোয ঘওোন ওোজ নো५। ४঩সন ডোসওষর५ ४সভ ४঩নোয 

খষয সকয়ো ভ঴োবোযত ঩োঠ ওসযষত ঩োসয।’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ফসরষরন ঘম, ‘তষফ ४জ ঳ন্ধযোষফরো ४সভ ঘতোভোষও ডোসওফ। এও খণ্টোওোর ঘতোভোয সনওি ४সভ 

ভ঴োবোযত শ্রফণ ওসযফ।’ 

঳ন্ধযোয ঩য ঩োর ভ঴ো঱য় ঘ঳५ ফোষযণ্ডোয দ্বোষয ধোক্কো ভোসযয়ো ४ভোষও ডোসওষরন। ४সভ তো० ঴োয খষয সকয়ো, 

३ষনওক্ষণ ঩মযন্ত ভ঴োবোযত ঩োঠ ওসযরোভ। ४ভোয ওণ্ঠস্বয ३সত ভধযু, তো঴োয ७঩য ४সভ ঳যু ওসযয়ো ঩সিষত 

঩োসয। সনষজ ঩োঠ ওসযয়ো ४সভ সনষজ५ ঘভোস঴ত ঴५। সওন্তু ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঘফোধ ঴য়, ঳ঙ্গীত সফদযোয ३সধওোয 



 

 

নো५। সতসন ফসরষরন, ‘এ ওো঱ীদো঳ী ভ঴োবোযত ३থফো কৃসত্তফো঳ী যোভোয়ণ নষ঴। ঳যু ওসযয়ো ঩সিষত ঴५ষফ নো, 

঳঴জ বোলোয় ঩োঠ ওয।’ ‘ঘম ४জ্ঞো,’ ফসরয়ো ४সভ তো঴ো५ ওসযষত রোসকরোভ। 

এ५রূ঩ প্রসতসদন ঳ন্ধযোষফরো ४সভ তো० ঴োয সনওি ভ঴োবোযত ঩োঠ ওসযষত রোসকরোভ। তো० ঴োয ঳স঴ত ४ভোয ঳দ্ভোফ 

সদন সদন ফসৃদ্ধ ঩ো५ষত রোসকর। যসফফোষয সনভিণ ওসযয়ো, ३সত ४দষয সতসন ४ভোষও ঘবোজন ওযো५ষরন। 

প্রথভ দু५ চোসয সদন ४সভ তো० ঴োয ওনযোষও ঘদসঔষত ঩ো५ নো५। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য কষৃ঴ প্রষফ঱ ওসযয়ো তো঴োষও 

ঘদসঔফোয সনসভত্ত ঳তৃষ্ণনয়ষন ४সভ চোসযসদষও চোস঴য়ো থোসওতোভ; তো঴োয ভষরয ঱ব্দ ३থফো ওণ্ঠস্বয শুসনফোয 

সনসভত্ত ঳তৃষ্ণ ওষণয ঳ফযদো५ ४সভ ঳তওয থোসওতোভ। ঘমসদন ४ভোয সনভিণ ঴५য়োসের, ঘ঳५ যসফফোষয ४ভোয 

ফো঳নো ঩ণূয ঴५র। এওজন সঠওো সি ফযতীত ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ३নয দো঳দো঳ী সের নো। প্রোত२ওোষর দু५ এও খণ্টো, 

३঩যোষহ্ন দু५ এও খণ্টো, ওোজ ওসযয়ো ঘ঳ সি ४঩নোয কষৃ঴ চসরয়ো মো५ত। ४সভ ঑ ঩োর ভ঴ো঱য় মঔন ঘবোজন 

ওসযষত ফস঳রোভ, সি তঔন ७঩সেত সের নো। ४঴োয ওসযষত ফস঳য়ো ४ভোষদয মো঴ো সওছু প্রষয়োজন ঴५র, ঘ঳ 

঳ভদুয় ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযো ४সনয়ো সদর। ঘ঳५ সদন তো঴োষও দ঱যন ওসযয়ো ४ভোয নয়ন ঳োথযও ঴५র। 

সনশ্চয় নয়ন ঳োথযও ঴५র। তো঴োষও ঘদসঔষর ওো঴োয নো নয়ন ঳োথযও ঴য়? ঘওভন ভোজো ভোজো ७জ্জ্বর য१! ঘওভন 

নযভ নযভ ঘকোর ঘকোর কোষয়য কিন! চো० ষদয ভত ভঔুঔোসন ফষি, সওন্তু চো० দ ঘমরূ঩ চোওোয নযোয় ঘকোর, ঘ঳রূ঩ 

ঘকোর নষ঴। চো० ষদয ভষুঔ ३রওো সতরওো ४ষে, ५঴োয তো঴ো নো५। নোওসি শুও চঞু্চয নযোয় ফষি, সওন্তু ঘ঳५রূ঩ 

ফ०ি঱ীয নযোয় ফি নষ঴। চক্ষু দু५সি ভকৃ নয়ষনয ভত ফষি, সওন্তু ঘ঳রূ঩ ডযোফডযোষফ নষ঴। ফোহু দু५সি ভণৃোষরয ভত 

ফষি, সওন্তু ততিো ঳রু নষ঴। ७রুদ্বয় যোভ যম্ভোষও ঩যোজয় ওষয ফষি, সওন্তু ততিো ঘভোিো নষ঴। পরওথো, 

ওোসরদো঳, বোযতচে প্রবৃসত ওসফসদষকয রূ঩ ফণযনো ঩োঠ ওসযয়ো ঘমরূ঩ ভঔুশ্রী ४সভ ভষন ভষন ওল্পনো 

ওসযয়োসেরোভ, তো঴োয সওছু५ নষ঴। তো঴োয ভঔু ঑ ३ঙ্গ প্রতযঙ্গ সঠও ভোনষুলয ভত; ওসফ ওসল্পত ঘওোনরূ঩ 

३ষরৌসওও ३দ্ভুত জীষফয নযোয় নষ঴। তো঴োষও ঘদসঔয়ো ४঩নোষদয দো঳োনদুো঳ ভদষনয ভণু্ড খসুযয়ো ঘকর। প্রথষভ 

঱োষওয খণ্ট নো ঔো५য়ো প্রথষভ ३ম্বষরয ফসি ভদন ফদষন সদয়ো ফস঳ষরন। 

 

 

 

 

 



 

 

॥३ষ্টভ ३ধযোয়॥ 

॥ঘভষদো চো० িোর ঑ ঩ঞু্চফোফ॥ু 

঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঳স঴ত এ५রূষ঩ ४ভোয ঩সযচয় ঴५র। সদন সদন তো० ঴োয ঳স঴ত ४ভোয ঳দ্ভোফ ফসৃদ্ধ ঩ো५ষত রোসকর। 

তো० ঴োয ওনযোয রূষ঩ গুষণ ४ভোয ভন ঘভোস঴ত ঴५য়ো ঘকর। সও ওসযয়ো তো঴োষও ঩ো५ফ, ঘওফর ঘ঳५ সচন্তোয় ४সভ 

সদন঩োত ওসযষত রোসকরোভ। যোক্ষ঳ষও ४য ४সভ ঘদসঔষত ঩ো५ নো५। ঘ঳ যোসৈয খিনো স্ব঩ষনয নযোয় সভথযো 

ফসরয়ো িষভ ४ভোয প্রতীসত ঴५র। 

সওছুসদন কত ঴५ষর, ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযোয ঳স঴ত ४ভোয সফফোষ঴য ওথো ७ত্থো঩ন ওসযফোয সনসভত্ত বট্টোচোময 

ভ঴ো঱য়ষও ४সভ ३নষুযোধ ওসযরোভ। তঔন ত্রফ঱োঔ ভো঳। পর সদফোয সনসভত্ত ঩োর ভ঴ো঱ষয়য কসৃ঴ণী এওসদন 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য়ষও ফোিীয সবতয ডোসওষরন। পর গ্র঴ণ ওসযয়ো, সওছুক্ষষণয সনসভত্ত সতসন ঩োর ভ঴ো঱ষয়য সনওি 

ফস঳ষরন। ঘ঳५ ३ফ঳ষয সতসন ४ভোয সফফোষ঴য ওথো ७ত্থো঩ন ওসযষরন। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঳স঴ত এ ঳ম্বষন্ধ ঘমরূ঩ 

ওথো ফোতযো ঴५য়োসের, ঘ঳५ সদন ঳ন্ধযোষফরো বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ४ভোষও তো० ঴োয খষয ডোসওয়ো, ঘ঳ ঳ভদুয় সফফযণ 

প্রদোন ওসযষরন। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঳স঴ত তো० য এ५রূ঩ ওথোফোতযো ঴५য়োসের। 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ঩োর ভ঴ো঱য়ষও ফসরষরন, ‘সনষয়োকী ভ঴ো঱ষয়য ঩ষুৈয ঩ীিো িষভ५ ওসঠন ঴५য়ো ७সঠষতষে। এ 

মোৈো ঘ঳ ४য যক্ষো ঩ো५ষফ নো।’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘঴ো० , ঩ীিো ফি५ ওসঠন ঴५য়োষে।’ 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘४সভ শুসনয়োসে ঘম ४঩নোয ওনযোয ঳স঴ত তো঴োয সফফো঴ ঳ম্বন্ধ সেয ঴५য়োষে। এ মোৈো 

ঘ঳ যক্ষো ঩ো५ষর঑, ওো঳ ঘযোকোিোন্ত ফযসিষও ওনযো ঳ম্প্রদোন ঱োস্ত্রসনসলদ্ধ।’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘४সভ তো঴ো জোসন। সওন্তু সও ওসযফ! ४ভোয ওনযো মঔন েয় ভোষ঳য, তঔন ঴५ষত 

সনষয়োকীয ঳স঴ত ४ভোয ওথো ঴५য়োষে। তো঴োয এ५ ঘখোয সফ঩ষদয ঳ভয় ঘওোন ওথো ४সভ ফসরষত ঩োসয নো। 

সনষয়োকীয ঳স঴ত সফফোদ ওসযষত঑ ४সভ ५চ্ছো ওসয নো। সনষয়োকী ঩ষুৈয ঱যীয সদন সদন ঘমরূ঩ ঱ীণয ঴५য়ো 

঩সিষতষে, তো঴োষত ३ল্পসদষনয ভষধয५ ঘফোধ ঴য় ४সভ ४ভোয প্রসতজ্ঞো ভিু ঴५ফ। তষফ ঘ঳ ওথো এঔন ४য ফথৃো 

তুসরয়ো প্রষয়োজন সও?’ 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় সজজ্ঞো঳ো ওসযষরন, ‘३নয ঘওোন েোষন ঩োৈ সেয ওসযয়োষেন?’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ७ত্তয সদষরন, ‘নো, এঔন঑ ঘওোন েোষন সেয ওসযষত ঩োসয নো५; তষফ ঘকো঩ষন ३ন঳ুন্ধোন ওসযষতসে।’ 



 

 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘४঩নোয খষযয সনওি ভদনষভো঴ন ফসরয়ো ঐ ঘম ঘেোওযো থোষও, তো঴োয ঳স঴ত সদষর 

঴য় নো? ঘেোওযো ঱োন্ত, ঳চসযৈ, ঘরঔো঩িো জোষন, দু’঩য়঳ো ७঩োজয ন঑ ওসযষতষে।’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘সওছুষত५ নয়! ঘ঳ ४ভোষদয স্বজোসত শুসনয়ো, ४সভ঑ প্রথভ ঘ঳५রূ঩ ५চ্ছো 

ওসযয়োসেরোভ। সওন্তু ঘকো঩ষন তো঴োয ঳ভদুয় ঳ন্ধোন র५য়ো এঔন ঘ঳ ५চ্ছো ४ভোষও ঩সযতযোক ওসযষত ঴५য়োষে। 

४ভযো ঘরঔো঩িো জোনো চোওষয বদ্র ঳দষকো঩। ভদষনয ফো঩ স্ব঴ষস্ত রোঙ্গর ধসযয়ো চোল ওসযত। ३সতওষষ্ট ঘ঳ 

ঘেষরসিষও ঘরঔো঩িো স঱ক্ষো সদয়োষে। চোল ওযো ঘম সনতোন্ত কস঴যত ওোজ, ঘরঔো঩িো স঱সঔয়ো ভদন তো঴ো ফসুিয়োষে। 

ঘ঳জনয ফো঩ষও এঔন ঘ঳ এওঔোসন ভসুদঔোনোয ঘদোওোন ওসযয়ো সদয়োষে। সওন্তু তো঴ো ঴५ষর সও ঴য়! ঩ষূফযয ওরি 

খসুচফোয নষ঴। ४সভ চোওষয ঳দষকো঩ ঴५য়ো চোলী ঳দষকোষ঩য ঳স঴ত ওনযোয সফফো঴ সও ওসযয়ো সদফ?’ 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় সজজ্ঞো঳ো ওসযষরন, ‘স্ব঴ষস্ত চোল ওযো সও সনতোন্ত ३নযোয় ওোজ?’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘४঩সন সনষজ५ ঘওন ফসুিয়ো ঘদঔনু নো? চোল ওসযষর ভোনলু চোলো ঴য়, ४য 

চোওসযষত ভোনলু ফোফ ু঴য়। তো঴োয মত িোওো থোকুও নো ঘওন, ४঩নোয সনওি এওজন চোলো ४স঳ষর নোও 

স঳িওো५য়ো ४঩সন তো঴োয ঳স঴ত ওথো ওস঴ষফন নো। সওন্তু ঘ঳५ জোতীয় ঘওোন ঘরোও মসদ চোওষয ঴য়, তো঴ো ঴५ষর, 

‘४঳নু, ४঳নু, ফোফ ু४঳নু,’ ফসরয়ো ४঩সন তো঴োষও ভোথোয় তুসরয়ো র५ষফন। ঘওফর ४঩সন নষ঴ন, ঘদষ঱য 

঳ওর ঘরোও५ এ५রূ঩ ওসযয়ো থোষও। ४ভোষদয গ্রোষভ দু५জন চো० িোর ४ষে—এওজষনয নোভ ভোধন ४য এওজষনয 

নোভ ঩ঞু্চ। দু५জষন এও঳ষঙ্গ ঩োঠ঱োরোয় সকয়োসের। ४র,ু ४ভ ঑ ঩োষিয চোল ওসযয়ো ভোধফ সফরক্ষণ দু’঩য়঳ো 

঳ঙ্গসত ওসযয়োষে। সওন্তু ঘ঳ সনষজ ঴োষত ঘওোদোসর কুঠোসয ধসযয়ো ঩সযশ্রভ ওষয। ঘ঳জনয ঳ওষর তো঴োষও ভোধফ নো 

ফসরয়ো ঘভষধো চো० িোর ফষর। ঩ঞু্চ এওটু ५१ষযজী স঱সঔয়ো ঩ষনয িোওো ঘফতষন ঘযষর সিসওি ওোিো ওোজ ঩ো५য়োষে; 

ঘ঳জনয ঳ওষর তো঴োষও ঩ঞু্চফোফ ুফষর। চোওসয নো ওসযয়ো ঘ঳ মসদ চোষলয ওোজ ওসযত, তো঴ো ঴५ষর ঘও঴ তো঴োষও 

঩ঞু্চফোফ ুফসরত নো, ঳ওষর५ তো঴োষও ঘ঩० ষচো চো० িোর ফসরত। এ५জনয ঴োসি ফোকদী ঳ওষর५ ४঩ন ঩ৈুসদকষও 

५१ষযজী স঱ক্ষো সদয়ো, চোওষয ওসযষত ঘচষ্টো ওসযষতষে। ওো঴োয নো ५চ্ছো ঘম তো঴োয ঘেষর ঘজণ্টরভযোন ঴য়?’ 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘঳তয ফষি। ব্রোহ্মণসদষকয ভষধয মো० ঴োযো সচযওোর ঩রুুল ঩রুুলোনিুষভ ३ধযো঩ও 

঩সণ্ডষতয ফযফ঳োয় ३ফরম্বন ওসযয়ো ४স঳ষতসেষরন, তো० ঴োযো঑ এক্ষষণ ঩ৈুসদকষও ५१ষযজী স঱ক্ষো সদয়ো ঘজণু্টভোন 

ওসযষতষে।’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘४ভোষদয ভষধয ঘমরূ঩ বদ্র ঳দষকো঩ ঑ চোলী ঳দষকো঩ ४ষে, ४঩নোষদয ভষধয঑ 

ঘ঳५রূ঩ বদ্র ঑ চোলী ব্রোহ্মণ ४ষে। ঴রধোযী ব্রোহ্মণসদকষও ফোবন ফষর; ঘফ঴োয ३ঞ্চষর তো঴োযো ফো঳ ওষয। বোর 

ব্রোহ্মণকণ ঘমরূ঩ তো঴োষদয ঳স঴ত ४দোন প্রদোন ওসযষত ঩োষয নো, ४ভযো঑ ঘ঳५রূ঩ চোলী ঳দষকো঩ষও ওনযো 

঳ম্প্রদোন ওসযষত ঩োসয নো।’ 



 

 

বট্টোচোময ভ঴ো঱ষয়য খষয ফস঳য়ো, তো० ঴োয ভঔু ঴५ষত ४সভ এ५ ঳ভদুয় সফফযণ শ্রফণ ওসযষতসেরোভ। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য 

ওথো শুসনয়ো ४সভ এষওফোষয ফস঳য়ো ঩সিরোভ। ঳তয ফষি, ४ভোয স঩তো স্ব঴ষস্ত চোল ওসযষতন। ४য এওথো঑ ঳তয 

ঘম, চোল েোিো५য়ো ४সভ তো० ঴োষও ভসুদঔোনোয ঘদোওোন ওসযয়ো সদয়োসে। ४সভ ভষন ওসযয়োসেরোভ ঘম চোষলয ওরি 

দূয ঴५য়োষে; ४ভযো এক্ষষণ ফোফ ু঴५য়োসে। সওন্তু ঩োর ভ঴ো঱য় ঘকো঩ষন ঘকো঩ষন এত ঳ন্ধোন র५ষফন, তো঴ো ४সভ 

সও ওসযয়ো জোসনফ। মো঴ো ঴७ও, তো० ঴োয ওনযোষও রোব ওযো ঳ম্বষন্ধ ४সভ এক্ষষণ ঴তো঱ ঴५য়ো ঩সিরোভ। 

সওন্তু বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ४ভোষও ४বো঳ প্রদোন ওসযয়ো ফসরষরন, ‘তুসভ ঴তো঱ ঴५঑ নো। ঱োস্ত্র ঴५ষত ফচন ফোস঴য 

ওসযয়ো ঩োর ভ঴ো঱য়ষও ४সভ ফিুো५য়ো সদফ ঘম ঳ওর ঳দষকো঩ এওজোসত।’ 

४সভ সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘঱োস্ত্র ঴५ষত এরূ঩ ফচন ফোস঴য ওসযষত ঩োসযষফন?’ 

६লৎ ঴োস঳য়ো বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘४ভোষদয ঱োস্ত্র ভ঴ো঳োকযস্বরূ঩। এভন সজসন঳ নো५ মো ५঴োয 

সবতয ঴५ষত ফোস঴য ঴য় নো।’ 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ফদৃ্ধোঙু্গসর ঑ ভধযভো নোসিয়ো ५সঙ্গত ওসযষরন। তো঴োয ३থয  এ५ ঘম, ঳ফ িোওোয ঘঔরো। িোওো সদষর 

঱োষস্ত্রয সবতয ঴५ষত মো঴ো ५চ্ছো তো঴ো५ ফোস঴য ওসযয়ো সদষত ঩োযো মোয়। 

এ५ ঳ভয় ফোস঴ষয এওটু ওোস঳য ঱ব্দ ঴५র। বট্টোচোময ভ঴ো঱য় সওছু চভসওত ঴५য়ো ফসরষরন, ‘এ२! ঘকো० ঩েো० িো 

সনষয়োকী ४িোষর দো० িো५য়ো, ४ভোষদয ওথো শুসনষতষে।’ 

এ५ ওথো ফসরষত ফসরষত সনষয়োকী ভ঴ো঱য় ४স঳য়ো দ্বোষযয সনওি দো० িো५ষরন। বট্টোচোময ভ঴ো঱য়ষও রক্ষয ওসযয়ো 

সতসন ফসরষরন, ‘সও ঠোকুয! ঳ওর ঳দষকো঩ এওজোসত? তো঴োষদয ভষধয ५তয বদ্র নো५?’ 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘঴ো० , ४ভোয ভত তো५। ঳ওর ঳দষকো঩ এওজোসত। চোল েোসিয়ো সদষর঑ ঘ঳ 

঳দষকো঩ থোষও, ३নয জোসত ঴য় নো। তো঴ো ফযতীত ঘতোভযো ঳ওষর५ ব্রোহ্মোয ঩ো ঴५ষত ফোস঴য ঴५য়োে।’ 

সনষয়োকী ফসরষরন, ‘४ভযো ব্রহ্মোয ঩ো ঴५ষত ফোস঴য ঴५য়োসে! ४য ঘতোভযো?’ 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘४ভযো ব্রহ্মোয ভঔু ঴५ষত ফোস঴য ঴५য়োসে।’ 

এ५ ওথো শুসনয়ো সনষয়োকী ভ঴ো঱য় যোষক জ্বসরয়ো ७সঠষরন। ४ভোষও রক্ষয ওসযয়ো ३নযোনয জোসত সফলষয় সতসন 

নোনোরূ঩ প্রশ্ন ওসযষরন। মথো঳োধয ४সভ ঘ঳५ ঳ভদুয় তষওযয ७ত্তয সদরোভ। ३ফষ঱ষল মঔন ঘদসঔরোভ ঘম, তো० ঴োয 

ঘিোধ িষভ५ ফসৃদ্ধ ঴५ষতষে ঑ সতসন ३শ্লী঱ বোলো ফযফ঴োয ওসযষতষেন, তঔন ঘ঳ েোন ঴५ষত ४সভ চসরয়ো মো५ষত 

७দযত ঴५রোভ। মো५ফোয ঳ভয় সনষয়োকী ४ভোষও ফসরষরন, ‘঩োষরয ওনযোষও তুসভ সফফো঴ ওসযষফ! ফোভন ঴५য়ো 

চো० ষদ ঴োত! ঩োর ३নয েোষন ফয ঔু० সজষতষে! ফষি! ঘতোভোয ঩োরষও঑ ४সভ ঘদসঔয়ো র५ফ। যোসৈষত জোনোরো সদয়ো 

খষয যোক্ষ঳ ४ষ঳! ফষি! ঩োরষও ফসর঑ ঘম যোক্ষষ঳য ७঩য ঘঔোক্ক঳ ४ষে।’ 



 

 

॥নফভ ३ধযোয়॥ 

॥४ফোয ঘ঳५ ঳ফজু যোক্ষ঳॥ 

এ५ ওথো ফসরয়ো সনষয়োকী ঘ঳ েোন ঴५ষত প্রেোন ওসযর। ४সভ঑ ४ভোয খষয সকয়ো শু५য়ো ঩সিরোভ। ভষনোদু२ষঔ ঘ঳ 

যোসৈষত ४সভ ४য ४঴োয ওসযরোভ নো। ঘ঳ যোসৈ ঩োর ভ঴ো঱ষয়য সনওি ভ঴োবোযত ঩োঠ ওসযষত঑ মো५রোভ নো। 

পরওথো, ঘ঳५সদন ঴५ষত ভ঴োবোযত ঩োষঠ ४ভোয ३রুসচ জসিয়ো ঘকর। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঳স঴ত ওথোফোতযো, তো० ঴োয 

কষৃ঴ মোতোয়োত঑ ঘ঳५সদন ঴५ষত ४ভোয ३ষনও ওসভয়ো ঘকর। 

এ५রূষ঩ সওছুসদন কত ঴५র। এওসদন যোসৈওোষর ४সভ ঱য়ন ওসযয়ো ४সে। ३ষখোয সনদ্রোয় ४সভ ३সববূত ४সে। 

ফোস঴য ফোিীষত ४ভোয খয, ४য সবতয ফোিীষত ঩োর ভ঴ো঱ষয়য খয, এ५ দু খষযয ভোিঔোষন ঘম ঘদয়োর, ঘ঳५ 

ঘদয়োষরয সঠও কোষয় ४ভোয সফেোনো সের। ঳঴঳ো ঩োর ভ঴ো঱ষয়য সদও ঴५ষত ঘ঳५ ঘদয়োষরয কোষয় গু঩ গু঩ 

ওসযয়ো ঱ব্দ ঴५ষত রোসকর। ঘ঳५ ঱ষব্দ ४ভোয সনদ্রোবঙ্গ ঴५য়ো ঘকর। শু५য়ো শু५য়ো ४সভ সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘ঘও 

঱ব্দ ওষয?’ 

তো० ঴োয খয ঴५ষত ঩োর ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘঱ীঘ্র ७সঠয়ো ফোস঴ষয এ঳। সফষ঱ল প্রষয়োজন ४ষে। ঘকোর ওসয঑ 

নো।’ 

४সভ ७সঠয়ো প্রথষভ খসিষত ঘদসঔরোভ ঘম যোসৈ তঔন দু५ প্র঴য ३তীত ঴५য়ো সকয়োষে। তো঴োয ঩য, দ্বোয ঔসুরয়ো 

४সভ ফোষযণ্ডোয় সকয়ো ७঩সেত ঴५রোভ। ঩োর ভ঴ো঱য়঑ ঘ঳५ ঳ভয় ४঩নোয খষযয সবতয ঴५ষত ফোস঴য ঴५য়ো, 

ফোষযণ্ডোয় দ্বোষযয সঔর ঔসুরষরন। ४ভোয সদষও ঘ঳५ দ্বোয ঱ঙৃ্খর দ্বোযো ४ফদ্ধ সের। ঩োর ভ঴ো঱য় ४ভোষও ঘ঳५ 

঱ঙৃ্খর ঔসুরষত ফসরষরন। ४সভ ঱ঙৃ্খর ঔসুররোভ। সবতয ফোসি এও ঴५য়ো ঘকর। এ५ ঳ভয় ४সভ ঘদসঔষত ঩ো५রোভ 

ঘম, রোসঠ ধসযয়ো ঘও এওজন ३সত ধীষয ধীষয ঩োর ভ঴ো঱ষয়য স঳० সি সদয়ো সনষচ নোসভফোয ७঩িভ ওসযষতষে, ४য 

প্রদী঩ ঴োষত র५য়ো ঩োর ভ঴ো঱ষয়য কসৃ঴ণী তো঴োয ঩শ্চোৎ ঩শ্চোৎ মো५ষতষেন। বোররূষ঩ ঘদসঔয়ো ४সভ তো঴োষও 

সচসনষত ঩োসযরোভ। ঘ঳ সনষয়োকীয ঩ীসিত ঩ৈু। ঱মযো঱োয়ী ভযণো঩ন্ন ঘযোকী এত যোসৈষত ঘওন ঘম ४স঳য়োষে, তো঴ো 

বোসফয়ো ४সভ ঘখোযতয সফসিত ঴५রোভ। 

঩োর ভ঴ো঱য় চুস঩-চুস঩ ४ভোষও ফসরষরন, ‘४ষস্ত ४ষস্ত ওথো ওস঴঑। সফষ঱ল প্রষয়োজন ४ষে। ४ভোয খষযয 

সবতয এ঳। তো঴োয ঩য ঳ওর ওথো ঘতোভোষও ফসরফ।’ 

঩োর ভ঴ো঱ষয়য ४জ্ঞোয় ফোষযণ্ডোয দ্বোষয সঔর সদয়ো, সন२঱ষব্দ ४সভ তো० ঴োয ঩শ্চোৎ-঩শ্চোৎ চসররোভ। ঩ো० চ েয় ঩ো 

সকয়ো५ ঩োর ভ঴ো঱ষয়য দ্বোষযয সনওি ७঩সেত ঴५রোভ। ঩োর ভ঴ো঱য় খষযয সবতয প্রষফ঱ ওসযষরন। ४সভ঑ 

প্রষফ঱ ওসযফোয ७঩িভ ওসযষতসে, এভন ঳ভয়, ঳ফযনো঱! চোস঴য়ো ঘদসঔ নো তো० ঴োয খষযয সবতয ঘ঳५ যোক্ষ঳! 



 

 

খষযয ভোিঔোষন ভোদুষযয ७঩য ४঳ন স঩० সি ঴५য়ো যোক্ষ঳ ভ঴ো঱য় কি ঴५য়ো ফস঳য়ো ४ষেন! ४য঑ ४শ্চময ওথো! 

রজ্জো ঳যষভয ভোথো ঔো५য়ো ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযো ঘ঳५ ভোদুষযয এও ঩োষবয ফস঳য়ো ४ষে। 

বষয় ४ভোয ঩ো থয-থয ওসযয়ো ওো० স঩ষত রোসকর। ४সভ বোসফরোভ ঘম, ४য সওছু নয়, ঩োর ভ঴ো঱য় এ५ যোক্ষ঳ষও 

४঩নোয জোভোতো ওসযয়োষেন। জরঔোফোযস্বরূ঩ ४ভোয ঘদ঴সি তো঴োষও প্রদোন ওসযফোয সনসভত্ত এ५ ঘখোয যোসৈষত 

সতসন ४ভোষও ডোসওয়ো ४সনয়োষেন। ভ঴োবোযত ঩োঠ ওযো५য়ো সনভিণ ওসযয়ো, ३ষনও সদন ঴५ষত সতসন ५঴োয 

ঘমোকোি ওসযষতষেন। ४ভোয প্রসত ঘওন ঘম সতসন এত কৃ঩ো ওসযয়োসেষরন তো঴োয ३থয  এঔন ४সভ ফসুিষত 

঩োসযরোভ। ४সভ ४য঑ বোসফরোভ ঘম, সনষয়োকীসদষকয঑ ५঴োষত ঘমোক ४ষে। তো নো ঴५ষর ঘম ঘরোও সফেোনো ঴५ষত 

७সঠষত ঩োষয নো, ঘ঳ ঘওন এ५ যোসৈ দু५ প্র঴ষযয ঳ভয় এ েোষন ४স঳ষফ! মো঴ো ঴७ও, ४সভ তো० ঴োয খষযয সবতয 

४য প্রষফ঱ ওসযরোভ নো। প্রোণ র५য়ো তৎক্ষণোৎ ঘ঳ েোন ঴५ষত ঩রোয়ন ওসযফোয ७঩িভ ওসযরোভ। সওন্তু ঩োর 

ভ঴ো঱য় ঔ঩ ওসযয়ো ४ভোয ঴োত ধসযয়ো ঘপসরষরন। ४ভোয ঴োত ধসযয়ো সতসন ফসরষরন, ‘ঘওোথো মো঑!’ 

४সভ তো० ঴োয ঩োষয় ঩সিরোভ। তো० ঴োয ঩ো দু५সি জিো५য়ো ४সভ ফসররোভ, ‘४সভ ভোষয়য এষওরো ঘেষর! ঘদো঴ো५ 

४঩নোয!’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘ঘ঳ ४ফোয ওী!’ 

४সভ ফসররোভ, ‘ঘদো঴ো५ ४঩নোয! ४঩নোয ७সন জোভোতো, ७সন ঘফোধ঴য় সফবীলষণয প্রষ঩ৌৈ! ७সন ঘদফতো। 

४ভোষও ঔো५য়ো ७সন ঳ঔু ঩ো५ষফন নো। ७সন ফয१ ४স঳য়ো সিস঩য়ো ঘদঔনু, ४ভোয কোষয় ভো१঳ নো५, ४ভোয কোষয় 

঳ফ ঴োি।’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘এ ফষর ওী!’ 

এ५ ঳ভয় কঙ্গদত্তয ওথো ४ভোয ভষন ঩সির। ४সভ ফসররোভ, ‘४ভোষও েোসিয়ো সদন। যোক্ষ঳ ভ঴ো঱ষয়য সনসভত্ত 

४সভ বোর ঘভোিো তোজো ভোনলু ডোসওয়ো ४সনষতসে। তো঴োয ঘওোভর ভো१঳ বক্ষণ ওসযয়ো যোক্ষ঳ ভ঴ো঱য় ঩যভ 

তৃসপ্তরোব ওসযষফন। জোভোতোয ४দয ওসযয়ো, ४঩সন঑ ঳ষন্তোলরোব ওসযষফন; ४ভোষও ঔো५য়ো তো० ঴োয ঳ঔু ঴५ষফ 

নো। এ চোলোয ভো१঳। স্ব঴ষস্ত ४ভযো চোল ওসয। ४ভোষদয ভো१঳ শুষ্ক ঑ ওসঠন, সঠও দসিয ভত। ঘদো঴ো५ ४঩নোয!’ 

এত সফনয়ফচষন ४সভ প্রোণ সবক্ষো চোস঴রোভ, তথোস঩ ঩োর ভ঴ো঱ষয়য দয়ো ঴५র নো। সতসন ४ভোষও েোসিয়ো সদষরন 

নো। তঔন সনরু঩োয় ঴५য়ো ঘমভন এওসদষও তো० ঴োয ঴োত েোিো५ষত ঘচষ্টো ওসযষত রোসকরোভ, ঘতভসন ३নযসদষও 

ঘরোও জি ওসযফোয সনসভত্ত সচৎওোয ওসযষত ७দযত ঴५রোভ। ‘ওয সও!’ এ५ ওথো ফসরয়ো ঩োর ভ঴ো঱য় ४ভোয ভঔু 

চোস঩য়ো ধসযষরন। ४য ঘ঳५ ঳ভয় যোক্ষ঳ ७সঠয়ো ४ভোষও ४স঳য়ো ধসযর। সনসভষলয ভষধয ঘ঳ ४ভোষও খষযয 

সবতয িোসনয়ো র५র; তো঴োয ঩য, ঘ঳ খষযয দ্বোয ফন্ধ ওসযয়ো সদর। এওফোয, ४ভোষদয গ্রোষভ, ওোসজ ফিুীয ধোভো 

ঢোওো ফীজ ঘভোযক যোসৈওোষর ४সভ চুসয ওসযয়ো ঔো५য়োসেরোভ। জফো५ ওসযফোয ঳ভয়, ४ভোয ঴োষত ঘ঳५ ঘভোযক 

ঘমরূ঩ িি঩ি ওসযয়োসের, ४জ যোক্ষষ঳য ঴োষত঑ ४সভ ঘ঳५রূ঩ িি঩ি ওসযষত রোসকরোভ। সওন্তু ঘ঳ ঴५র 



 

 

যোক্ষ঳, ४য ४সভ ঴५রোভ ভোনলু। তো঴োয ঴োত ঴५ষত ४সভ ४঩নোষও েোিো५ষত ঩োসযরোভ নো। তো঴োয স্পষ঱য 

४ভোয ঴োত ঩ো ३ফ঱ ঴५য়ো ঘকর। িষভ ४ভোয ঳ফযোঙ্গ স঴ভ ঴५য়ো ঘকর, ও঩োষর সফনু্দ সফনু্দ খোভ ঘদঔো সদর, 

ওম্পজ্বষযয নযোয় ঱যীয ४ভোয ওো० স঩ষত রোসকর, দো० ষত দো० ষত রোসকয়ো ঠওঠও ওসযয়ো ঱ব্দ ঴५ষত রোসকর। ४সভ 

३ষচতনপ্রোয় ঴५রোভ, ४ভোয ওণ্ঠ ঴५ষত ঘওফর ঘকো०  ঘকো०  র্ধ্সন ফোস঴য ঴५ষত রোসকর। সওন্তু তঔন ঳ম্পণূয বোষফ 

४সভ ३জ্ঞোন ঴५ নো५, ওোযণ তঔন঑ ४সভ বোসফষতসেরোভ ঘম ‘঴োয় ঘয! ঘ঱ষল যোক্ষষ঳য ४঴োয ঴५ফ ফসরয়ো সও 

ফো঩ ভো ४ভোষও এতফি ওসযয়োসেষরন!’ 

 

॥দ঱ভ ३ধযোয়॥ 

॥४ভোয ঳ো঴঳ ঑ সফিভ॥ 

ওোসজ ফিুীয ঘ঳५ ফীজ ঘভোযষকয ভত িি঩ি ওসযষত ওসযষত ঱যীয ४ভোয ३ফ঱ ঴५য়ো ঩সির। ३ফষ঱ষল ४সভ 

এষওফোষয ३জ্ঞোন ঴५য়ো ঩সিরোভ। ३জ্ঞোন ३ফেোয় ওতক্ষণ সেরোভ, তো঴ো সঠও ফসরষত ঩োসয নো। ঘফোধ ঴য় 

३সধওক্ষণ নষ঴। ঩নুযোয় ४ভোয জ্ঞোন ঴५ষর, চক্ষু চোস঴য়ো ४সভ ঘদসঔরোভ ঘম, ভোদুষযয ७঩য ४সভ ঱য়ন ওসযয়ো 

४সে। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য কসৃ঴ণী ४०চর সদয়ো ४ভোয ও঩োর ভেুো५ষতষেন। তো० ঴োয ওনযো ४ভোষও ফোতো঳ ওসযষতষে। 

সনওষি ७সন঱ কুসি ফেষযয এও ঳শু্রী মফুও ফস঳য়ো ४ষে। ४য সওছু দূষয ঩োর ভ঴ো঱য় সনষজ ফোক্সয সবতয এওসি 

স঱স঱ তুসরয়ো যোসঔষতষেন। ४সভ তঔন ঘওোথোয় ४সে, প্রথভ তো঴ো ४ভোয িযণ ঴५র নো। িষভ ঳ওর ওথো িযণ 

঴५র। ३঳঴োয় নয়ষন চোসযসদষও চোস঴য়ো ঘদসঔরোভ। সওন্তু যোক্ষ঳ষও ঘ঳ খষয ४য ঘদসঔষত ঩ো५রোভ নো। 

४ভোষও ঘচতন ওসযফোয সনসভত্ত ঩োর ভ঴ো঱য় স঱স঱ ঴५ষত সও ঒লধ সদয়োসেষরন। ঘ঳५ স঱স঱ ঩নুযোয় সতসন ফোক্সয 

সবতয তুসরয়ো যোসঔষতসেষরন। ४ভোয জ্ঞোন ঴५য়োষে ঘদসঔয়ো সতসন ४ভোয সনওি ४স঳ষরন। তো० ঴োয ওনযো ঑ স্ত্রী 

ঘ঳५ ঳ভয় ঘ঳ েোন ঴५ষত ঳সযয়ো ফস঳ষরন। ४সভ ঩োর ভ঴ো঱য়ষও সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘যো-যো-যো?’ ঳ভদুয় প্রশ্নসি 

স্পষ্টরূষ঩ ४ভোয ভঔু সদয়ো ফোস঴য ঴५র নো। ঘ঳ যোক্ষ঳ ভ঴ো঱য় এঔন ঘওোথোয়, ५঴ো५ ४ভোয সজজ্ঞো঳য সের। 

४ভোয ভষনয বোফ ফসুিষত ঩োসযয়ো ঩োর ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘ঘতোভোষও ४য সও ফসরফ! তুসভ ভোনলু সও, সও, 

তো঴ো५ ४সভ ফসুিষত ঩োসযষতসে নো। যোক্ষ঳ ४ফোয ঘওোথোয়? ४ভোয এত ফয়঳ ঴५য়োষে; সওন্তু যোক্ষ঳ ४সভ 

ওঔন঑ ঘদসঔ নো५। ५সন ४ভোয ঩ৈু। সফ঩ষদ ঩সিয়ো ४ভোয ঩ৈুষও েেষফ঱ ধোযণ ওসযষত ঴५য়োষে। এ५ ঘ঳ 

঩যচুষরয দোসি ঘকো० ঩, ४য এ५ ঘ঳५ ভষুঔো঱, মো঴ো ঘদসঔয়ো তুসভ এত বয় ঩ো५য়োসেষর।’ 

এ५ ওথো ফসরয়ো, ঩োর ভ঴ো঱য় প্রথভ ४ভোয় ঘ঳५ ঳শু্রী মফুওষও ঘদঔো५ষরন, ४য তো঴োয ঩য ঘ঳५ ঩যচুর ঑ 

ভষুঔো঱ ঘদঔো५ষরন। 



 

 

সনষজয ফিো५ ওসযষত নো५; সওন্তু স্ববোফত ४সভ ঘম এওজন ঳ো঴঳ী ঩রুুল, ঘ঳ ঩সযচয় ঘফোধ ঴য়, ४য 

४঩নোসদকষও সদষত ঴५ষফ নো। প্রকৃত যোক্ষ঳ নো ঴७ও, যোক্ষষ঳য ভত ঘতো ফষি! ঘ঳५ বয়িয যোক্ষষ঳য ঴োষত 

঩সিয়ো঑ ४সভ ত্রধময ধসযষত ঳ভথয  ঴५য়োসেরোভ, তো঴ো५ ४ভোয ঳ো঴ষ঳য মষথষ্ট ঩সযচয়। ४঩নোযো ঴५ষর বষয় 

঴য়ষতো ওত সও ওসযয়ো ঘপসরষতন। তো঴োয ঩য ফসরষর ঴য়ষতো ४঩নোযো সফবো঳ ওসযষফন নো; সওন্তু ঳তয ফসরষতসে 

ঘম সওছুভোৈ বয় নো ওসযয়ো, যোক্ষষ঳য ভষুঔো঱ ४সভ সিস঩য়ো ঘদসঔরোভ, স্বচ্ছষন্দ ঴োষত ওসযয়ো সিস঩য়ো ঘদসঔরোভ। 

তো঴োষত ४ভোয সওছুভোৈ বয় ঴५র নো। এঔন ४঩নোযো ফসুিয়ো ঘদঔনু, ४ভোয ওত ঳ো঴঳! 

মঔন ४সভ সনশ্চয় ফসুিরোভ ঘম ঘ঳ ফস্তুিো ভষুঔো঱ ফষি; যোক্ষষ঳য ভণু্ড ফো ३নয ঘওোন বয়োফ঴ ঩দোথয  নষ঴, তঔন 

४সভ ७সঠয়ো ফস঳রোভ। ফস঳য়ো ४সভ ঩োর ভ঴ো঱য়ষও সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘সও জনয ४঩নোয ঩ৈুষও এরূ঩ েেষফ঱ 

ধোযণ ওসযষত ঴५য়োষে? ४য ঘওন५ ফো ५঴োষও ३বত্থকোে ঩ষথ মোতোয়োত ওসযষত ঴য়?’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘ঘ঳ ३ষনও ওথো। সফস্তোসযত সফফযণ প্রদোন ওসযফোয ঳ভয় নো५। ४঩োতত ४ভযো 

ঘখোয সফ঩ষদ ঩সিয়োসে। ঱ীঘ্র তো঴োয প্রসতওোয নো ওসযষত ঩োসযষর, ४ভোষদয ঳ফযনো঱ ঴५ষফ।’ 

४সভ সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘এ५ যোসৈ দু५ প্র঴ষযয ঳ভয় সফ঩দ ঘওোথো ঴५ষত ४স঳ষফ?’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘४ভোয ঩ষুৈয নোভ সভস঴য। সভস঴য এও ঔষুনয ঘভোওদ্দভোয় ঩সিয়োষে। দু५ ফৎ঳য 

঩ষূফয ঘ঳ খিনো খসিয়োষে। সভস঴য ঘ঳ ঘরোওষও ঔনু ওষয নো५; সওন্তু ঳ভদুয় ঘদোলসি তো঴োয খোষি ঩সিয়োষে। 

ঘ঳জনয এ५ দু५ ফৎ঳য নোনোরূ঩ েেষফ঱ ধোযণ ওসযয়ো, ঘ঳ ঩ষথ ঩ষথ সপসযষতষে। দু२ষঔয ওথো ফসরষত ४ভোয 

ফওু পোসিয়ো মোয়, ফোফো ४ভোয ওত५ নো ওষ্টষবোক ওসযষতষে। েেষফ঱ ধোযণ ওসযয়ো যোসৈওোষর ३সত ঘকো঩ষন ঘ঳ 

४ভোষদয ঳স঴ত ঳োক্ষোৎ ওষয। ४ভোষদয সনওি ४স঳ষত তো঴োষও ४সভ ফোযফোয ভোনো ওসযয়োসে। সওন্তু ४ভোষও 

তো঴োয কবযধোসযণীষও ঑ তো঴োয বসকনীষও নো ঘদসঔয়ো ঘ঳ থোসওষত ঩োষয নো। সওছুসদন ঩ষূফয যোসৈওোষর মঔন ঘ঳ 

३বত্থকোে সদয়ো ফোিীয সবতয প্রষফ঱ ওসযষতসের, ঘ঳५ ঳ভয় তুসভ তো঴োষও ঘদসঔয়োসেষর। ঩োষে ঘও঴ ঳ষন্দ঴ ওষয 

ঘ঳জনয ४ভোয ४জ্ঞোয় ४ভোয ওনযো ঘতোভোষও ঘ঳५ সচসঠ সরসঔয়োসের। সভস঴য মসদ ४জ ধযো ঩ষি, তো঴ো ঴५ষর 

সনশ্চয় তো঴োয পো० স঳ ঴५ষফ। ওোযণ, ঘ঳ ঘম ঔনু ওষয নো५, ঘ঳ ঘম ঳ম্পণূযরূষ঩ সনয঩যোধ, তো঴ো প্রভোণ ওসযফোয 

७঩োয় নো५। এ সফলষয় মসদ তুসভ ঘওোনরূ঩ ঳঴োয়তো ওসযষত ঩োয, ঘ঳५জনয ঘতোভোষও ডোসওয়োসে। ४সভ ঘতোভোষও 

ডোসওষত ५চ্ছো ওসয নো५। ४ভোয কসৃ঴ণী, ४ভোয ঩ৈু ঑ ४ভোয ওনযো, ঳ওষরয ३নষুযোষধ ४সভ ঘতোভোষও 

ডোসওয়োসে। সওন্তু ঳োভোনয এওসি ভষুঔো঱ ঑ ঩যচুষরয দোসি ঘদসঔয়ো ঘতোভোয মঔন এত বয়, তঔন ঘতোভোয দ্বোযো ঘম 

ঘওোন ७঩ওোয ঴५ষফ তো঴ো ४ভোয ঘফোধ ঴য় নো। ফয१ ४য এওটু ঴५ষর५ তুসভ বষয় সচৎওোয ওসযয়ো ঳ফযনো঱ 

ওসযষত! ঘতোভোয সচৎওোষয ঩োিোয ঘরোও ४ভোয ফোসিষত ४স঳য়ো জভো ঴५ত। সভস঴ষযয ঩রোয়ন ওসযফোয তঔন 

४য ঘওোন ७঩োয় থোসওত নো। ঘ঳५জনয ঘতোভোষও খষযয সবতয ४সনয়ো ঘতোভোয ভঔু চোস঩য়ো ধসযষত ४ভযো ফোধয 

঴५য়োসেরোভ।’ 



 

 

঩োর ভ঴ো঱ষয়য বৎয঳নোয় ४সভ ३সত঱য় রসজ্জত ঴५রোভ। সওন্তু তো० ঴োয ওনযো ঘম ४ভোষও ডোসওফোয সনসভত্ত 

३নষুযোধ ওসযয়োসের ঘ঳জনয ४ভোয ভন ४নষন্দ ঩সয঩ণূয ঴५র। ४঩নোসদকষও ঩ষূফয५ ফসরয়োসে ঘম ४সভ এওজন 

ফসুদ্ধভোন ঘরোও। এ५ প্রঔয ফসুদ্ধফষর ५সঙ্গতভোষৈ ४সভ ঳ওর ওথো ফসুিষত ঩োসয। ५সত঩ষূফয ४সভ ফসরয়োসেরোভ ঘম 

঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযো ४ভোয রূষ঩ গুষণ ঘভোস঴ত ঴५য়ো ४ভোষও সফফো঴ ওসযষত রোরোসয়ত ঴५য়োষে। ঘওভন! 

४ভোয ওথো ঳তয নয়? ४ভোয ফসুদ্ধয প্র঱१঳ো ওসযষত ঴য়! 

४য ४ভোয঑ ঳ো঴ষ঳য প্র঱१঳ো ওসযষত ঴য়। ঩ষূফয ঳ো঴ষ঳য ३ষনও ঩সযচয় সদয়োসে। এঔন ४সভ বোসফরোভ ঘম 

४য঑ ফীযত্ব প্রদ঱যন ওসযয়ো এ५ ওনযোয ভন প্রোণ ४সভ এষওফোষয ওোসিয়ো র५ফ। এ५রূ঩ বোসফয়ো তো० ঴োয ওনযোয 

ভঔু঩োষন চোস঴য়ো ४সভ ঩োর ভ঴ো঱য়ষও ফসররোভ, ‘খষয তষরোয়োয ४ষে? থোষও ঘতো সদন, ४সভ রিো५ ওসযফ।’ 

঩োর ভ঴ো঱য় সফযি ঴५য়ো ७ত্তয ওসযষরন, ‘তুসভ ঩োকর নো সও? ওো঴োয ঳স঴ত তুসভ রিো५ ওসযষফ? ঩সুরষ঱য 

঳স঴ত রিো५ ওসযষফ?’ 

४ভোয বয় ঴५র। ४সভ সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘঩সুর঱ এ েোষন সও ওসযয়ো ४স঳ষফ? ঩সুর঱ সও ওসযয়ো জোসনষফ ঘম 

४঩নোয ঩ৈু সভস঴য এ ফোিীষত ४স঳য়োষে?’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘তো঴ো५ ঘতো বয়! ঘ঳५ সফ঩ষদ५ ঘতো এঔন  ४সভ ঩সিয়োসে ४য ঘ঳५জনয५ ঘতো 

ঘতোভোষও ४সভ ডোসওয়োসে। সও ওসযফ, সওছু५ ४সভ সেয ওসযষত ঩োসযষতসে নো। ঩সুরষ঱য ঘরোও এঔসন ঴য়ষতো 

४স঳য়ো ७঩সেত ঴५ষফ। সনষয়োকী থোনোয় ঔফয সদষত সকষয়ষে।’ 

সফসিত ঴५য়ো ४সভ ফসররোভ, ‘সনষয়োকী?’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘঴ো० , সনষয়োকী। তো঴োয ঩ৈু ঘফচুয ঳স঴ত ४ভোয ওনযোয সফফো঴ ঳ম্বন্ধ ঴५য়োসের। সওন্তু 

ঘফচুয এঔন ঘমরূ঩ ३ফেো, তো঴োষত ঘ঳ সফফো঴ ४সভ সওছুষত५ সদষত ঩োসয নো। ঘ঳५ ওথো শুসনয়ো ४ভোয ७঩য 

সনষয়োকীয ३সত঱য় যোক ঴५য়োষে। মঔন ফো঳োয ঘওোন ঘওোন ঘরোষওয সনওি তুসভ যোক্ষষ঳য কল্প ওসযয়োসেষর, 

সনষয়োকী তো঴ো শুসনয়ো তৎক্ষণোৎ ফসুিষত ঩োসযয়োসের ঘম ঘ঳ বূত঑ নয়, যোক্ষ঳঑ নয়, ঘ঳ ४ভোয ঩ৈু সভস঴য 

ফযতীত ३নয ঘও঴ নয়। েেষফ঱ ধোযণ ওসযয়ো ঘ঳ ४ভোয ফোিীষত কভনোকভন ওসযষতষে। ওোযণ সনষয়োকী ঘ঳५ 

ঔষুনয ওথো ঳ভদুয় ३ফকত ४ষে। তো঴োয ঩ৈু ঑ ४ভোয ঩ৈু এও ফো঳োয় থোসওয়ো ঘরঔো঩িো ওসযত। ঘ঳५ 

ফো঳োষত५ এ५ ঔনু ঴য়। সনষয়োকী ঩ষুৈয ঩যোভষ঱য ঑ ঳঴োয়তোয় ४ভোয ঩ৈু ঩রোয়ন ওষয। ঘতোভোয ভষুঔ যোক্ষষ঳য 

ওথো শুসনয়ো ঩মযন্ত সনষয়োকী ঘফোধ ঴য় ঘচৌসও সদষতসের। তো঴োয ঩য ४জ যোসৈষত সভস঴যষও ४স঳ষত ঘদসঔয়ো ঘ঳ 

থোনোয় ঳१ফোদ সদষত সকয়োষে।’ 

४সভ সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘४঩সন সও ওসযয়ো জোসনষরন ঘম ঘ঳ থোনোয় ঔফয সদষত সকষয়ষে?’ 



 

 

঩োর ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘সনষয়োকীয ঩ৈু ঘফচু ४স঳য়ো ४ভোষও এ५ভোৈ ফসরয়ো ঘকর। ঘফচু এঔন ४য সফেোনো 

঴५ষত ७সঠষত ঩োষয নো। তথোস঩ রোসঠ ধসযয়ো ३সতওষষ্ট ঘ঳ এ५ভোৈ ४স঳য়োসের। তো঴োয স঩তো ঘম ঘখোয ३নযোয় 

ওোজ ওসযষতষে, তো঴ো ঘফোধ ঴য়, ঘ঳ ফসুিষত ঩োসযয়োষে। ঘ঳জনয ४ভোষও ঘ঳ ঳ওর ওথো ফসরয়ো ঘকর।’ 

 

॥এওোদ঱ ३ধযোয়॥ 

॥যোধোযোণীয ফসুদ্ধ॥ 

४সভ ফসররোভ, ‘সভস঴য এ५ ঘফরো ३বত্থকোে ঩রোয়ন ওরুও নো ঘওন?’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ७ত্তয ওসযষরন, ‘তো঴োয ঘমো নো५। ঘফচু ফসরয়ো ঘকর ঘম ঳দয দযজোয় এওজন ওনষেফর দো० িো५য়ো 

४ষে। ঘ঳সদও সদয়ো ঩রোয়ন ওসযফোয ७঩োয় নো५। ঩সশ্চষভ কসরয যোস্তোয় এ५ জোনোরোয ঩োষবয ঘমসদষও ३বত্থকোে 

যস঴য়োষে, ঘ঳ েোষন সনষয়োকীয ফন্ধু ঘ঳५ দোরোর দো० িো५য়ো ঩ো঴োযো সদষতষে। দু५ ঩ষথ দু५জনষও ঩ো঴োযো যোসঔয়ো 

সনষয়োকী থোনোয় সকয়োষে।’ 

४সভ জোনোরোয সনওি সকয়ো ६লৎ ७०সও ভোসযয়ো ঘদসঔরোভ। ঘদসঔরোভ ঘম ঳তয ফষি—ঘ঳५ েোষন ঘ঳५ দোরোর 

দো० িো५য়ো ४ষেন সতসন ঘও঱ফী ४ভষর এওজন র্ধ্জোধোযী ব্রোহ্ম সেষরন, সতসন এক্ষষণ ঘকো० িো স঴নু্দ ঴५য়োষেন, ঑ 

সমসন এক্ষষণ ভযুকী বক্ষণ ওষযন নো। 

জোনোরোয সনওি ঴५ষত সপসযয়ো ४স঳য়ো ४সভ ফোিীয ७ত্তয ঑ ঩ফূযসদও ঩োষন চোস঴য়ো ঘদসঔরোভ। ঘ঳५ দু५ সদও 

এষওফোষয বগ্ন; ঘ঳ দু५ সদও সদয়ো ঩রোয়ন ওসযফোয ঘওোন ७঩োয় নো५। তো঴োয ঩য, ४সভ েোষদ ७সঠফোয স঳० সিয 

ওথো সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ। স঳० সি঑ এষওফোষয বগ্ন; েোষদ ७সঠফোয ७঩োয় নো५। ঩রোয়ন ওসযফোয ঘওোন ७঩োয় ४সভ 

ঘদসঔষত ঩ো५রোভ নো। 

সভস঴য এতক্ষণ ভোতোয সনওি ফস঳য়োসের। ঔো५ফোয সনসভত্ত ভোতো তো঴োষও সওছু সভষ্টোন্ন সদয়োসেষরন। সভস঴য ঔো५ষত 

३স্বীওোয ওসযষতসের। ওো० সদষত ওো० সদষত ४०চষর চক্ষু ভসুেষত ভসুেষত ঔো५ফোয সনসভত্ত ভোতো তো঴োষও ঘজদ 

ওসযষতসেষরন। ভোতোয ३নষুযোষধ সভস঴য ঳ষন্দ঱ বোসঙ্গয়ো এওটু ভষুঔ সদয়ো জর ঩োন ওসযর। তো঴োয ঩য ঘ঳ 

ভোতোষও ফিুো५ষত রোসকর। 

সভস঴য ফসরর, ভো! তুসভ জননী! ४ভোয ঘদফতো! ঘতোভোয ঳োক্ষোষত ४সভ ঳তয ফসরষতসে ঘম ४সভ ঘ঳ ঘেোওযোষও 

ঔনু ওসয নো५। দুজষন ४ভযো এওখষয থোসওতোভ। সচযওোর তো঴োষত ४ভোষত ফি বোফ সের। ফোফোয ঳স঴ত তো঴োয 

ফোষ঩য ঘভোওদ্দভো ४যম্ভ ঴५ষর঑ তো঴োষত ४ভোষত বোফ মোয় নো५। তষফ ঘম যোসৈষত ঘ঳ ঔনু ঴য়, ঘ঳५সদন 

঳ন্ধযোষফরো তো঴োষত ४ভোষত এওটু ফচ঳ো ঴५য়োসের। সওন্তু ঘ঳ ३নয ওথো র५য়ো, ঘভোওদ্দভোয ওথোয় নয়। মো঴ো 



 

 

঴७ও, ঘ঳ িকিো ঘওোন ওোষজয নয়, ওথোয তওয সফতওয ভোৈ। তো঴োয ঩য ४ভযো এও঳ষঙ্গ ওত ওথো ওস঴রোভ, 

এও঳ষঙ্গ ४঴োয ওসযরোভ, এওখষয ঱য়ন ওসযরোভ। যোসৈ দু५িো সও সতনিোয ঳ভয় ४ভোষও এওফোয ফোস঴ষয 

মো५ষত ঴५র। ফোস঴য ঴५ষত ४স঳য়ো ঩নুযোয় খষযয সবতয ঘম५ প্রষফ঱ ওসযয়োসে, ४য ঘ঳५ ঳ভয় ঘফণীয সফেোনোয 

সনওি ঴५ষত সওরূ঩ এওিো খি খি ঱ব্দ ४সভ শুসনষত ঩ো५রোভ। ঘম ঘেোওযো ঔনু ঴५য়োষে, তো঴োয নোভ ঘফণী 

সের। ४সভ বোসফরোভ ঘফণী ফসুি সওরূ঩ কুবোষফ ঱য়ন ওসযয়োষে, তো५ ঘ঳ এ५রূ঩ ঱ব্দ ওসযষতষে। তো঴োষও 

ঘঠসরয়ো ঩ো঱ সপসযয়ো শু५ষত ফসরফ, এ५ জনয ४সভ ঘ঳५ ३ন্ধওোয খষয তো঴োয সফেোনোয সদষও মো५ষত রোসকরোভ। 

঳঴঳ো ४ভোয ঩োষয় ভোনষুলয কো ঘঠসওয়ো ঘকর। তঔন঑ ४সভ ঘওোন সফ঩ষদয ४঱িো ওসয নো५। তঔন ४সভ 

বোসফরোভ ঘম ঘফণী খষুভয ঘখোষয তিষ঩ো঱ ঴५ষত ঩সিয়ো সকয়োষে। ‘ঘফণী’ ‘ঘফণী’ ফসরয়ো ডোসওষত ডোসওষত ४সভ 

তো঴োষও তুসরষত ঘচষ্টো ওসযরোভ। সওন্তু ४সভ ঘদসঔরোভ ঘম তো঴োয ঳ফয঱যীয ३ফ঱ ঴५য়ো সকয়োষে, ४য তো঴োয করো 

সদয়ো ঘ঳५ খি খি ঱ব্দ ঴५ষতষে। ४য ঘ঳५ ঳ভয় ४ভোয ঩োষয় জর ३ষ঩ক্ষো খন সও ঳ফ রোসকয়ো ঘকর। ४সভ 

সচৎওোয ওসযয়ো ७সঠরোভ। ঩োষ঱য খষয সনষয়োকী ভ঴ো঱ষয়য ঩ৈু ঘফচু ঑ ४য এও ঘেোওযো সের। সওন্তু ४ভোয 

সচৎওোয শুসনয়ো ঘওফর ঘফচু এষওরো ঘদৌসিয়ো ४স঳র। ঳ষঙ্গ ঘ঳ সদয়ো঱রো५ ४সনয়োসের। ঘ঳ সদয়ো঱রো५ জ্বোসরর। 

ঘ঳५ ४ষরোষত ঘফণীষও ४সভ তো঴োয তিষ঩োষ঱ ঱য়ন ওযো५রোভ। ४য ঘ঳५ ঳ভয় ঘদসঔরোভ ঘম তো঴োয ফষুও ঘও 

ছুসয ভোসযয়োষে; ফওু ঴५ষত বরষও বরষও যি ফোস঴য ঴५ষতষে, তো঴োষত ४ভোয কো ঑ ওো঩ি যষি যি ঴५য়ো 

সকয়োষে। খষযয ঘভষজষত ঘম েোষন ঘফণী ঩সিয়োসের, ঘ঳ েোষন঑ ३ষনও যি জভো ঴५য়োসের। ঘ঳५ যি ४ভোয 

঩োষয় রোসকয়ো সকয়োসের। সনষয়োকী ভ঴ো঱ষয়য ঩ৈু ঘফচু খষযয সবতয ४স঳য়ো সদয়ো঱রো५ জ্বোসরয়ো ঳ভদুয় ফযো঩োয 

ঘদসঔর। ঘফচু ভষন ওসযর ঘম ४সভ ঘফণীষও ঔনু ওসযয়োসে। ঘ঳५জনয ঘফচু ४ভোষও ফসরর, ‘চু঩, চু঩! ঘকোর ওসয঑ 

নো। সওন্তু সভস঴য, এ সও তুসভ ওসযয়োে? ঘফণীষও তুসভ ঔনু ওসযয়োে? ঳ন্ধযোষফরো তো঴োয ঳স঴ত ঘতোভোয িকিো 

঴५য়োসের, ঘ঳५জনয ५঴োষও ঔনু ওসযয়োে? নো, ५঴োয ফোষ঩য ওোে ঴५ষত ঘম এও঱ত িোওোয ঘনোি ४স঳য়োষে, 

তো঴োয জনয ५঴োষও ঔনু ওসযয়োে?’ 

४সভ ফসররোভ, ‘঑ সও ওথো, ঘফচু! ४সভ ५঴োষও ঔনু ওসযয়োসে! ४সভ মসদ ঔনু ওসযফ, তষফ সচৎওোয ওসযয়ো ঘরোও 

ডোসওষত মো५ফ ঘওন?’ 

ঘফচু ফসরর, ‘ঘদঔ সভস঴য, ঘতোভোয ঘ঳ওথো ঘও঴ সফবো঳ ওসযষফ নো। ঘতোভযো দু५জষন এওখষয থোও। ঘতোভোয 

঳স঴ত ওোর তো঴োয িকিো ঴५য়োসের, ঘতোভোয কোষয় যি, ४য এ সও! এ५ ফসরয়ো খষযয ঘভষজ ঴५ষত ফি 

এওঔোসন ছুসয ঘ঳ তুসরয়ো র५র। ছুসযঔোসন যিভোঔো সের। ঘ঳ ছুসয ४ভোয। খষযয এও ঩োষবয ঘেোি ঘিসফর সের। 

তো঴োয ७঩য ওোকজ, ওরভ, ঩সু্তও প্রবৃসতয ঳স঴ত ४ভোয ঘ঳५ ছুসযঔোসন঑ থোসওত। ছুসযঔোসন ঴োষত র५য়ো ঘফচু 

ফসরর, ‘४য ক্ষণভোৈ সফরম্ব ওসয঑ নো। ঱ীঘ্র তুসভ ঩রোয়ন ওয।’ 

४সভ ঴তফসুদ্ধ ঴५য়ো ঩সিরোভ। ঩রোয়ন ওসযষত ४সভ ७দযত ঴५রোভ, তঔন ঘফচু ফসরর, ‘঑ সও ওয! ঑রূ঩ 

যিভোঔো ওো঩ষি ফোস঴ষয মো५঑ নো। এঔসন ঘতোভোষও ঘচৌসওদোষয ধসযষফ।’ 



 

 

এ५ ওথো ফসরয়ো ঘ঳ ঘদৌসিয়ো ४঩নোয খষয ঘকর। ४঩নোয এওঔোসন ওো঩ি ४সনয়ো ४ভোষও সদর। ঘ঳५ ওো঩ি 

঩সযয়ো ४সভ ঩রোয়ন ওসযরোভ। ঘ঳ যোসৈষত ঘফচু ४ভোয ३ষনও ७঩ওোয ওসযয়োষে। ४জ঑ ঘদঔ, ঘ঳ ४ভোষও 

ফো० চো५ষত ঘচষ্টো ওসযয়োষে। সওন্তু ভো! এঔন ঘফোধ ঴५ষতষে ঘম ঩রোয়ন ওসযয়ো ४সভ বোর ওোজ ওসয নো५। মঔন 

४সভ ३঩যোধ ওসয নো५, তঔন সও জনয ঘম ४সভ ঩রোয়ন ওসযরোভ তো঴ো ফসুিষত ঩োসয নো। এরূ঩ ३ফেোয় ४য 

ওতসদন ওোর ওোিো५ফ। ५঴ো ३ষ঩ক্ষো পো० স঳ওোষঠ ঝুসরয়ো ভযো५ ४ভোয ঩ষক্ষ বোর। ঘতোভোসদকষও নো ঘদসঔয়ো ४য 

঩ষথ ঩ষথ সপসযষত ঩োসয নো। ४য ওষ্টষবোক ওসযষত ঩োসয নো ভো!’ 

ভোতো ওো० সদষত রোসকষরন। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযো ওো० সদষত রোসকর। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য চষক্ষ জর ४স঳র, ४ভোয঑ 

চক্ষু সদয়ো জর ঩সিষত রোসকর। সভস঴য ঩নুযোয় ফসরর, ‘४জ ४য ঩রো५ফোয ঘওোন ঩থ নো५। সওন্তু তো঴োয জনয 

४সভ সওছুভোৈ দু२সঔত ন५। ঩ষথ ঩ষথ ४য ঘফিো५ষত ঩োসয নো।’ 

এ५রূ঩ ফসরষত ফসরষত সভস঴য ঘদসঔর ঘম, তো঴োয স঩তো, ভোতো, ঑ বসকনী ঳ওষর५ ३সত঱য় ওো० সদষতষেন। ঘ঳জনয 

তো० ঴োসদকষও প্রষফোধ সদয়ো ঘ঳ ঩নুযোয় ফসরর, ‘ভো, ওো० সদ঑ নো। তুসভ বয় ওসয঑ নো। বকফোন ভোথোয ७঩য ४ষেন। 

সফনোষদোষল সতসন ४ভোষও পো० স঳ মো५ষত সদষফন নো।’ 

४ভোয সনষজয ঳ম্বষন্ধ এ५ ঳ভয় এওসি ४শ্চময খিনো খসির। সভস঴ষযয দু२ষঔয ওোস঴নী শুসনয়ো ४ভোয ফষুওয 

সবতয গুযগুয ওসযয়ো ७সঠর। ঘওন ফসরষত ঩োসয নো, সওন্তু এ५ ঳ভয় ঴५ষত ४ভোয স্ববোফ ঩সযফসতযত ঴५ষত 

४যম্ভ ঴५র। 

঩োর ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘প্রোণ থোসওষত ঘতোভোষও ४সভ ধযো সদষত সদফ নো। ঩রো५ফোয ঘওোন ७঩োয় সও নো५?’ 

এ५ ঳ভয় ফোিীয সনষে ३ন্দয ভ঴ষরয দযজোয় ঳ফষর ঘও ४খোত ওসযষত রোসকর। দযজো ঘমন বোসঙ্গয়ো ঘপসরষত 

রোসকর। 

঱঱ফযস্ত ঴५য়ো ঳ওষর ४ভযো ७সঠয়ো দো० িো५রোভ। ঩োর ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘ঐ ঩সুর঱ ४স঳য়োষে।’ 

঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযো ঑ কসৃ঴ণী ওো० সদয়ো ७সঠষরন। সভস঴য ঩নুযোয় তো० ঴োসদকষও ফিুো५ষত রোসকর। সভস঴য ফসরর, 

‘বয় নো५ ভো! ওো० সদ঑ নো! ३ন্তমযোভী বকফোন জোষন ঘম, ४সভ ঘওোন ঘদোষল ঘদোলী ন५। সতসন ४ভোষও যক্ষো 

ওসযষফন।’ 

দযজোয় ३সত ঳ফষর ४খোত ঴५ষত রোসকর। দযজো ঘমন বোসঙ্গয়ো ঘপসরষত রোসকর। 

঩োর ভ঴ো঱য় ফোষযণ্ডোয় সকয়ো ७চ্চ२স্বষয সজজ্ঞো঳ো ওসযষরন, ‘ঘও ঑? দযজো বোষঙ্গ ঘও?’ 

ফোস঴য সদষও সনষচ ঴५ষত ঘও ७ত্তয সদর, ‘४ভযো ঩সুরষ঱য ঘরোও। দযজো ঔসুরয়ো দো঑!’ 



 

 

঩োর ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘যোসৈ প্রোয় এওিো ফোষজ। এ ঘখোয যোসৈষত ४সভ দযজো ঔসুরয়ো সদষত ঩োসয নো। মসদ 

ঘতোভোষদয ঘওোন প্রষয়োজন থোষও, তো঴ো ঴५ষর প্রোত२ওোষর ४স঳঑, তঔন দ্বোয ঔসুরয়ো সদফ। যোসৈওোষর খষযয 

সবতয প্রষফ঱ ওসযফোয ४५ন নো५।’ 

঩সুরষ঱য ঘরোও ७ত্তয ওসযর, ‘দ্বোয ঔসুরয়ো দো঑। মসদ নো ঔসুরয়ো দো঑, তো঴ো ঴५ষর দ্বোয ४ভযো বোসঙ্গয়ো ঘপসরফ। 

ঘতোভোয খষয ঔনুী ४঳োভী ४ষে।’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘४ভোয খষয ঔনুী ४঳োভী ঘওোথো ঴५ষত ४স঳ষফ? এ ঘখোয যোসৈষত ४সভ দ্বোয ঔসুরয়ো সদফ 

নো; ঘতোভযো ঩সুরষ঱য ঘরোও ঴঑ ४য ঘম५ ঴঑।’ 

তো঴োযো দ্বোয ঘমন বোসঙ্গয়ো ঘপসরফোয ७ষদযোক ওসযর। ঩োর ভ঴ো঱য় খষযয সবতয ४স঳য়ো ফসরষরন, ‘঳ফযনো঱ 

঴५র। ४য ঘওোন ७঩োয় নো५। সভস঴য এ५ফোয ধযো ঩সির! ঳ফযনো঱ ঴५র!’ 

সভস঴ষযয এও ঴োত ভো ধসযয়োসেষরন ঑ ३঩য ঴োত বসকনী ধসযয়োসের। সভস঴যষও ভোিঔোষন যোসঔয়ো দু५জষন ঩োষবয 

ফস঳য়ো িভোকত ওো० সদষতসেষরন। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য এ५ সনদোরুণ ফোওয শুসনয়ো বসকনী ঳঴঳ো সভস঴ষযয ঴োত েোসিয়ো 

সদর। তো঴োয ঩য ঘ঳ ७সঠয়ো দো० িো५র। ४०চষর চক্ষু ভসুেষত ভসুেষত স঩তোষও ঘ঳ ফসরর, ‘ফোফো! সনষচ সকয়ো 

঩সুরষ঱য ঘরোওষও তুসভ দযজো ঔসুরয়ো দো঑ ४সভ ভষন ভষন এ५ ७঩োয় সেয ওসযয়োসে। বকফোষনয কৃ঩োয় 

४ভোষদয ফো঳নো ঩ণূয ঴५ষফ।’ 

ওনযোয ওথো শুসনয়ো ४ভযো ঳ওষর५ ३ফোও ঴५য়ো তো঴োয ভঔু঩োষন চোস঴য়ো যস঴রোভ। 

ওনযো ধীয কম্ভীয স্বষয ভ্রোতোষও ফসরর, ‘দোদো ७ঠ! ভদনফোফযু খষয সকয়ো তো० ঴োয সফেোনোয় তুসভ ঱য়ন ওয। 

ফোষযণ্ডোয দ্বোষয ঑সদও ঴५ষত তুসভ স঱ওর সদয়ো দো঑, এসদও ঴५ষত ঘ঳५ দ্বোষয ४সভ সঔর সদষতসে।’ 

঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযো তো঴োয ঩য ভোদুষযয ७঩য ঴५ষত ঘ঳५ যোক্ষষ঳য ভষুঔো঱ ঑ ঘ঳५ ঩যচুর তুসরয়ো র५র। 

স্ব঴ষস্ত ঘ঳५ ভষুঔো঱ ঑ ঘ঳५ ঩যচুষরয দোসি ঘকো० ঩ ঘ঳ ४ভোয ভষুঔ ঩যো५য়ো সদর। 

঳ওষর তো঴োয ३সব঳সন্ধ তঔন ফসুিষত ঩োসযর। ঩োর ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘যোধোযোণী ভো! ধনয তুসভ! ধনয ঘতোভোয 

ফসুদ্ধ! ঘতোভোয ফসুদ্ধফষর ঑ বকফোষনয কৃ঩োয় সভস঴য ঘফোধ ঴য় এফোয সনষ্কৃসত ঩ো५ষফ। সভস঴য, ७ঠ ফোফো! ঱ীঘ্র 

ভদনফোফযু খষয তুসভ কভন ওয।’ 

঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযোয নোভ যোধোযোণী। 

 

 

 



 

 

॥দ্বোদ঱ ३ধযোয়॥ 

॥ভদষনয প্রসতজ্ঞো॥ 

ফোষযণ্ডোয় দো० িো५য়ো যোধোযোণী সভস঴যষও ४ভোয খয ঘদঔো५য়ো সদর। সবতয ফোিী ঴५ষত ফোস঴য ফোিীষত কভন 

ওসযয়ো, সভস঴য প্রথভ ফোষযণ্ডোয দ্বোষয স঱ওর সদর। তো঴োয ঩য, ४ভোয খষয প্রষফ঱ ওসযয়ো ঘ঳ খষযয঑ দ্বোয ফন্ধ 

ওসযয়ো সদর। ३ফষ঱ষল ঘ঳ ४ভোয সফেোনোয় ঱য়ন ওসযর। 

দ্বোয ঔসুরয়ো সদফোয সনসভত্ত ঩োর ভ঴ো঱য় এঔন঑ সনষচ কভন ওষযন নো५। যোধোযোণী ঘ঳জনয ঩নুযোয় তো० ঴োষও ফসরর, 

‘ফোফো! তুসভ সনষচ সকয়ো ঩সুরষ঱য ঘরোওষও দ্বোয ঔসুরয়ো দো঑। দ্বোয ঔসুরষত সওন্তু এওটু নর঩ত ওসয঑। ७঩ষয 

ঘওফর ঘতোভোয খষযয দ্বোয ঘঔোরো থোকুও। প্রদী঩ সনফো५য়ো ভো ঑ ४সভ ३নয খষয দ্বোয ফন্ধ ওসযয়ো ঱য়ন ওসয।’ 

঩োর ভ঴ো঱য় প্রথভ ফোষযণ্ডোয় দো० িো५য়ো ७চ্চ२স্বষয ঩সুরষ঱য ঘরোওষও ফসরষরন, ‘४঩নোষদয ४য ওষ্ট ওসযষত 

঴५ষফ নো। এঔসন সনষচ সকয়ো ४সভ দ্বোয ঔসুরয়ো সদষতসে।’ 

এ५ ফসরয়ো স঳० সি সদয়ো ४ষস্ত ४ষস্ত সতসন সনষচ নোসভষত রোসকষরন। 

঩যচুর ঑ ভষুঔো঱ ঩সযয়ো ३ফোও ঴५য়ো এতক্ষণ ४সভ চু঩ ওসযয়ো ফস঳য়োসেরোভ। যোধোযোণী স্ব঴ষস্ত ४ভোয এ५ ঳োজ 

ওসযয়ো সদয়োসের। তো঴োয ঘওোভর ঴স্তস্প঱য ४ভোয ঘযোভোসঞ্চত ঴५য়োসের। ঘ঳५ ঳ষুঔ ভগু্ধ ঴५য়ো সচন্তো ওসযষত 

এতক্ষণ ४সভ ঳ভয় ঩ো५ নো५। সওন্তু এঔন ४ভোয ফি বয় ঴५র। ४সভ বোসফরোভ, ‘এ ভন্দ ওথো নয়। যোক্ষষ঳য 

঴োত ঴५ষত ওত ওষষ্ট ঩সযৈোণ ঩ো५রোভ। এঔন ঘদসঔষতসে, ४ভোয পো० স঳য ঘমোকোি ঴५ষতষে। সনষয়োকী ভ঴ো঱য় 

঩সুর঱ষও সনশ্চয় ফসরয়োষেন ঘম যোক্ষষ঳য ঳োজ ঳োসজয়ো ঔনুী ४঳োভী ফোিীষত ४কভন ওষয। ঳তুযো१ ঩সুর঱ 

४স঳য়ো५ ४ভোষও ধসযয়ো ঘপসরষফ। তো঴োয ঩য, ४ভোষও থোনোয় র५য়ো মো५ষফ। তো঴োয ঩য, ४ভোয নোষভ 

ঘভোওদ্দভো ওসযষফ। তো঴োয ঩য, ४ভোষও পো० স঳ওোষঠ ঝুরো५য়ো সদষফ। ४ভোষও সদয়ো যোধোযোণী ভ্রোতোয প্রোণ 

ফো० চো५ষত ঘচষ্টো ওসযষতষে। ঘভষয়সি ঳োভোনয ঘভষয় নয়।’ 

এ५রূ঩ সচন্তো ওসযষতসে, এভন ঳ভয় সভস঴ষযয ঘ঳५ দু२ষঔয ওোস঴নী ४ভোয িযণ ঴५র। ४঩নোষও সধক্কোয সদয়ো 

४সভ ভষন ভষন ফসরষত রোসকরোভ, ‘সে ভদন! তুসভ নো এ५ভোৈ প্রসতজ্ঞো ওসযয়োে ঘম ४জ ঴५ষত ४য ঩োকরোসভ 

ওসযষফ নো? ४য ওঔন ওো঩রুুষলয নযোয় ফযফ঴োয ওসযষফ নো? ४জ ঴५ষত তুসভ ঘতোভোয স্ববোফ ঩সযফতযন ওসযষফ? 

সে, ভদন! ঘতোভোয সও রজ্জো নো५?’ 

এওসদষন ঳োভোনয ওথোয় ভোনষুলয চক্ষু ফুসিয়ো ঘম ত্রচতনয ঴য় তো঴ো ४঩নোয ३঳ম্ভফ সফষফচনো ওসযষফন নো। 

রোরোফোফ ুতো঴োয দৃষ্টোন্ত। ওসথত ४ষে ঘম এওসদন রোরোফোফ ুসফলয়ওষভয ঳োসত঱য় ফযস্ত সেষরন। ঘফরো দু५ প্র঴য 

३তীত ঴५য়ো ঘকর, তথোস঩ স্নোন ४঴োয ওসযষত সতসন মো५ষরন নো। ফোিীয সবতয ঴५ষত ওয়ফোয ঘরোও তো० ঴োষও 



 

 

ডোসওষত ४স঳র, তফ঑ু সতসন ७সঠষরন নো। ३ফষ঱ষল তো० ঴োয ওনযো ४স঳য়ো ফসরর, ‘ফোফো! ঘফরো ঘকর ঘম!’ ‘ঘফরো 

ঘকর’, এ५ দু५সি ওথোয় রোরোফোফযু হৃদয় তিী ফোসজয়ো ७সঠর। ঘ঳५ ভ঴ূুতয ঴५ষত ঳१঳োষযয প্রসত তো० ঴োয ত্রফযোকয 

জসির। 

সভস঴ষযয ওোস঴নী শুসনয়ো ४ভোয঑ ४জ ঘ঳५রূ঩ ঴५র। ४ভোয স্ববোষফ ঘম ঳ভদুয় ঘদোল ४ষে এতসদন তো঴ো ४সভ 

ঘদসঔ নো५। ঘ঳ ঳ভদুয় ঘদোল এঔন ४ভোয প্রতযক্ষ ঴५র। তো঴োয ঩য ४সভ বোসফষত রোসকরোভ, ‘঳१঳োয সও 

বয়োনও েোন! সভস঴য ঳ম্পণূয সনয঩যোধ; সনশ্চয় ঔনু ওষয নো५। তথোস঩ তো঴োষও ওত নো ওষ্ট ঘবোক ওসযষত 

঴५ষতষে। ধযো ঩সিষর ঴য়ষতো তো঴োয পো० স঳঑ ঴५ষফ। ३ন্তমযোভী বকফোন ঘওন এভন ওসযষতষেন? এ য঴঳য ४সভ 

ফসুিষত ঩োসয নো? ঘ঴ ६বয! তুসভ জোন, ४সভ সওছু५ জোসন নো।’ 

এ५রূ঩ বোসফয়ো ४সভ প্রসতজ্ঞো ওসযরোভ ঘম, ‘४জ ঴५ষত মথো঳োধয ঳ওর সফলষয় ४সভ চু঩ ওসযয়ো থোসওফ। 

তো० ঴োয মো঴ো ५চ্ছো, তো঴ো५ ঴७ও।’ 

ভ্রোতোষও ४ভোয খয ঘদঔো५য়ো সদয়ো, ফোষযণ্ডোয দ্বোষয সবতয ঴५ষত সঔর সদয়ো যোধোযোণী ঩নুযোয় ४ভোয সনওি 

४স঳য়ো ফসরর, ‘४঩সন বয় ওসযষফন নো। ४঩সন ঘম দোদো নষ঴ন তো঴ো জোসনষত ঩োসযষর५ ঩সুর঱ ४঩নোষও 

েোসিয়ো সদষফ। সওন্তু ३নগু্র঴ ওসযয়ো ४঩সন ঱ীঘ্র ঩সযচয় সদষফন নো। মত সফরম্ব ওসযষত ঩োষযন, তত५ বোর। 

ওোযণ, সফরম্ব ঴५ষর দোদোষও ঳যো५ষত ४ভযো ঳ভয় ঩ো५ফ।’ 

যোধোযোণীয ভধযু ফচষন ४ভোয ভন ४বোস঳ত ঴५র। ४সভ঑ তঔন ভষন ভষন ফসুিয়ো ঘদসঔরোভ ঘম ঳তয ফষি; 

४ভোষও ঘওন তো঴োযো পো० স঳ সদষফ? ४সভ ঘম সভস঴য ন५, জোসনষত ঩োসযষর५, তো঴োযো ४ভোষও েোসিয়ো সদষফ। 

४ভোয নোভ ধোভ প্রওো঱ ওসযষত ४সভ মত ঩োসয, তত সফরম্ব ওসযফ। 

যোধোযোণী ঩নুযোয় ফসরর, ‘४঩নোয এ খষয থোওো ७সচত নষ঴। ४঩নোষও ३নয েোষন মো५ষত ঴५ষফ। ४঳নু।’ 

যোধোযোণীয ঳স঴ত ঘ঳ খয ঴५ষত ४সভ ফোস঴য ঴५রোভ। চক্ষুয ७঩ষয ভষুঔোষ঱ দু५সি ঘকোর সেদ্র সের। তো঴োয ঩ষূফয 

যোক্ষষ঳য বয়োফ঴ চক্ষু ঘওোিয ফসরয়ো ४ভোয প্রতীসত ঴५য়োসের। ঘ঳५ সেদ্র সদয়ো ४সভ ঘদসঔষত ঩ো५ষতসেরোভ। 

ঘততরোয় ७সঠফোয সনসভত্ত ঩ষূফয ঘম েোষন স঳० সি সের, তো঴োয ঩োষবয ঳োভোনয এওটু সনবৃত ३ন্ধওোযভয় েোন সের। ঘ঳ 

েোষন ঘম বগ্ন প্রোচীয ४ষে, তো঴োয ঘওোষণ যোধোযোণী ४ভোষও ফস঳ষত ফসরর। ४সভ ঘ঳५ ঘওোষণ ফস঳রোভ। খয 

঴५ষত যোধোযোণী ভোদুযসি তুসরয়ো ४সনয়োসের। ঘ঳५ ভোদুয ঘ঳ ४িোর ওসযয়ো সদর। ভোদুষযয ३ন্তযোষর চু঩ ওসযয়ো 

४সভ ফস঳য়ো যস঴রোভ। নোনোরূ঩ ४বো঳ফোষওয ४ভোষও প্রষফোধ সদয়ো যোধোযোণী ঘ঳ েোন ঴५ষত প্রেোন ওসযর। 

প্রোচীষযয ঘওোষণ ভোদুষযয ४িোষর ফস঳য়ো, ঱ব্দ শুসনয়ো, ঳ভদুয় খিনো ४সভ ফসুিষত ঩োসযরোভ। ঩োর ভ঴ো঱য় দ্বোয 

ঔসুরয়ো সদষরন; ঘ঳ ঱ব্দ ४সভ ঩ো५রোভ। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য সতনসি খয ४সত ঩োসত ওসযয়ো তো঴োযো ঔু० সজষত রোসকর; 

ঘ঳ ঱ব্দ঑ ४সভ ঩ো५রোভ। তো঴োষদয ३ন঳ুন্ধোন ঘম ফথৃো ঴५র, তো঴োষদয ওথোফোতযোয় তো঴ো঑ ফসুিষত ঩োসযরোভ। 

३ফষ঱ষল দু५জন ঘরোও ४ভোয সদষও ४স঳ষতষে, ঩দ঱ষব্দ তো঴ো঑ ४সভ ফসুিরোভ। 



 

 

ঘম েোষন ४সভ রকু্কোসয়ত সেরোভ, ঘ঳५ দু५জন ঘরোও ঘ঳५ েোষন ४স঳য়ো ७঩সেত ঴५র। ঘকোর রণ্ঠষনয প্রঔয 

४ষরোও তো঴োযো ভোদুষযয ७঩য ধসযর। তো঴োয ঩য, এওজন ३গ্র঳য ঴५য়ো ভোদুযসি ঳যো५য়ো ঘপসরর। তৎক্ষণোৎ 

ঘ঳५ দু५জন ঘরোও এও঳ষঙ্গ সচৎওোয ওসযয়ো ७সঠর, ‘४঳োভী ঩ো५য়োসে। ४঳োভী ঩ো५য়োসে।’ 

ঘ঳५ ওথো শুসনয়ো ঩সুরষ঱য ३নযোনয ঘরোও ঘ঳५ েোষন ঘদৌসিয়ো ४স঳র। তো঴োষদয ভষধয এওজন তৎক্ষণোৎ ४ভোয 

঴োষত ঴োতওসি রোকো५য়ো সদর। খষযয সবতয ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ওনযো ঑ কসৃ঴ণী ওো० সদয়ো ७সঠষরন। ४সভ চু঩ ওসযয়ো 

দো० িো५য়ো যস঴রোভ। এওজন ঩সুরষ঱য ঘরোও ४ভোয ভঔু ঴५ষত ঘ঳५ যোক্ষষ঳য ভষুঔো঱ ঔসুরষত ७দযত ঴५র। সওন্তু 

তো঴োষদয ভষধয সমসন ওতযো, সতসন তো঴োষও সনষলধ ওসযয়ো ফসরষরন, ‘७० হু०। ভষুঔো঱ ঔসুর঑ নো। এ५ ३ফেোষত५ 

५঴োষও ঳োষ঴ষফয সনওি র५য়ো মো५ফ।’ 

४ভোয বয় ঴५য়োসের, ভষুঔো঱ ঔসুরষর ঩োষে ঘও঴ ४ভোষও সচসনষত ঩োষয। যোধোযোণীয ঳ভদুয় ४ষয়োজন তো঴ো 

঴५ষর ফথৃো ঴५ত। সনষয়োকী তঔন ঘ঳५ েোষন ७঩সেত সেষরন নো ফষি; সওন্তু ঩সুরষ঱য ঘরোও মঔন ४ভোষও থোনোয় 

র५য়ো মোয়, ঘ঳५ ঳ভয় ফোস঴য ফোিীয মত ফো঳োষি তোভো঳ো ঘদসঔফোয সনসভত্ত ४঩ন ४঩ন খয ঴५ষত ফোস঴য 

঴५য়োসের। সনষচয ফো঳োষিকণ সনষচ ঑ ঘদোতরোয ফো঳োষিকণ ७঩ষযয ফোষযণ্ডোয ঘযর ধসযয়ো দো० িো५য়োসের। 

঳ওষরয ঳ম্মঔু সদয়ো ঩সুরষ঱য ঘরোও ४ভোষও র५য়ো ঘকর। ভষুঔো঱ ঔসুরষর তো঴োযো ४ভোষও সচসনষত ঩োসযত। 

ভষুঔোষ঱য চক্ষু ঘওোিয সদয়ো ४সভ ঳ওরষও ঘদসঔরোভ। সনষয়োকীষও ঘওোন েোষন ঘদসঔষত ঩ো५রোভ নো। সনষয়োকী 

জোসনষতন নো ঘম তো঴োয ঩ৈু ঩োর ভ঴ো঱য়ষও ঘকো঩ষন ঳१ফোদ সদয়ো, তো० ঴োয ঩সযশ্রভ সফপর ওসযয়োষে। ঘমন এ 

ফযো঩োষযয সওছু জোষনন নো, ঩যসদন ঩োর ভ঴ো঱য়ষও তো঴ো५ ফসরফোয সনসভত্ত সতসন ঘফোধ ঴য় ४঩নোয দ্বোয ফন্ধ 

ওসযয়ো খষযয সবতয ফস঳য়োসেষরন। দোরোরষও ঘওোন েোষন ঘদসঔষত ঩ো५রোভ নো। 

४সভ থোনোয় সকয়ো ७঩সেত ঴५রোভ। ঳োষ঴ষফয ঳ম্মষুঔ ४ভোয ভষুঔো঱ ঘঔোরো ঴५র। সওন্তু ঩যচুষরয দোসি ঘকো० প 

ঘমভন ঘতভসন যস঴র। থোনোয ঳োষ঴ফ ४ভোষও দু५ এও ওথো সজজ্ঞো঳ো ওসযষরন, সওন্তু ४সভ ঘওোন ७ত্তয ওসযরোভ 

নো। ४ভোষও কোযষদ ওষয়দ ওসযয়ো যোঔো ঴५র। 

কোযষদ ४সভ ফস঳য়ো ४সে, এভন ঳ভষয় ফোস঴ষয সনষয়োকীয করোয ঱ব্দ ঩ো५রোভ। সনষয়োকীয ঳স঴ত ঩সুরষ঱য ঘম 

ওথোফোতযো ঴५র, তো঴োষত ४সভ ফসুিরোভ ঘম সভস঴যষও ধসযয়ো সদফোয সনসভত্ত ঩ো० চ ঱ত িোওো ঩যুস্কোয সদফোয ঘখোলণো 

সের। সনষয়োকী ঘ঳५ ঩যুস্কোয প্রোথযনো ওসযষরন। ঩সুরষ঱য ঘরোও ফসরর ঘম, ‘য঑! ४ষক ५঴োয ঘভোওদ্দভো ঴७ও, 

তো঴োয ঩য তুসভ ঘ঳ ঩যুস্কোয ঩ো५ষফ।’ ঘ঳५ ওথো শুসনয়ো সনষয়োকী ভ঴ো঱য় প্রেোন ওসযষরন। 

঩সুরষ঱য ঘরোও ঩যসদন ४ভোষও ४য এওজন ঳োষ঴ষফয সনওি র५য়ো ঘকর। ঘ঳ ঳োষ঴ফ঑ ४ভোষও দু५ চোসয ওথো 

সজজ্ঞো঳ো ওসযষরন। ४সভ সওন্তু এওসি ওথো঑ ভঔু সদয়ো ফোস঴য ওসযরোভ নো। 

হুকরীষত ঘ঳५ ঔনু ঴५য়োসের। ४ভোষও হুকরীষত র५য়ো সকয়ো ঘ঳ েোষনয ঩সুরষ঱য ঴োষত ঳ভ঩যণ ওসযফোয সনসভত্ত 

঳োষ঴ফ ४জ্ঞো ওসযষরন। দু५জন ঩সুরষ঱য ঘরোও ४ভোষও হুকরীষত র५য়ো চসরর। ४ভযো সতনজষন ঘযরকোসিষত 



 

 

সকয়ো ফস঳রোভ। ४ভোয ঴োষত ঴োতওসি সের। সওন্তু ঩ষথ মো५ষত মো५ষত ঘওৌ঱র ওসযয়ো, ४সভ ঘ঳५ ঩যচুষরয 

দো० সি ঘকো० প ঔসুরয়ো চুস঩ চুস঩ কোসিয ফোস঴ষয ঘপসরয়ো সদরোভ। ঩যক্ষষণ५ ঩সুরষ঱য ঘরোও ४ভোয সদষও চোস঴য়ো 

সফসিত ঴५র। ঘ঳ ঘম ঩যচুর, তো ঘফোধ ঴য় তো঴োযো জোসনত নো। তো঴োযো ফসরর, ‘তু५ এওজন ঩োওো ফদভোষয়঱।’ 

মথো঳ভষয় ४ভযো হুকরীয থোনোয় সকয়ো ७঩সেত ঴५রোভ। ওসরওোতো ঩সুরষ঱য ঘরোও হুকরী ঩সুরষ঱য ঴োষত 

४ভোষও ঳ভ঩যণ ওসযয়ো চসরয়ো ঘকর। হুকরী থোনোয এওজন ওভযচোযী সভস঴যষও জোসনত। ঘ঳ তঔন থোনোয় ७঩সেত 

সের নো। সওছুক্ষণ ঩ষয ঘ঳ ४স঳য়ো ४ভোষও ঘদসঔয়ো ফসরর, ‘সভস঴য ঩োর! এ ঘওন সভস঴য ঩োর ঴ষফ?’ 

এ५ ওথো শুসনয়ো থোনোয দোষযোকো ४ভোষও সজজ্ঞো঳ো ওসযষরন, ‘তষফ তুসভ ঘও?’ 

এ५ফোয ४ভোয ভঔু সদয়ো ওথো ফুসির। ४সভ ফসররোভ, ‘४সভ ভদন ঘখোল।’ 

দোষযোকো সজজ্ঞো঳ো ওসযষরন, ‘ভদন ঘখোল ४ফোয ঘও?’ 

নোভ ধোভ প্রবৃসত ফসরয়ো ४সভ ४ভোয ঳ভদুয় ঩সযচয় প্রদোন ওসযরোভ। তো঴ো শুসনয়ো ७঩সেত ঳ওর ঘরোষও५ 

ঘখোযতয সফসিত ঴५র। 

দোষযোকো সজজ্ঞো঳ো ওসযষরন, ‘তষফ ওসরওোতো ঩সুর঱ ঘতোভোষও ধসযয়ো ४সনর ঘওন? ४য সভস঴য ফসরয়ো ঘতোভোষও 

এ েোষন সদয়ো ঘকর ঘওন?’ 

४সভ ७ত্তয ওসযরোভ, ‘঩োর ভ঴ো঱য় ঑ ४সভ এও ফোিীষত ফো঳ ওসয। তো० ঴োয ঳স঴ত ४ভোয ঳দ্ভোফ ४ষে। 

তোভো঳োচ্ছষর যোক্ষষ঳য ভত ভষুঔো঱ ঩সযয়ো ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঩সযফোযফকযষও ४সভ বয় ঘদঔো५ষত সকয়োসেরোভ। ঘ঳५ 

३ফেোয় ওসরওোতো ঩সুরষ঱য ঘরোও ४ভোষও সভস঴য ভষন ওসযয়ো ধতৃ ওসযর।’ 

দোষযোকো সজজ্ঞো঳ো ওসযর, ‘ওসরওোতোয থোনোয় তুসভ ४঩নোয ঩সযচয় প্রদোন ওয নো५ ঘওন?’ 

४সভ ফসররোভ, ‘४সভ বষয় ঴তফসুদ্ধ ঴५য়ো সকয়োসেরোভ।’ 

মো঴ো ঴७ও, হুকরী ঩সুরষ঱য ঘরোও ४ভোষও তৎক্ষণোৎ েোসিয়ো সদর নো। ঘ঳ েোষনয ঳োষ঴ষফয সনওষি ४ভোষও 

র५য়ো ঘকর। ४য঑ দু५ সদন ধসযয়ো বোররূষ঩ তদন্ত ওসযর। হুকরীয ঘম ঳ভদুয় ঘরোও সভস঴যষও জোসনত, 

তো঴োসদকষও ४সনয়ো ४ভোষও ঘদঔো५র। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য গ্রোষভয ওষয়ওজন ঘরোওষও ४সনয়ো ४ভোষও ঘদঔো५র। 

মঔন ঳ওষর५ ফসরর ঘম ४সভ সভস঴য ন५, তঔন ४ভোষও তো঴োযো েোসিয়ো সদর। 

 

 

 



 

 

॥ৈষয়োদ঱ ३ধযোয়॥ 

॥সনষয়োকী ভ঴ো঱ষয়য কোন॥ 

সতন সদন ঩ষয ३঩যোষহ্ন ४সভ ४ভোয ওসরওোতোয ফো঳োয় প্রতযোকভন ওসযরোভ। ফোিীয সবতয প্রষফ঱ ওসযয়ো 

ঘদসঔরোভ ঘম সনষয়োকী ४঩নোয খষযয দ্বোষযয সনওি এওসি ঘওষযোস঳ন ঘতষরয ঩যুোতন ঑ বোঙ্গো ফোক্সয ७঩য 

ফস঳য়ো ঔফষযয ওোকজ ঩োঠ ওসযষতষেন। ঳ওষর ঘমবোষফ ঳१ফোদ঩ৈ ঩োঠ ওষয, সনষয়োকী ঘ঳বোষফ ঩োঠ 

ওসযষতসেষরন নো; কীত কোস঴ফোয নযোয় ঳যু ওসযয়ো কদয ঘরঔো সতসন ঩োঠ ওসযষতসেষরন। মথো— 

ভ-३-३-३-ঘ঴-এ-এ-এ঱ ঩ো-४-४-ঘর-এ-এ-এয ५তযোসদ। 

঳१ফোদ঩ষৈয ঘমওথোগুসর র५য়ো সতসন ভষনয ४নষন্দ কোন ওসযষতসেষরন, তো঴ো এ५রূ঩ সের। 

‘ভষ঴঱ ঩োষরয ঩ৈু সভস঴য দু५ ফৎ঳য ঩ষূফয হুকরীষত ঔনুী ঘভোওদ্দভোয় ३সবমিু ঴५য়ো ঘপযোয ঴५য়োসের। ভষুঔো঱ 

঩সযয়ো েেষফষ঱ ভোষি ভোষি ঘ঳ স঩তো ভোতোয ঳স঴ত ঳োক্ষোৎ ওসযত। এ५ ३ফেোয় ঘ঳সদন ঘ঳ ধযো ঩সিয়োষে।’ 

५তযোসদ। 

সভস঴য ঩োর ধযো ঩সিয়োষে। ४নষন্দ সনষয়োকী ভ঴ো঱ষয়য ভন এষওফোষয ঩সয঩ণূয ঴५য়ো সকয়োষে। ४নষন্দয ঘফক 

঳঴য ওসযষত নো ঩োসযয়ো সতসন ঘ঳५ কদয বোলোয় সরসঔত ঳१ফোদসি কীষতয নযোয় কোস঴ষতসেষরন। সনষয়োকী তঔন঑ 

জোসনষত ঩োষযন নো५ ঘম প্রকৃত সভস঴য ঘ঳ যোসৈষত ধযো ঩ষি নো५, জোর সভস঴য ধযো ঩সিয়োসের। 

४ভোষও ঘদসঔয়ো বট্টোচোময ভ঴ো঱য় খষযয সবতয ঴५ষত ফোস঴য ঴५য়ো সজজ্ঞো঳ো ওসযষরন, ‘সও ঘ঴ ভদন। এতসদন 

ঘওোথোয় সেষর?’ 

४সভ ७ত্তয ওসযরোভ, ‘ঘ঳ ঳ফ ওথো ४঩নোষও ঩ষয ফসরফ। ঩োর ভ঴ো঱য় ঘওভন ४ষেন?’ 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘঩োর ভ঴ো঱য় এঔোষন নো५। ঘম যোসৈষত তো঴োয ঩ৈু ধযো ঩সির, ঘ঳५ যোসৈষত५ 

঳঩সযফোষয সতসন এ েোন ঴५ষত চসরয়ো সকয়োষেন। ঩ষুৈয ঘভোওদ্দভোয তসদ্বয ওসযফোয সনসভত্ত সতসন ঘফোধ ঴য় হুকরী 

সকয়োষেন। বোর ওথো! ঘতোভোয খষযয চোসফ ४ভোয ওোষে ४ষে। সতসন ४ভোষও ঘ঳५ চোসফ সদয়ো সকয়োষেন।’ 

বট্টোচোময ভ঴ো঱ষয়য সনওি ঴५ষত চোসফ র५য়ো ४সভ ४ভোয খষয কভন ওসযরোভ। ঩োর ভ঴ো঱য় ঘওোথোয় সকয়োষেন, 

সফেোনোয় শু५য়ো ঘ঳५ ওথো বোসফষত রোসকরোভ। 

ওয়সদন ३ন঩ুসেসতয ঩য, ४সভ ४স঩঳ মো५রোভ। ४সপ঳ ঴५ষত ४স঳য়ো ফো঳োয ঳ওরষও ४সভ ঩োর ভ঴ো঱ষয়য 

঳ন্ধোন সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ। সওন্তু ঘও঴५ ४ভোষও ফসরষত ঩োসযর নো। যসফফোয সদন ४সভ ঩নুযোয় হুকরীষত সকয়ো 

তো० ঴োয ३ন঳ুন্ধোন ওসযরোভ। ঘ঳ ३ন঳ুন্ধোন সনষ্ফর ঴५র। তো঴োয ঩য ४য এওসদন যসফফোয তো० ঴োয গ্রোষভ সকয়ো 



 

 

তো० ঴োয ३ন঳ুন্ধোন র५রোভ। সওন্তু ঘ঳ েোষন঑ ঘও঴ সওছু ফসরষত ঩োসযর নো। এ५রূষ঩ ফহুসদন ধসযয়ো িভোকত ४সভ 

তো० ঴োয ३ষেলণ ওসযরোভ। সওন্তু ४ভোয ঳ওর ঘচষ্টো সফপর ঴५র। ३ফষ঱ষল ঴তো঱ ঴५য়ো ४সভ চু঩ ওসযয়ো 

যস঴রোভ। 

সনষয়োকী ভ঴ো঱য় িষভ জোসনষত ঩োসযষরন ঘম প্রকৃত সভস঴য ধযো ঩ষি নো५। ४সভ ঘম সভস঴য ঳োসজয়ো ধযো 

সদয়োসেরোভ, ঳ওর ঘরোষও५ িষভ িষভ জোসনষত ঩োসযর। এওসদষও প্রসতস঴१঳ো ঑ ঩যুস্কোয সফলষয় সনষয়োকী 

সফপরভষনোযথ ঴५ষরন; ३঩যসদষও তো० ঴োয ঩ৈু ঘফচুয িষভ ४঳ন্নওোর ७঩সেত ঴५র। 

এওসদন ঘফরো নয়িোয ঳ভয় ४সভ ४সপ঳ মো५ষতসে, এভন ঳ভয় ঘফচু ४ভোষও তো঴োয সনওি ডোসওর। তো঴োয 

३ফেো ঘদসঔয়ো ४সভ ফসুিষত ঩োসযরোভ ঘম ঘ঳ ४য ३সধও সদন ফো० সচষফ নো। 

ঘফচু ४ভোষও ফসরর, ‘ভদনফোফ!ু ४঩নোষও ४সভ এওিো ফি ঘকো঩ন ওথো ফসরফ। ঘ঳५ ওথো ফসরফোয সনসভত্ত ४জ 

ওয়সদন ধসযয়ো ४সভ ঳ষুমোক ঔু० সজষতসে; সওন্তু স঩তোয বষয় ४সভ ফসরষত ঩োসয নো५। ४জ স঩তো ४ভোষদয গ্রোষভ 

সকয়োষেন। ঘ঳५জনয ४঩নোষও ডোসওরোভ।’ 

४সভ সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘সও ওথো?’ 

সনষয়োকী ঩ৈু ७ত্তয ওসযর, ‘४সভ সনশ্চয় ফসুিষতসে ঘম সতন চোসয সদষনয ভষধয५ ४ভোয ভতৃুয ঴५ষফ। ४ভোয ফি 

বয় ঴५ষতষে ঘম ভতৃুযয ঩য ४সভ ६বষযয সনওি সও ওসযয়ো দো० িো५ফ। ঘখোয নযও! ঘখোয নযও! বোসফষর ঱যীয 

४ভোয স঱঴সযয়ো ७ষঠ।’ 

এ५ ওথো ফসরয়ো ঘফচু ওো० সদষত রোসকর। ४সভ তো঴োষও ঳োন্ত্বনো ওসযষত রোসকরোভ। ४সভ ফসররোভ, ‘ঘফচুফোফ!ু ६বয 

দয়োভয়। ভোনষুলয ঱যীষয ঘম ঳োভোনয দয়ো ४ষে, ঘ঳ ঘওফর ঘ঳५ দয়ো ঳োকষযয এও সফনু্দভোৈ। মসদ ४঩সন ঘওোন 

঩ো঩ ওসযয়ো থোষওন, তো঴োয সনসভত্ত ४ন্তসযও ३নতুো঩ ওরুন। তো঴ো५ ঩োষ঩য প্রোয়সশ্চত্ত। দয়োভয় ४঩নোষও ক্ষভো 

ওসযষফন।’ 

সনষয়োকী ঩ৈু ঩নুযোয় ফসরর, ‘ঘদঔনু ভদনফোফ!ু এ५ ४঳ন্নওোষর ঳ওর সফলয় ४সভ প্রতযক্ষ ঘদসঔষতসে। জ্ঞোন 

঴५য়ো ঩মযন্ত ४সভ মো঴ো সওছু ওসযয়োসে, ঘফযোভজকষত ঘ঳ ঳ভদুয় ঘমন েো঩ ঩সিয়ো সকয়োষে। ४ভোয ঳ভদুয় সচন্তো, 

ওথো ঑ ওোষজয পর ४ভোয ঳সঞ্চত যস঴য়োষে। ঘ঳ ঳ভদুয় ४ভোষও ঘবোক ওসযষত ঴५ষফ। ওোজ ওসযষর५ ঘম 

তো঴োয পর ४ষে, ভোনলু ३নকু্ষণ তো঴ো ঘদসঔষতসে। ঴োয় ঴োয়! তফ ুভোনলু ঘওন কুওভয ওষয! ভদনফোফ!ু ভোনলু ४য 

মো঴ো ওরুও, ভোনলু ঳তয ঴५ষত ঘমন সফচসরত নো ঴য়। ३নয ঩ো঩ ভোনষুলয সফরুষদ্ধ, সওন্তু ३঳তয ६বষযয সফরুষদ্ধ। 

ভনলুয জীফন ঘেষরষঔরো নষ঴—ধভয঑ ঘঔরো ওসযফোয ফস্তু নষ঴ ঘম তো঴ো র५য়ো ঘম মো ভষন ওসযষফ, ঘ঳ তো঴ো५ 

ওসযষফ। ४সভ ঳তয ফসরষতসে ঘম ঩যওোর ४ষে, নযও ४ষে। এ५ ভতৃুযওোষর ४সভ এওোন্ত ভষন ভোনলুষও५ 

७঩ষদ঱ প্রদোন ওসয ঘম ভোনলু ঘমন ঳তয ঴५ষত সফচসরত নো ঴য়।’ 



 

 

তো঴োয ওথো শুসনয়ো ४ভোয ঱যীয ঘযোভোঞ্চ ঴५য়ো ७সঠর। ४সভ঑ ঘমন নযও প্রতযক্ষ ঘদসঔষত রোসকরোভ। 

঩ো঩ীসদষকয ঩সযৈোস঴ ডোও ४ভোয঑ ঘমন ওণযকু঴ষয প্রষফ঱ ওসযষত রোসকর। স঱঴সযয়ো ४সভ তো঴োষও সজজ্ঞো঳ো 

ওসযরোভ, ‘঳তয সভথযো সও, ঘভোিোভসুি ४সভ তো঴ো ফসুি। সওন্তু ধভয সফলষয় ঳তয সও?’ 

ঘফচু ७ত্তয ওসযর, ‘४঩সন ४ভোষও ফি ওসঠন ওথো সজজ্ঞো঳ো ওসযষরন। ধভয সফলষয় প্রকৃত ঳তয সও, ঳ওষর তো঴ো 

३নবুফ ওসযষত ঩োষয নো; ३নবুফ ওসযফোয তো঴োষদয ক্ষভতো নো५।’ 

এ५রূ঩ ফসরয়ো ঘ঳ ४ভোষও তো঴োয সনষজয সফবোষ঳য ওথো ফসরর। ३ষনওক্ষণ ঩মযন্ত ४সভ ভষনোষমোষকয ঳স঴ত 

তো঴ো শ্রফণ ওসযরোভ। ४ভোয ঘফোধ ঴५র ঘম, ঩ীসিত ঴५য়ো ঩মযন্ত সনষয়োকী ঩ৈু এওোন্ত ভষন ঳ফযদো ६বযষও 

ডোসওয়োষে। কৃ঩ো ওসযয়ো সতসন তো঴োয চক্ষু ७ন্মুি ওসযয়ো সদয়োষেন। তো নো ঴५ষর, এরূ঩ ফ१ষ঱ জিগ্র঴ণ ওসযয়ো 

এত ३ল্পফয়ষ঳ এরূ঩ জ্ঞোন ঴য় নো। প্রথভ প্রথভ তো঴োয ভঔু ঘদসঔয়ো ঑ তো঴োয ওথোফোতযো শুসনয়ো তো঴োয প্রসত 

४ভোয সফষদ্বল জসিয়োসের। সওন্তু এঔন ४সভ ফসুিরোভ ঘম িভোকত বকফোনষও ডোসওয়ো স঩তৃদত্ত ওরসুলত ভনষও 

ঘ঳ ঩সফৈ ওসযষত ঳ভথয  ঴५য়োষে। তো঴োয সনওি ফস঳য়ো, তো঴োয ওথো শুসনয়ো, ४ভোয঑ চক্ষু ঘমন ७ন্মুি ঴५র। 

४সভ রূ঩ফোন, ४সভ গুণফোন, ४সভ ফসুদ্ধভোন, ४সভ ঳ো঴঳ী ঩রুুল, ४ভোয ভষন এ५ প্রওোয ঘম ३সবভোন সের, 

ভ঴ূুতযভষধয ঘ঳ ঳ভদুয় বোফ ४ভোয সচত্ত ঴५ষত সতষযোস঴ত ঴५র। ওীি঳য ওীি, ঳োভোনয এও ३ধভ জীফ ফসরয়ো 

४সভ ४ভোষও ভষন ওসযষত রোসকরোভ। ঘফচু ধভয সফলষয় মো঴ো ४ভোষও ফসরর, ঘ঳঳ফ ওথো এ েোষন ফসরফোয 

४ফ঱যও নো५। সওন্তু ঘ঱লওোষর ঘ঳ ४ভোষও এ५ ওয়সি ওথো ফসরর, ‘ভদনফোফ!ু প্রকৃত ঳তয সও, তো঴ো ४সভ 

४঩নোষও ফসররোভ। সওন্তু এ ঳তয হৃদয়ঙ্গভ ওসযফোয ক্ষভতো ঳ওষরয নো५। ঘ঳ সনসভত্ত ঳োধোযণ ভনলুযষও ४ভোয 

७঩ষদ঱ এ५ ঘম মো঴োয ঘমরূ঩ সফবো঳, ঘ঳ ঘমন তদনমুোয়ী ওোজ ওষয। ভষন এওরূ঩ সফবো঳, ফোস঴ষয ३নযরূ঩ 

ওোজ, এ ঘমন ঘও঴ ওষয নো। ঘ঳রূ঩ ३঳তয ও঩ি জীফষনয ক্ষভো নো५; ঘ঳রূ঩ ঘরোওষও সনশ্চয় নযষও ডুসফষত 

঴५ষফ।’ 

४সভ চু঩ ওসযয়ো বোসফষত রোসকরোভ। ঘফচু ঩নুযোয় ४ভোষও ফসরর, ‘ঘম ওথো ফসরফোয সনসভত্ত ४সভ ४঩নোষও 

ডোসওয়োসে, তো঴ো এঔন঑ ४঩নোষও ফসর নো५। ফি সফলভ ওথো! সও ওসযয়ো ४঩নোষও ফসরফ, তো५ বোসফষতসে। 

४঩সন ३নতুোষ঩য ওথো ফসরষতসেষরন। ४জ এও ফৎ঳য ধসযয়ো িভোকত ঘখোয ३নতুোস঩ত হৃদষয় ४সভ ६বযষও 

ডোসওষতসে। মঔন ঘ঳সদন সভস঴ষযয ४কভন ঳१ফোদ স঩তো ঩সুর঱ষও সদষত ঘকষরন, ঘ঳५জনয५ ঘ঳সদন ভসযষত 

ভসযষত ३সতওষষ্ট ४সভ ঩োর ভ঴ো঱য়ষও সকয়ো ঳োফধোন ওসযরোভ। সভস঴ষযয ४সভ ঳ফযনো঱ ওসযয়োসে। ४সভ 

বোসফরোভ ঘম সনয঩যোধ সভস঴যষও ঘম ४ভোয ঳োক্ষোষত ফো० সধয়ো র५য়ো মো५ষফ তো঴ো ४সভ ঘদসঔষত ঩োসযফ নো।’ 

সফিয়োসেত ঴५য়ো ४সভ সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘সভস঴ষযয ४঩সন ঳ফযনো঱ ওসযয়োষেন? সভস঴ষযয ४঩সন সও 

ওসযয়োষেন?’ 

সনষয়োকী ঩ৈু ফসরর, ‘ঘম ঔষুনয জনয সভস঴য ঩ষথ ঩ষথ সপসযষতষে, ঘম ঔষুনয জনয তো঴োয পো० স঳ ঴५ফোয ঳ম্ভোফনো, 

ঘ঳ ঔনু ঘ঳ ওষয নো५, ঘ঳ ঔনু ४সভ ওসযয়োসে।’ 



 

 

४সভ ফসররোভ, ‘সও!!! ঳তয?’ 

সনষয়োকী ঩ৈু ७ত্তয ওসযর, ‘঳ম্পণূয ঳তয। সভস঴য, ४সভ ४য ঘ঳५ ঘেোওযো, তো঴োয নোভ ঘফণী, ४য঑ সতন 

চোসযজন, হুকরীষত এও ফো঳োয় থোসওয়ো স্কুষর ঩সিতোভ। ঳ওষর५ ४ভযো এও জোসত। ४ভযো ঳ওষর ঩যস্পষযয 

কুটুম্ব ঑ ঩সযসচত। সভস঴য ঑ ঘফণী এও খষয থোসওত। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য ঳স঴ত ঘফণীয বূসভ ঳ম্পসত্ত র५য়ো সফফোদ 

঴য়। সওন্তু তো঴োষত সভস঴য ঑ ঘফণীষত ঘম ঳দ্ভোফ সের তো঴োয ফযসতিভ ঴য় নো५। ঩যীক্ষোয িোওো ঑ ३নযোনয ঔযষচয 

সনসভত্ত ঘফণীয স঩তো এও঱ত িোওো ঘপ্রযণ ওসযয়োসেষরন। ४ভোয ঳োক্ষোষত ঘফণী ঘ঳५ িোওোগুসর সফেোনোয় ४঩নোয 

স঱য়যষদষ঱ ফোসরষ঱য সনষে যোসঔয়ো সদর। ४ভোয স঩তো ধনফোন ফযসি নষ঴ন। ঔযষচয িোনোিোসন ४ভোয ঳ফযদো५ 

থোসওত। ঘ঳५ িোওোগুসর ঘদসঔয়ো ४ভোয ঘরোব ঴५র। ত্রদষফয সরঔন ঘও঴ ঔণ্ডো५ষত ঩োষয নো। ঘ঳५ সদন যোসৈ দু५িো 

সও সতনিোয ঳ভয় ঳঴঳ো ४ভোয সনদ্রো বঙ্গ ঴५র। জোগ্রত ঴५য়ো ४সভ সফেোনোয় শু५য়ো ४সে, এভন ঳ভয় সভস঴য ঑ 

ঘফণী ঘম খষয থোষও, ঘ঳५ খষযয দ্বোয ঔসুরফোয ঱ব্দ ঴५র। সফেোনো ঴५ষত ७সঠয়ো ४সভ঑ ४ষস্ত ४ষস্ত ४ভোয 

খষযয দ্বোয ঔসুররোভ। দ্বোষযয সনওি দো० িো५য়ো ঘদসঔরোভ ঘম কোড়ু ঴োত র५য়ো সভস঴য ফোস঴ষয ঘকর। ४সভ বোসফরোভ 

७ত্তভ ঳সুফধো ঴५য়োষে। ঘদসঔ ঘফণীয ফোসরষ঱য সনষচ ঴५ষত ঘনোিগুসর র५ষত ঩োসয সও নো। এ५ ভষন ওসযয়ো ४সভ 

४ষস্ত ४ষস্ত তো঴োয খষয প্রষফ঱ ওসযরোভ। খয ३ন্ধওোষয ঩সয঩ণূয। মো঴ো ঴७ও, সন२঱ষব্দ ঘফণীয সফেোনোয সনওি 

সকয়ো ४সভ ঘনোিগুসর র५ষত ঩োসযরোভ। ঘনোি র५য়ো ঩রোয়ন ওসযফোয ७঩িভ ওসযষতসে, ४য ঘফণী ঘ঳५ ঳ভয় 

জোসকয়ো ७সঠর। ‘ঘচোয’ এ५ ওথো ফসরয়ো ४ভোষও ঘ঳ তৎক্ষণোৎ ধসযয়ো ঘপসরর।’ 

এতদূয ফসরয়ো ঘফচু ४য ফসরষত ঩োসযর নো। তো঴োয বো঳ প্রবো঳ সিয়ো ३সত দ্রুতবোষফ ঳ম্পন্ন ঴५ষত রোসকর। 

‘জর!’ এ५ ওথো ফসরয়ো ঘ঳ ४ভোষও ঘকরো঳ ঘদঔো५য়ো সদর। তোিোতোসি জষরয ঘকরো঳ র५য়ো তো঴োয ভষুঔ 

ধসযরোভ। 

 

॥চতুদয঱ ३ধযোয়॥ 

॥ঘফচুয ঘ঱ল ওথো॥ 

জর঩োন ওসযয়ো ঘফচু সওছু ঳েু ঴५র। ३ল্পক্ষণ সফশ্রোভ ওসযয়ো ঩নুযোয় ঘ঳ ফসরষত ४যম্ভ ওসযর। 

‘४ভোষও ধসযয়ো ঘচোয ঘচোয ফসরয়ো ঘফণী ঩নুযোয় সচৎওোয ওসযষত ७দযত ঴५র। ४সভ তো঴োয ভঔু চোস঩য়ো ধসযরোভ 

঑ ঘ঳ঔোন ঴५ষত ঩রোয়ন ওসযষত মথো঳োধয ঘচষ্টো ওসযষত রোসকরোভ। সওন্তু ঘফণী ४ভোষও ঳঴ষজ েোসির নো। ঘ঳५ 

খষযয ঘদয়োষরয সনওি ঳োভোনয এওসি ঘভষজ সের। তো঴োয ७঩য ঘফণী ঑ সভস঴ষযয ঩সু্তও, ওোকজ ওরভ ५তযোসদ 

থোসওত। সভস঴ষযয ফি এওঔোসন ছুসয সের। ছুসযঔোসন ঳ফযদো५ এ५ ঘভষজয ७঩য ঩সিয়ো থোসওত। ३ন্ধওোষয ঘফণীয 



 

 

঳স঴ত জিোজসি ওসযষত ওসযষত িষভ ४সভ ঘ঳५ ঘভষজয ७঩য সকয়ো ঩সিরোভ। ত্রদষফয খিনো! ४ভোয দসক্ষণ 

঴োতসি ঘভজসেত সঠও ঘ঳५ ছুসযয ७঩য ঩সির। তঔন঑ ঘফণী ४ভোষও ঳ফষর ধসযয়ো সের। তো঴োষও ঘম ঔনু ওসযফ, 

ঘ঳ ५চ্ছো ४ভোয ४ষদৌ সের নো। সওন্তু ঘওোনরূষ঩ তো঴োয ঴োত ঴५ষত সনষ্কৃসত নো ঩ো५য়ো ४সভ ঘ঳५ ছুসয তো঴োয 

ফষুও ভোসযয়ো সদরোভ। ‘ফো঩!’ ফসরয়ো ঘফণী তৎক্ষণোৎ বূতষর ঩সতত ঴५র। ४সভ ঩রোয়ন ওসযয়ো ४঩নোয খষয 

প্রষফ঱ ওসযরোভ। ঴োয় ঴োয়! এও সভসনি ঩ষূফয ४সভ এওজন ঳োধ ু঳চসযৈফোন মফুও সেরোভ। এও সভসনষিয ভষধয 

४সভ ঘচোয, ঔষুন, নযস঩঱োচ ঴५য়ো ঩সিরোভ। সওছুক্ষণ ঩ষয সভস঴য খষয প্রষফ঱ ওসযর। খষয প্রষফ঱ ওসযয়ো ঘ঳ 

সচৎওোয ওসযয়ো ७সঠর। ४সভ তৎক্ষণোৎ তো঴োয খষয সকয়ো ४ষরো জ্বোসরয়ো ঘদসঔরোভ ঘম ঘফণী ভতৃপ্রোয় ঴५য়োষে, 

তো঴োষও তুসরষত সকয়ো সভস঴ষযয ঱যীয ঑ ওো঩ি যষি ४যি ঴५য়ো সকয়োষে ঑ ঘ঳५ েোষন সভস঴ষযয ছুসয ঩সিয়ো 

४ষে। ५঴ো ফযতীত ঘ঳५সদন ত্রফওোরষফরো ঘফণী ঑ সভস঴ষযয সওছু ফচ঳ো ঴५য়োসের। ४সভ ভষন ওসযরোভ, বোর 

঴५য়োষে। এ ঘদোল ঳ম্পণূযরূষ঩ সভস঴ষযয ७঩য ४ষযোস঩ত ঴५ষত ঩োসযষফ, ४য তো঴ো ঴५ষর ४ভোষও ঘও঴ ঳ষন্দ঴ 

ওসযষফ নো। এ५রূ঩ বোসফয়ো তৎক্ষণোৎ ঩রোয়ন ওসযফোয সনসভত্ত সভস঴যষও ४সভ ঩যোভ঱য সদরোভ। সভস঴য ঘ঳ ঳ভয় 

স্তসম্ভত ঴५য়ো সকয়োসের। ঘ঳ ४ভোয ওথোভত ওোময ওসযর। ४ভোয এওঔোনো ওো঩ি ঩সযধোন ওসযয়ো ঘ঳ ঩রোয়ন 

ওসযর। তো঴োয ঩রোয়ন, তো঴োয ঩সযতযি যিোি ওো঩ি, তো঴োয যিোি ছুসয, ঩ফূযসদন ঘফণীয ঳স঴ত তো঴োয 

সফফোদ, এ५ ঳ওর ঘদসঔয়ো ঑ শুসনয়ো ঩সুর঱ তো঴োষও५ ঘদোলী ফসরয়ো সেয ওসযর, ३নয ওো঴োষও঑ ঳ষন্দ঴ ওসযর 

নো। ঘ঳ ঔষুনয প্রকৃত সফফযণ এ५ ४সভ ४঩নোষও ফসররোভ।’ 

४ভোয ४সপ঳ কভন খসুযয়ো ঘকর। ঘফচুষও ४সভ ফসররোভ, ‘এ ঘযোষক ४঩নোয ভতৃুয সনশ্চয়, তো঴োয ३সধও 

সফরম্ব঑ নো५। ४জ ঴७ও, ওোর ঴७ও, ঩যশু ঴७ও, ঱ীঘ্র५ ४঩নোষও ६বষযয সনওি দো० িো५ষত ঴५ষফ। সনষজয 

এ५রূ঩ গুরুতয ३঩যোধ ३ষনযয খোষি সদয়ো ঘওোন ভষুঔ ४঩সন ६বষযয সনওি দো० িো५ষফন। ३তএফ মসদ ঳ভয় 

থোসওষত মথোথয५ ४঩সন ঩োষ঩য প্রোয়সশ্চত্ত ওসযষত ५চ্ছো ওষযন, তো঴ো ঴५ষর এ ঳ওর ওথো ঘওফর ४ভোষও 

ফসরষর ঴५ষফ নো।’ 

ঘফচু সজজ্ঞো঳ো ওসযর, ‘४ভোষও ४য সও ওসযষত ফষরন?’ 

४সভ ७ত্তয ওসযরোভ, ‘এ ঳ওর ওথো ४঩নোষও ঩সুরষ঱য সনওি ফসরষত ঴५ষফ।’ 

ঘফচু ফসরর, ‘তষফ ঱ীঘ্র ঩সুরষ঱য ঘরোওষও ४঩সন ডোসওয়ো ४ননু। ४ভোয স঩তো প্রতযোকভন ওসযষত নো ওসযষত 

४঩সন এ ওোজ ওরুন। ४সভ ঘম ঘফণীষও ঔনু ওসযয়োসে তো঴ো সতসন জোষনন নো; এওথো শুসনষর সতসন ४ভোষও 

সওছুষত५ ফসরষত সদষফন নো।’ 

४সভ তৎক্ষণোৎ থোনোয় ঘদৌসিয়ো মো५রোভ। থোনোয ঘরোও ४স঳য়ো সনষয়োকী ঩ষুৈয ঳ভদুয় সফফযণ সরসঔয়ো র५র। 

তো঴োয ঩য, ঩সুরষ঱য ওভযচোযী তো঴োষও সজজ্ঞো঳ো ওসযর, ‘ঘফণীয সনওি ঴५ষত ঘম ঘনোি তুসভ র५য়োসেষর, তো঴ো সও 

তুসভ ঔযচ ওসযয়ো ঘপসরয়োে?’ 



 

 

সনষয়োকী ঩ৈু ७ত্তয ওসযর, ‘এওঔোসন ঩ঞ্চো঱ িোওোয ঑ ঩ো० চঔোসন দ঱িোওোয ঘনোি বোঙ্গো५য়ো ४সভ ঔযচ ওসযয়োসে, 

সওন্তু ঩ঞ্চো঱ ঘনোিঔোসন নম্বযী ফসরয়ো তো঴ো বোঙ্গো५ষত ४সভ ঳ো঴঳ ওসয নো५। ঘ঳ ঘনোি এঔন঑ ४ভোয সনওি 

४ষে।’ 

এ५ ফসরয়ো ঘফচু তো঴োয ঘতোযষঙ্গয চোসফ ४ভোষও সদর ঑ ঘম ঘওোষণ ঘনোিঔোসন সের, তো঴ো ४ভোষও ফসরয়ো সদর। 

ঘনোিঔোসন ফোস঴য ওসযয়ো ४সভ ঩সুরষ঱য ঴োষত সদরোভ। ५঴োয সওছুসদন ঩ষয নম্বয ঘদসঔয়ো প্রভোণ ঴५র ঘম ५঴ো 

ঘফণীয স঩তোয ঘপ্রসযত ঘ঳५ ঘনোি ফষি। 

঩সুর঱ ঘফচুষও থোনোয় র५য়ো মো५ষত ५চ্ছো ওসযর। ४সভ ঑ ঘফচু দু५জষন५ ४঩সত্ত ওসযরোভ। সওন্তু ঩সুর঱ ঘ঳ ওথো 

শুসনর নো। ঩োরসও ওসযয়ো ঘফচুষও তো঴োযো র५য়ো চসরর। দুধ, জর, ঒লধ প্রবৃসত র५য়ো ४সভ঑ ঳ষঙ্গ চসররোভ। 

থোনো ঴५ষত ঩সুর঱ তো঴োষও ४দোরষত র५য়ো ঘকর। ঳োষ঴ষফয সনওি ঩নুযোয় তো঴োষও ঳ভদুয় ফতৃ্তোন্ত প্রদোন 

ওসযষত ঴५র। ঳োষ঴ফ তো঴োষও ঘজরঔোনোয ঴োত঩োতোষর ঩োঠো५ষত ४ষদ঱ ওসযষরন। সনষজয ঔযষচ ४সভ ७সওর 

সদয়ো জোসভষনয প্রোথযনো ওসযরোভ। সওন্তু ঘ঳ ঔনুী ४঳োভী; জোসভন ঴५র নো। 

এও েোন ঴५ষত ३নয েোষন নোিো চোিো, তো঴োয ७঩য ঘখোযতয ভষনয ४ষফক, এ५ ঳ভদুয় ওোযষণ ४সভ ঘদসঔরোভ 

ঘম, ঘফচুয ३ফেো িভ঱५ ভন্দ ঴५য়ো ४স঳ষতষে। ३঩যোষহ্ন সনবো঳ প্রবোষ঳য ত্রফরক্ষণয খসির। এ ३ফেোয় 

ঘজরঔোনোয় তো঴োষও কোসি ওসযয়ো র५য়ো মো५ষত ঩সুর঱ ঳ো঴঳ ওসযর নো। ঩োসিষত ४ষস্ত ४ষস্ত তো঴োষও র५য়ো 

চসরর। দু५জন ঩সুর঱ ওভযচোযী ঳ষঙ্গ চসরর। ঩োসিয ७঩য ঴োত যোসঔয়ো ঩োষবয দো० িো५য়ো ঘযোকীয ভষুঔয সদষও 

঳তত দৃসষ্ট যোসঔয়ো ४সভ঑ ঳ষঙ্গ ঳ষঙ্গ চসররোভ। কষিয ভোষঠ সকয়ো ঘযোকীয চক্ষুয বোফ ঘদসঔয়ো ४ভোয ফি বয় 

঴५র। এও সনবৃত ফকৃ্ষতষর ४সভ ঩োসি নোভো५ষত ফসররোভ। তো঴োয ঩য বোর ওসযয়ো ঘদসঔয়ো ফসুিষত ঩োসযরোভ 

ঘম ঘফচুয ४঳ন্নওোর ७঩সেত ঴५য়োষে। ४সভ তো঴োয ভষুঔ সফনু্দ সফনু্দ জর সদয়ো ধীষয ধীষয বকফোষনয নোভ 

ওসযষত রোসকরোভ। 

এফোয ४ভোয ঩োষন চোস঴য়ো ३সত ভদৃুস্বষয ঘফচু এ५ ওয়সি ওথো ফসরর, ‘ভদনফোফ!ু ४সভ চসররোভ। যোধোযোণীষও 

४঩সন সফফো঴ ওসযষফন। ४঩সন ঳१঳োযী ঴५ষফন। ঘ঳সদন ধভযসফলষয় ३ষনওগুসর ওথো ४঩নোষও ফসরয়োসে। ४জ 

४য এওসি ওথো ४঩নোষও ফসর। এওঔোসন ভ঴োসনফযোণতি িয় ওসযষফন। ফতযভোন ওোষর ভোনফজোসতয ३ফেো 

ফসুিয়ো চযোচষযয গুরু শ্রী শ্রী ঳দোস঱ফ ভনলুযজোসতষও এ५ ভ঴োযত্ন প্রদোন ওসযয়োষেন। ব্রহ্ম঩যোয়ণ ব্রোহ্মষণয সনওি 

এ५ তি ३ন঳ুোষয ७঩ষদ঱ গ্র঴ণ ওসযষফন। তো঴োয ঩য, এ५ তি ३ফরম্বন ওসযয়ো ঳१঳োযমোৈো সনফযো঴ ওসযষফন। 

তো঴ো ওসযষর ४঩নোয ५঴ওোষর ঳ঔু ঑ ঩যওোষর ঳দকসত ঴५ষফ। ४য সফষ঱ল ওথো এ५ ঘম, এ५ তষিয প্রবোষফ 

३ওোরভতৃুযজসনত ভ঴ো ঘ঱োষও ४঩নোয হৃদয় ঳ন্তপ্ত ঴५ষফ নো। ঘ঳५ ঳দোস঱ফ এক্ষষণ ४ভোয ওষণ্ঠ ४঳ীন 

঴५য়োষেন। তো० ঴োয ४ষদষ঱ ४঩নোষও ४সভ এ५ ওথোগুসর ফসররোভ।’ 

४঴ো! এ५ ওথোগুসর ফসরফোয সনসভত্ত ঘফচু ঘমন এতক্ষণ জীসফত সের। ঘম५ এ५ ওথোগুসর ঘ঱ল ঴५র, ४য ঘদ঴ 

঴५ষত তো঴োয প্রোণফোয় ু३ন্তস঴যত ঴५র। ४সভ ওো० সদষত রোসকরোভ। 



 

 

ঘফ঴োযোকণ তো঴োয ভতৃষদ঴ ঘজরঔোনোয় র५য়ো ঘকর। ४সভ঑ ঳ষঙ্গ ঳ষঙ্গ মো५রোভ। ४সভ ভষন ওসযরোভ ঘম ভতৃষদ঴ 

সদফোয ३নভুসত ঴५ষর ४সভ ঘরোও ডোসওয়ো ४সনফ। এ५রূ঩ ভষন ওসযয়ো ফোস঴ষয ४সভ ३ষ঩ক্ষো ওসযষত রোসকরোভ। 

সওছুসদন ঩ষয সনষয়োকী ভ঴ো঱য় ঘ঳५ েোষন ४স঳য়ো ७঩সেত ঴५ষরন। ফো঳োয় ঘ঩ৌ०সেয়ো সতসন ঳ভদুয় খিনো 

শুসনয়োসেষরন; তো঴োয ঩য সতসন থোনোয় ঑ থোনো ঴५ষত ४দোরষত সকয়োসেষরন। ४দোরত ঴५ষত এ५েোষন ७঩সেত 

঴५ষরন। 

সভস঴য ভষন ওসযয়ো ঘমসদন ঩সুরষ঱ ४ভোষও ধসযয়ো র५য়ো মোয়, ঘ঳সদন ঴५ষত ४ভোয ভষনয বোফ ঩সযফসতযত 

঴५ষত ४যম্ভ ঴५য়োসের। তো঴োয ঩য ভভুলূুয ঘফচুয সনওি ফস঳য়ো তো঴োয ওথোফোতযো শুসনয়ো ४ভোয চক্ষু ७ন্মুি 

঴५য়োসের। ভনলুয জীফন সওরূ঩ ३সনতয তো঴ো ४সভ ফসুিয়োসেরোভ। ४সভ বোসফরোভ ঘম সনষয়োকী ভ঴ো঱য় ঘমরূ঩ 

ঘরোও ঴७ন নো ঘওন, ४সভ তো० ঴োয সফচোয ওসযফোয ঘও? ভোনলু ঘদোষল গুষণ ঴५য়ো থোষও। সনষয়োকী ভ঴ো঱ষয়য঑ 

३ষনও গুণ থোসওষত ঩োষয, ঘম গুষণয ঩সযচয় ४সভ প্রোপ্ত ঴५ নো५। ঘদোষলয বোক তযোক ওসযয়ো ভোনষুলয গুষণয 

বোক গ্র঴ণ ওযো५ ঘম বোর, ঳ওরষও ४সভ এ५ ७঩ষদ঱ প্রদোন ওসয। ওো঴োয঑ প্রসত সফষদ্বল বোফ ভষন েোন সদ঑ 

নো। ওো঴োষও঑ খণৃো ওসয঑ নো। ওো঴োয঑ প্রসত স঴१঳ো ওসয঑ নো। ३ষনও ঳ভয় কু সচন্তো ७দয় ঴५ষত ঩োষয। ३ষনযয 

বোর ঴५য়োষে শুসনয়ো ভষন স঴१঳োয ७দয় ঴५ষর তৎক্ষণোৎ তো঴ো দূয ওসযষত ঘচষ্টো ওসযষফ। ভষন কুসচন্তো ঴५ষর, 

িভোকত ६বযষও ডোসওষত থোসওষফ ঘম, ‘ঘ঴ ६বয! ४ভোয ভন ঴५ষত এরূ঩ সচন্তো দূয ওয।’ 

এ५রূ঩ বোসফয়ো ४সভ ওো० সদষত ওো० সদষত সনষয়োকী ভ঴ো঱য়ষও তো० ঴োয ঩ষুৈয ভতৃুয ঳१ফোদ প্রদোন ওসযরোভ। এরূ঩ 

ঘখোয দু२ঔ ঳१ফোদ প্রোপ্ত ঴५য়ো঑ তো० ঴োয ३ন্ত२ওযণ ४দ্রয ঴५র নো; ४ভোয প্রসত তো० ঴োয যোক দূয ঴५র নো। ३ন্তত 

তো० ঴োয ঘওো঩ দৃসষ্ট ঘদসঔয়ো ४সভ তো঴ো५ ফসুিরোভ। মো঴ো ঴७ও, তো० ঴োয ঩ষুৈয ३ষন্তযসষ্টসিয়োয সনসভত্ত ঘরোও 

ডোসওয়ো ४সনফোয জনয ३নভুসত প্রোথযনো ওসযরোভ। ঘ঳ ३নভুসত সতসন ४ভোষও প্রদোন ওসযষরন। কোসি ওসযয়ো ঱ীঘ্র 

४সভ ঘরোও ডোসওয়ো ४সনরোভ। তো० ঴োয ঩ষুৈয ঳ৎওোয ४ভযো५ ওসযরোভ। দু५ সদন ঩ষয সনষয়োকী ভ঴ো঱য় 

ওসরওোতো ঴५ষত প্রেোন ওসযষরন। এ ঩মযন্ত তো० ঴োয ४য ঘওোন ঳१ফোদ ४সভ ঩ো५ নো५! ঩ো५ষত ५চ্ছো঑ ফি ওসয 

নো। 

঩োর ভ঴ো঱য় ঑ তো० ঴োয ঩ষুৈয ३ন঳ুন্ধোষন ঩নুযোয় ४সভ প্রফতৃ্ত ঴५রোভ। তো० ঴োয ঳স঴ত মো঴োষদয ४রো঩ ঩সযচয় 

সের, এষও এষও গ্রোভফো঳ীসদকষও সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ। ४য঑ ওত েোষন সকয়ো ३ন঳ুন্ধোন ওসযরোভ। সওন্তু ঘও঴५ 

তো० ঴োয ঳ন্ধোন ४ভোষও ফসরয়ো সদষত ঩োসযর নো। সভস঴য সনয঩যোধ প্রভোসণত ঴५য়োষে, ४য রকু্কোসয়ত থোসওফোয 

४ফ঱যও নো५, এ५ ভষভয দু५ঔোসন ঳१ফোদ঩ষৈ সফজ্ঞো঩ন প্রওো঱ ওসযরোভ। তো঴োষত঑ ঘওোন পর ঴५র নো। সওন্তু 

তো० ঴োষদয ঳স঴ত ঩নুযোয় ঘম ४ভোয ঘদঔো ঴५ষফ, ঘ঳ সফলষয় ४সভ ঴তো঱ ঴५রোভ নো। ওোযণ ঩োর ভ঴ো঱য় 

঳ম্পসত্ত঱োরী ঘরোও। এওসদন নো এওসদন তো० ঴োষও ঘদষ঱ ४স঳ষত५ ঴५ষফ। তো঴ো ফযতীত, ওসরওোতোয ফো঳ো সতসন 

এষওফোষয ঩সযতযোক ওসযয়ো মোন নো५। ওসরওোতোয ঘ঳५ সতনসি খষয তো० ঴োয সজসন঳঩ৈ ४ষে। তো঴োষত চোসফ সদয়ো 



 

 

সকয়োষেন। এওসদন নো এওসদন ঘও঴ নো ঘও঴ ঘ঳ দ্রফযোসদ র५ষত ४স঳ষফ। এ५ প্রতযো঱োয় ४সভ সদনোসত঩োত 

ওসযষত রোসকরোভ। 

 

॥঩ঞ্চদ঱ ३ধযোয়॥ 

॥४শু ওষ্ট-঩ষয ५ষ্ট॥ 

এ५রূষ঩ ४য঑ সতনভো঳ ওোসিয়ো ঘকর। বোদ্র ভো঳ ঩সির। ঘ঳ ফৎ঳য দোরুণ ফলযো ঴५য়োসের। ঩থখোি জষর জরভয় 

঑ ওোদোয় ওদযভভয় ঴५য়োসের। এওসদন ३঩যোহ্ন চোসযিোয ঳ভয় ४সপষ঳ ফস঳য়ো ওোজ ওসযষতসে, এভন ঳ভয় 

এওজন ७ৎওরফো঳ী ४ভোষও এওঔোসন সচসঠ ४সনয়ো সদর। ঘ঳ ঩ষৈ ঘওফর এ५ ওয়সি ওথো ঘরঔো সের, ‘३নগু্র঴ 

ওসযয়ো ३সত ঘকো঩ষন এ५ ঘরোষওয ঳স঴ত ঱ীঘ্র ४স঳ষফন। ४স঳ষর ঳ওর ওথো জোসনষত ঩োসযষফন।’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ঑ সভস঴ষযয জনয ঳ফযদো५ ४ভোয ভন ७সদ্বগ্ন সের। সচসঠঔোসন ঩ো५ফোভোৈ ४ভোয ভষন ঴५র ঘম 

এ५ফোয ঘফোধ ঴য় তো० ঴োষদয ঳ন্ধোন ঩ো५রোভ। ওোরসফরম্ব নো ওসযয়ো ४সভ ঘ঳५ ঘরোষওয ঳স঴ত চসররোভ। 

ওসরওোতোয ঘম ३१ষ঱ ३সত খন ফ঳সত, ७সিয়ো ४ভোষও ঘ঳५ েোষন র५য়ো ঘকর। ঳িীণয কসরয সবতয ঳িীণযতয 

কসর, তো঴োয সবতয এওঔোসন ঘঔোরোয ফোসিষত ४সভ প্রষফ঱ ওসযরোভ। ३সত কুৎস঳ত েোন দুকযষন্ধ নোসি ७সঠয়ো 

মোয়। চোসযসদন ওোদোয় ঑ ভয়রোয় ঩সয঩ণূয। ঘ঳५ ফোিীষত ३সত ঳োভোনয ঑ ক্ষুদ্র এওঔোসন খয ७সিয়ো ४ভোষও 

ঘদঔো५য়ো সদর। খষযয ঘভষজ সনতোন্ত ४দ্রয, ঘমন জর ঳঩ ঳঩ ওসযষতসের। ४সভ ঘদসঔরোভ ঘম ঘ঳५ সবজো 

ঘভষজষত ঳োভোনয এওসি ভোদুষযয ७঩য ঘকরুয়ো ঩সযচ্ছদ ঩সযস঴ত এও মফুও ঩সিয়ো ४ষে। ‘ঘও, ঑ সভস঴য’ এ५ 

ওথো ফসরয়ো ४সভ তো঴োয সনওি সকয়ো ফস঳রোভ। 

সভস঴য ४ভোয সদষও চোস঴য়ো ঘদসঔর। সচসনষত ঩োসযরোভ ফষি; সওন্তু ঘ঳ সভস঴য ४য নো५। তো঴োয ঘদ঴ ३সেচভয঳োয 

঴५য়ো সকয়োষে; তো঴োয ভঔু ভসরন ঴५য়ো সকয়োষে। তো঴োয কোষয় ঴োত সদয়ো ঘদসঔরোভ ঘম ঱যীয ঴५ষত ३সগ্নয নযোয় 

७ত্তো঩ ফোস঴য ঴५ষতষে। ভোষি ভোষি ३সত ওষষ্টয ঳স঴ত ঘ঳ ওোস঳ষতষে। সনবো঳ প্রবো঳ সিয়ো ঳োধন ওসযষত঑ 

ঘমন তো঴োয ফি ঘে঱ ঴५ষতষে। ४সভ ঩নুযোয় ফসররোভ, ‘সভস঴য।’ 

সভস঴য ভদৃুস্বষয ফসরর, ‘চু঩ চু঩! ४ভোয নোভ ধসযয়ো ডোসও঑ নো, ঘও঴ শুসনষত ঩ো५ষর এঔসন ४ভোষও ধসযয়ো 

র५য়ো মো५ষফ।’ 

४সভ ফসররোভ, ‘তষফ তুসভ এঔন঑ ঘ঳ ওথো জোন নো? সভস঴য! ঘ঳ বয় ४য সওছুভোৈ নো५। তুসভ ঘম সনয঩যোধ 

তো঴ো ঳ম্পণূযরূষ঩ প্রভোসণত ঴५য়োষে। ঘফণীষও সনষয়োকী ঩ৈু ঔনু ওসযয়োসের; ঩সুরষ঱য ওোষে ঑ ४দোরষত 

঳োষ঴ষফয ওোষে ঘ঳ তো঴ো স্বীওোয ওসযয়োষে। ঘতোভোয ४য ঘওোন বয় নো५।’ 



 

 

এ५ ওথো শুসনয়ো সভস঴য ফসরর, ‘४ভোষও তুসরয়ো ফ঳ো঑। ४সভ ७সঠষত ঩োসয নো।’ 

४সভ সভস঴যষও তুসরয়ো ফ঳ো५রোভ। ४ভোয স্কষন্ধ ভোথো ঑ ফক্ষেষর ४঩নোয ঱যীয যোসঔয়ো, ঘ঳ ফস঳য়ো যস঴র। 

তো঴োয ঩য ঘফচুয ४ষদযো঩োন্ত সফফযণ ফোযফোয ঘ঳ ४ভোয ভঔু ঴५ষত শুসনর। ঘ঳५ সফফযণ শ্রফণ ওসযয়ো তো঴োয 

ঘযোক ঑ মোতনোয ঘমন ३ষনওিো ७঩঱ভ ঴५র, ४য তো঴োয ঱যীষয ঘমন এওটু ফর ঴५র। 

তো঴োয ঩য ४সভ তো঴োষও ফসররোভ, ‘সভস঴য! বো५! ঘতোভোষও ४য ক্ষণওোষরয জনয ४সভ এ েোষন যোসঔষত ঩োসয 

নো। এ েোষন ঳঴জ ভোনলু ভসযয়ো মোয়। তুসভ বয়োনও জ্বয ঘবোক ওসযষতে। ফষুও঑ ঘফোধ ঴য় সওছু ঘযোক ঴५য়ো 

থোসওষফ। ३তএফ ঘতোভোষও ४সভ ४ভোয ফো঳োয় র५য়ো মো५ফ।’ 

সভস঴য ७ত্তয ওসযর, ‘সও ওসযয়ো তো঴ো ঴५ষফ। ४ভোয ঴োষত এওসি঑ ঩য়঳ো নো५। এ५ ঳ন্নযো঳ীষফষ঱ ফহুষদষ঱ ভ্রভণ 

ওসযয়ো ४জ দ঱ সদন ওসরওোতোয় ७঩সেত ঴५য়োসে। ওসরওোতোয় ७঩সেত ঴঑য়ো५ ४সভ ঱যোভফোজোষয কদোধয 

ঘভোিষরয সনওি কভন ওসযয়োসেরোভ। তো० ঴োয ঳স঴ত ঳োক্ষোৎ ঴য় নো५। তো঴োয ঩যসদন ঴५ষত এ५ সফলভ জ্বয দ্বোযো 

४সভ ४িোন্ত ঴५য়োসে। ঘ঳५ ३ফসধ সফেোনোয় ঩সিয়ো ४সে; নো ঒লধ, নো ঩থয। কোসিষত মো५ষত ঩োসযফ নো, 

঩োরসও ওসযয়ো মো५ষত ঴५ষফ। সওন্তু কোসি সও ঩োরসও বোিো ঘওোথোয় ঩ো५ফ ঘম ঘতোভোয ঳স঴ত ঘতোভোয ফো঳োয় 

মো५ফ? তষফ, তুসভ মসদ কদোধয ঘভোিষরয সনওি এওফোয মো५ষত ঩োয, তো঴ো ঴५ষর ঴য়।’ 

४সভ সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘কদোধয ঘভোির ঘও?’ 

সভস঴য ७ত্তয ওসযর, ‘সতসন ফোফোয ফন্ধু, ४ভোষদয স্বজোসত। ওসরওোতোয় সতসন ফযফ঳ো ওষযন। ঱যোভফোজোষয তো० ঴োয 

ফো঳ো, ঘতোভোয ঳঴োয়তোয় ঘম যোষৈ ४সভ ঩সুরষ঱য ঴োত ঴५ষত সনষ্কৃসত ঩ো५, ঘ঳५সদন ফোফোয সনওি মো঴ো সওছু 

নকদ িোওো সের, তো঴ো সতসন ४ভোষও প্রদোন ওসযয়ো ফসরষরন ঘম, ‘এ িোওো ফুযো५য়ো ঘকষর তুসভ কদোধয ঘভোিষরয 

সনওি মো५ষফ, মঔন মো঴ো ४ফ঱যও ঴५ষফ কদোধয ঘতোভোষও সদষফ। ४ভোষও ওদোচ তুসভ ঩ৈ সরসঔষফ নো। ওোযণ 

ঘ঳५ ঩ষৈয ३ন঳ুযষণ ঩সুরষ঱ ঘতোভোয ঳ন্ধোন ঩ো५ষত ঩োষয।’ 

এওটু চু঩ ওসযয়ো সভস঴য ঩নুযোয় ফসরর, ‘ঘতোভোয ঳স঴ত ঳োক্ষোৎ ঴५ফোয ঩ষূফয঑ ४সভ কদোধয ঘভোিরষও ঩ৈ 

সরসঔতোভ, স঩তোষও সরসঔতোভ নো। কদোধয ঘভোির স঩তোষও ४ভোয ঳१ফোদ সদষতন। েেষফ঱ ধোযণ ওসযয়ো ঘমসদন 

ফোিী মো५ষত ५চ্ছো ঴५ত, ঘ঳ ঳१ফোদ঑ কদোধয ঘভোিষরয দ্বোযো স঩তোষও জোনো५তোভ। স঩তো ভোতো ঑ যোধোযোণী 

঳ওষর ४ভোয জনয ফস঳য়ো থোসওষতন। ४সভ ७঩সেত ঴५ষর জোনোরোয কযোদ তুসরয়ো খষয প্রষফ঱ ওসযফোয সনসভত্ত 

যোধোযোণী ঩থ ওসযয়ো সদত।’ 

४সভ সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘ঘ঳ যোষৈ তুসভ সওরূষ঩ ঩রোয়ন ওসযষর? ४য তো঴োয ঩য এতসদন ঘওোথোয় সেষর? তুসভ 

ঘম সনয঩যোধ, তো঴ো মঔন প্রভোণ ঴५র, তঔন ४সভ ঳१ফোদ঩ষৈ সফজ্ঞো঩ন সদয়োসেরোভ। ঘ঳ ঳१ফোদ঩ৈ ঘতোভোয 

঴োষত ঩ষি নো५?’ 



 

 

সভস঴য ७ত্তয ওসযর, ‘নো, ঘ঳ সফজ্ঞো঩ন ४সভ ঘদসঔ নো५। ভতৃুযওোষর ঘফচু ४঩নোয ঘদোল স্বীওোয ওসযয়ো, ४ভোষও 

ঘম ঔষুনয ३সবষমোক ঴५ষত ३ফয঴সত সদয়োষে ঘ঳ ওথো ঘতোভোয ভঔু ঴५ষত এ५ভোৈ শুসনরোভ। ঘ঳ যোসৈ ঩সুরষ঱ 

ঘতোভোষও র५য়ো ঘকর। তো঴োয ঩য, ফো঳োষিকণ ঘম মো঴োয খষয ঱য়ন ওসযর। ४সভ ঘতোভোয খয ঴५ষত ফোস঴য 

঴५য়ো ঩নুযোয় স঩তো ভোতো ঑ বসকনীয ঳স঴ত ঳োক্ষোৎ ওসযরোভ। তো঴োয ঩য ফোিীয ঳দয দযজো সদয়ো ঩রোয়ন 

ওসযরোভ, ३বত্থকোে সদয়ো নষ঴। সদন দু५ ওসরওোতোয এও ঘঔোরোয খষয রকু্কোসয়ত যস঴রোভ। এওদর ঳ন্নযো঳ীয 

঳স঴ত প্রথভ জকন্নোথ মো५রোভ। তো঴োয ঩য, নোনো তীথযেোন ভ্রভণ ওসযয়ো ওসরওোতো প্রতযোকভন ওসযরোভ। স঩তো 

মো঴ো সওছু িোওো সদয়োসেষরন, ঘ঳ ঳ভদুয় ঔযচ ঴५য়ো সকয়োষে। িোওোয জনয কদোধয ঘভোিষরয সনওি কভন 

ওসযরোভ। তো० ঴োয ঘদঔো ঩ো५রোভ নো। তো঴োয ঩য ४জ নয় সদন ঩ীসিত ঴५য়ো সফেোনোয় ঩সিয়ো ४সে। ঘ঳ যোসৈ 

স঩তো ४ভোষও ঘতোভোয ঩সযচয় সদয়োসেষরন; তুসভ ঘওোন ४সপষ঳ ওোজ ওয তো঴ো঑ সতসন ४ভোষও ফসরয়োসেষরন। 

তো५ ४জ ঘতোভোষও ঳१ফোদ সদষত ঩োসযরোভ। ঘতোভোয ফো঳োয় সও কদোধয ঘভোিষরয ফো঳োয় ঘরোও ঩োঠো५ষত ४সভ 

঳ো঴঳ ওসযতোভ নো। ঘ঳ মো঴ো ঴७ও, ४ভোয ঴োষত এঔন এওসি঑ ঩য়঳ো নো५। কোসি সও ঩োরসও বোিো ঘওোথোয় 

঩ো५ফ ঘম ঘতোভোয ফো঳োয় মো५ফ!’ 

४সভ ফসররোভ, ‘ঘ঳জনয ঘতোভোয ঘওোন বোফনো নো५। কদোধয ঘভোির ঘফোধ঴য় ঘতোভোয স঩তোয সঠওোনো জোষনন?’ 

সভস঴য ७ত্তয ওসযর, ‘ঘফোধ ঴য় ঘওন! স঩তোয সঠওোনো সতসন সনশ্চয় জোষনন।’ 

সভস঴যষও ४সভ ফো঳োয় র५য়ো মো५রোভ। ঩সযষ্কৃত শুভ্র ফ঳ন ঩যো५য়ো তো঴োষও ঩সযষ্কৃত সফেোনোয় ঱য়ন ওযো५রোভ। 

তৎক্ষণোৎ ডোিোয ४সনয়ো তো঴োষও ঘদঔো५রোভ। ডোিোয ফসরষরন ঘম সভস঴ষযয ঩ীিো ফি ওসঠন ঴५য়োষে। তো঴োয 

ফক্ষেষরয দু५ সদষও५ প্রদো঴ ঴५য়োষে। মো঴ো ঴७ও তো঴োয ঒লধ ঑ ঩ষথযয ४ষয়োজন ওসযয়ো বট্টোচোময ভ঴ো঱য়ষও 

তো঴োয সনওি ফ঳ো५য়ো ४সভ ঘ঳५ যোসৈষত५ কদোধয ঘভোিষরয ३ন঳ুন্ধোষন কভন ওসযরোভ। এ েোষন ফসরয়ো যোসঔ 

ঘম মঔন ঘমরূ঩ খিনো খসিষতসের, বট্টোচোময ভ঴ো঱য়ষও তো঴োয ঳ভদুয় সফফযণ ४সভ প্রদোন ওসযষতসেরোভ। তো० ঴োয 

३নগু্র঴ ४সভ এ জীফষন বুসরষত ঩োসযফ নো। 

কদোধয ঘভোিষরয ঳স঴ত ४ভোয ঳োক্ষোৎ ঴५র। ঩োর ভ঴ো঱ষয়য সতসন ফন্ধু ফষিন; সওন্তু সভস঴য ঘম সনয঩যোধ 

প্রভোসণত ঴५য়োষে, ঘ঳ ঳१ফোদ এ ঩মযন্ত সতসন শ্রফণ ওষযন নো५। ४ভোয ভষুঔ ঘ঳५ ঳ভদুয় সফফযণ শুসনয়ো সতসন 

३সত঱য় ४হ্লোসদত ঴५ষরন। সওন্তু সভস঴ষযয ওসঠন ঩ীিো শুসনয়ো সতসন দু२সঔত ঴५ষরন। তো० ঴োয ভষুঔ শুসনরোভ ঘম 

঩োর ভ঴ো঱য় ওো঱ীষত ४ষেন। ঘ঳५ সঠওোনোয় তৎক্ষণোৎ ४সভ সফস্তোসযতবোষফ তোষয ঔফয সদরোভ। ডোিোয ঔযষচয 

সনসভত্ত ३ষনওগুসর িোওো ঳ষঙ্গ র५য়ো ঘভোির ভ঴ো঱য় ঘ঳५ যোসৈষত५ ४ভোয ঳ষঙ্গ সভস঴যষও ঘদসঔষত ४স঳ষরন। 

সভস঴যষও ঘদসঔয়ো সতসন঑ ঩োর ভ঴ো঱য়ষও স্বতিবোষফ তোষয ঔফয সদষরন। 

এতসদন ঩ষয ঩োর ভ঴ো঱য় ঳঩সযফোষয ওসরওোতোয় ४স঳য়ো ७঩সেত ঴५ষরন। ফরো ফোহুরয সভস঴য ঘম সনয঩যোধ 

প্রভোসণত ঴५য়োষে, ঘ঳ওথো সতসন঑ ঩ষূফয শ্রফণ ওষযন নো५। ४ভোয তোষযয ঳१ফোষদ ঘ঳ ঳঳ুভোচোয প্রথভ প্রোপ্ত 

঴५ষরন। ঩ষুৈয ভঔু ঘদসঔয়ো সতসন ४নসন্দত ঴५ষরন, সওন্তু তো঴োয ঩ীিোয জনয ঳ওরষও५ ঘখোযতয ७ৎওসণ্ঠত 



 

 

঴५ষত ঴५র। সভস঴ষযয ঩ীিো িষভ এভসন ওসঠন ঴५য়ো ७সঠর ঘম সদন ওষয়ও তো঴োয ফো० সচফোয ४঱ো এষওফোষয५ 

সের নো। ঩োর ভ঴ো঱য় তো० ঴োয কসৃ঴ণী, যোধোযোণী, বট্টোচোময ভ঴ো঱য়, ४য ४সভ, এ५ ওয়জষন ४঴োয সনদ্রো 

঩সযতযোক ওসযয়ো সভস঴ষযয ঘ঳ফো শুশ্রুলো ওসযষত রোসকরোভ। মো঴ো ঴७ও বকফোষনয কৃ঩োয় সভস঴য এ মোৈো যক্ষো 

঩ো५র। 

঩ীিোয মঔন এওটু ७঩঱ভ ঴५র, তঔন সভস঴য এওসদন ४ভোয ঴োতসি ধসযয়ো ওো० দ ওো० দ স্বষয ফসরর, ‘বো५, তুসভ 

४ভোয বো५।’ 

঩োর ভ঴ো঱য়, তো० ঴োয কসৃ঴ণী ঑ যোধোযোণী ঳ওষর५ সভস঴ষযয সফেোনোয ঩োষবয ঘ঳५ ঳ভয় ফস঳য়োসেষরন। সভস঴ষযয 

এ५ ওথো শুসনয়ো ঩োর ভ঴ো঱য় ফসরষরন, ‘঴ো०  সভস঴য! ভদন ঘতোভোয বো५। ভদনষও প্রথভ ४সভ ফসুদ্ধশুসদ্ধ঴ীন ঩োকর 

ফসরয়ো ভষন ওসযয়োসেরোভ। সওন্তু ५঴োয স্ববোফ ঘদসঔষতসে ঳ম্পণূযরূষ঩ ঩সযফসতযত ঴५য়ো সকয়োষে। ५঴োয ধীয ভধযু 

ফোষওয ४সভ ফি५ প্রীত ঴५য়োসে। তো঴োয ঩য, ভদন ४ভোয ঘম ७঩ওোয ওসযয়োষে, জীফষন তো঴ো ४সভ ওঔন५ 

বুসরষত ঩োসযফ নো। ঘ঳ যোসৈ ঘতোভোয ঩রোয়ন, তো঴োয ঩য ঔনুী ३সবষমোক ঴५ষত ঘতোভোষও ३ফযো঴সত দোন, 

३ফষ঱ষল এ५ ঳িি ঩ীিোয় ঘতোভোয জীফন যক্ষো, এ ঳ভদুয় ভদষনয ঳঴োয়তোয় ঴५য়োষে। ঘ঳ সনসভত্ত ४সভ 

ফসরষতসে ঘম তুসভ ४ভোয ঘমভন ঩ৈু, ভদন঑ ঘ঳५রূ঩ ४ভোয ঩ৈু। যোধোযোণী ভো! তুসভ সও ফর?’ 

যোধোযোণী ফসুিষত ঩োসযর। রজ্জোয় ঘ঳ খোি ঘ঴०ি ওসযয়ো যস঴র। ঘওোন ७ত্তয ওসযর নো। তো঴োয ঩য ঘ঳ েোন ঴५ষত 

७সঠয়ো ঘ঳ ঩রোয়ন ওসযর। 

ঘ঳५সদন ४সভ সভস঴যষও সজজ্ঞো঳ো ওসযরোভ, ‘সভস঴য! ভষুঔো঱ ঩সযয়ো ওসরওোতোয জনোওীণয ঩থ সদয়ো তুসভ সও 

ওসযয়ো চসরষত? ঘও঴ ঘতোভোষও সওছু ফসরত নো?’ 

এওটু ঴োস঳য়ো সভস঴য ७ত্তয ওসযর, ‘তুসভ ঩োকর! ঩থ চসরফোয ঳ভয় ४সভ ভষুঔো঱ ঩সযতোভ নো। ঘওফর ३বত্থকোষে 

७সঠফোয ঳ভয় ४সভ ভষুঔো঱ ঩সযতোভ। ঘচোয ভষন ওসযয়ো ঘও঴ ४ভোয সনওি নো ४ষ঳, ‘ঘরোষও বূত ভষন ওসযয়ো 

বষয় ঩রোয়ন ওষয, ঘ঳५জনয কোষে ७সঠফোয ঳ভয় ४সভ ভষুঔো঱ ঩সযতোভ। দু५ এওফোয বূত ভষন ওসযয়ো ঘরোষও 

঩রোয়ন ওসযয়ো঑ সের।’ 

ঔনুী ३সবষমোক ঴५ষত সভস঴য ঳঴ষজ সনষ্কৃসত ঩োয় নো५। বোর ঴५য়ো হুকরীয ওোেোসযষত তো঴োষও ঴োসজয ঴५ষত 

঴५য়োসের। ঘ঳ েোষন ঳োভোনয এওটু ঘভোওদ্দভো঑ ঴५য়োসের। এ५ সফচোষযয ঳ভয় ४য এওসি নতূন ওথো ফোস঴য 

঴५য়ো ঩সির। ঘফচুয ঳স঴ত ४য দু५সি েোৈ এওখষয ঱য়ন ওসযত। ঔষুনয ঳ভয় তো঴োষদয এওজন জোকসযত সের। 

ঘফচুষও ঘফণীয খষয প্রষফ঱ ওসযষত ঑ সওছুক্ষণ ঩ষয দ্রুত঩ষদ সপসযয়ো ४স঳ষত ঘ঳ ঘদসঔয়োসের। এ५রূ঩ ४য঑ 

३ষনও ওথো ঘ঳ ३ফকত সের। সভস঴ষযয ঴५য়ো ঘ঳ ঳োক্ষয প্রদোন ওসযর। মো঴ো ঴७ও, ३ল্পসদষনয ভষধয५ সভস঴য 

ঔোরো঳ ঩ো५র। 



 

 

३সধও ४য সওছু५ ফসরফোয নো५। সভস঴য ঔোরো঳ ঩ো५ষর, ঩োর ভ঴ো঱য় তো঴োষও র५য়ো ঘদষ঱ কভন ওসযষরন। 

ভোষি ভোষি সতসন ঑ সভস঴য ওসরওোতোয় ४স঳য়ো, ४ভোয ঳স঴ত ঳োক্ষোৎ ওসযষতন। ४সভ঑ ভোষি ভোষি তো० ঴োষদয 

গ্রোষভ কভন ওসযতোভ। যোধোযোণীয ঳স঴ত ४ভোয ঘম সফফো঴ ঴५ষফ, ঘ঳ ঳ম্বষন্ধ স্পষ্ট ঘওোন ওথো ঴য় নো५। সওন্তু সও 

४সভ, সও বট্টোচোময ভ঴ো঱য়, সও ४য ঘরোও, ঳ওষর५ ফসুির ঘম ঘ঳ ঘতো ঴ষফ५, তষফ ४য ওথোয ४ফ঱যও সও! 

४ভোয স঩তো ঘম স্ব঴ষস্ত চোল ওসযষতন, ঘ঳ ওথোয ঘওোনরূ঩ ४য ७ষল্লঔ ঴५র নো। তষফ এওসদন ওথোয় ওথোয় 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য়ষও ঩োর ভ঴ো঱য় ফসরষরন ঘম, ‘ঘরোষওয ভষন সও কু঳१স্কোয। মো঴োষদয ঩সযশ্রষভ বূসভ ঴५ষত 

ভনষুলযয ४঴োয ४চ্ছোদন ७ৎ঩োসদত ঴য়, তো঴োসদকষও ঘরোষও চোলো ফসরয়ো খণৃো ওষয। ফি ভোনষুলয যোজবফন ঑ 

কোসি ঘখোিো ঴५ষত ঳োভোনয সবঔোযীয এওভসুষ্ট ३ন্ন ঩মযন্ত ঳ভদুয় ফস্তু কৃলষওয ঩সযশ্রষভ५ ७ৎ঩ন্ন ঴য়। বোযষতয 

঳ভদুয় জোসতয ঳ম্বর, কৃসলওোষমযয পর। ঳তুযো१ কৃলষওযো ঳োধোযষণয ঩জূো, তো঴োযো খসৃণত নষ঴। এ সফষফচনো 

মো঴োষদয নো५, তো঴োসদকষও ४সভ ४য সও ফসরফ!’ 

঩োর ভ঴ো঱য় ঩নুযোয় ফসরষরন, ‘সফ঩ষদ ঩সতত ঴५য়ো ४সভ ४য এওসি জ্ঞোনরোব ওসযয়োসে। ६বয ঳ফযদো५ 

४ভোষদয সনওি ४ষেন। জষর ঘমভন ভৎ঳য ডুসফয়ো থোষও, ঐবসযও ঱সিয সবতয ঘ঳५রূ঩ ४ভযো ডুসফয়ো ४সে। 

ঘ঳५ ३নন্ত জ্ঞোন঳োকষয ४ভযো ঘম ডুসফয়ো ४সে, তো঴ো মসদ বোররূষ঩ ४ভযো ফসুিষত ঩োসযতোভ, তো঴ো ঴५ষর 

ভনলুয নোনো জ্ঞোন ঑ নোনোরূ঩ ३ষরৌসওও ঱সি রোব ওসযষত ঳ভথয  ঴५ত। সওন্তু সতসন ঘম ঳ফযদো५ ४ভোষদয ওোষে 

४ষেন, তো঴ো ४ভযো হৃদয়ঙ্গভ ওসযষত ঩োসয নো। ঘ঳५জনয ঘ঳५ সফবোত্মোয ঳স঴ত সনষজয ४ত্মো ঳१ষমোসজত 

ওসযয়ো, ভোনলু ঘ঳५ ३নন্ত জ্ঞোন ঑ ঱সি ঳োকয ঴५ষত সনষজয ঳োভোনয জ্ঞোন ঑ ঱সি ঩সয঩ষু্ট ওসযষত ঩োষয নো। 

তথোস঩ সতসন ঳ফযদো५ ४ভোষদয ভঙ্গর ঳োধন ওসযষতষেন। সফনো ঘদোষল সভস঴যষও মঔন ঩ষথ ঩ষথ সপসযষত 

঴५য়োসের, তঔন বকফোষনয ३সফচোষযয ७঩য ४সভ ওত५ নো ঘদোলোষযো঩ ওসযয়োসেরোভ।  সওন্তু সভস঴ষযয ७঩য 

ঘ঳५ সভথযো ३সবষমোক মসদ ४ষযোস঩ত নো ঴५ত তো঴ো ঴५ষর তো঴োয এওভো঳ ঩ষয५ ঘফচুয ঳স঴ত ४ভোয ওনযোয 

সফফো঴ ঴५য়ো মো५ত। ওোযণ সফফোষ঴য সদন সেয ঩মযন্ত ঴५য়ো সকয়োসের। ঘ঳ সফফো঴ ঴५ষর ४ভোয ঳ফযনো঱ ঴५ত। ঘম 

চুসয ওসযষত ঩োষয, ঘম ঔনু ওসযষত ঩োষয, ४ভোয ওনযো ঘ঳५রূ঩ ঘরোষওয ঴োষত ঩সিত। তো঴োয ঩য ঘযোকগ্রস্ত 

ঘরোষওয ঴োষত ঩সিয়ো ३ল্পসদষনয ভষধয५ তো঴োষও সফধফো ঴५ষত ঴५ত। ३তএফ সভস঴যষও দু५ ফৎ঳ষযয সনসভত্ত 

ঘে঱ সদয়ো দয়োভয় বকফোন সচয জীফষনয সনসভত্ত ४ভোয ওনযোষও যক্ষো ওসযয়োষেন। 

঩নুযোয় মঔন ভোখ ভো঳ ४স঳র, ঩নুযোয় মঔন শ্রী঩ঞ্চভীয ঳ভয় ४স঳র, তঔন ঩োর ভ঴ো঱য় ওসরওোতোয় ४স঳য়ো 

বট্টোচোময ভ঴ো঱য়ষও সফফোষ঴য সদন ধোময ওসযষত ফসরষফন। তো঴োয ঩য ঘ঳ শুবওোময ३নয ঘরোষওয ঘমবোষফ ঳ম্পন্ন 

঴য় ४ভোয঑ ঘ঳५বোষফ ঴५র। ঩ষূফযয নযোয় মসদ ४ভোয প্রোষণ য঳ থোসওত, তো঴ো ঴५ষর সওরূষ঩ ফো঳য খয ঴५র, 

সওরূষ঩ ঱োরী ঱োরোজকণ ४ভোয ঳স঴ত তোভো঳ো ওসযর, ঘ঳ ঳ফ ঩সযচয় সফস্তোসযত বোষফ ४সভ ४঩নোসদকষও 

প্রদোন ওসযতোভ। সওন্তু সনষয়োকী ঩ষুৈয সচতোসগ্নষত ঘ঳ য঳ ४ভোয শুষ্ক ঴५য়ো সকয়োসের। য঳ নো५ ফষি, তষফ ভন 

४ভোয ४নষন্দ ঩সয঩ণূয ঴५য়োষে। ওোযণ  ४ভোয যোধোযোণী রূষ঩ গুষণ রক্ষ্মী। ঳যস্বতী ঘদফীয ফষয ४সভ এওোধোষয 

রক্ষ্মী ঳যস্বতী রোব ওসযয়োসে। ঘ঳সদন ঘদফীষও ঩জূো ওসযষত সকয়োসেরোভ, তো५ বট্টোচোময ভ঴ো঱য়ষও ঩ো५য়োসেরোভ। 



 

 

তো঴োয ঩য, তো० ঴োয দ্বোযো ঩োর ভ঴ো঱য়ষও ঩ো५রোভ। ३ফষ঱ষল যোধোযোণীষও রোব ওসযরোভ। ঘ঳সদন ঘদফীষও মসদ 

३ঞ্জসর সদষত নো মো५তোভ, তো঴ো ঴५ষর এ঳ফ ঘমোকোষমোক ঴५ত নো। ঘ঳५জনয ফসর ঘম ভো ঳যস্বতীয কৃ঩োয় ४সভ 

যোধোযোণীষও রোব ওসযয়োসে। যোধোযোণীষও রোব ওসযয়ো ४জ, ঘ঴ ঩োঠও! ४঩নোষদয দো঳োনদুো঳ এ५ ভদন ঘখোষলয 

ফদন ঴োস঳ষত ঩ণূয ঴५য়োষে। 

 

 

 

 

 

॥঳ভোপ্ত॥ 

  

   


